适度发展天然气发电目标不变，分布式重燃热情
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（点击右上角“查看公众号”即可添加我们哦！）
2014年最后一天，国家发展改革委发布《关于规范天然气发电上网电价管理有关问题的通知》，提出建立气电价格联动机制，规定“最高电价不得超过当地燃煤发电上网标杆电价或当地电网企业平均购电价格每千瓦时0.35元”。
　　2月26日，国家发展改革委又下发《关于理顺非居民用天然气价格的通知》，要求按照现行天然气价格机制，非居民增量气和存量气最高门站价格“实现价格并轨”，并“试点放开直供用户用气门站价格”。
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　　一直在夹缝中谋生存的天然气发电，命运正发生着微妙变化。
　　春节前后，在最短的时间内，天然气价改完成了理顺非居民用气价格“三步走”的目标，国家发展改革委有关负责人更将此描述为“意味着天然气价格改革完成 ‘破冰之旅’。”距离4月1日正式实施时日不多，“破冰之旅”对气电企业影响几何？记者在采访中获悉，通知中涉及“直供用户”之一的气电企业，对此次价格下调敏感度不高，对先行试点放开直供用户门站价格则期待颇多，而主要气源为增量气的新入场分布式能源项目和气电项目迎来实质利好。
　　存量气为主的气电企业影响不大
　　本以为“两头受压，夹缝生存”的气电企业年后会很冷清，几番联系后，情境完全两样。
　　“目前的盈利点主要来自燃机和煤机之间进行发电权交易。”豫北一家电厂的副总告诉记者，自2010年9月，河南同意每年增加一定的燃机电量指标用于系统内电量指标交易以解燃机电厂的“燃眉之急”。类似的做法还有江苏，针对燃机经营困难，江苏安排一定电量以燃煤标杆电价进行替代发电。“都是临时措施，解决了生存问题。”据该负责人测算，这次价格并轨后，作为电厂影响不太大，目前发电使用存量气用不完，这部分增加了0.04元/立方米，反映到电价上少了 0.8分/千瓦时，按照全年实际发电量25亿千瓦时算，大概是2000万。
　　“因为暂没增量气，所以我们是用不着的降了，用得着的涨了。”该厂另一位负责人说，去年天然气涨价，边际利润全被吃掉了，这次存量气虽然涨得不多，但经营难度还会加大。
　　类似情况不能一概而论，据介绍，气源紧张的时候，中东部地区停机等气源也都时有发生。
　　价格并轨的同时，国家发展改革委提出了试点放开直供用户用气门站价格。该厂是典型的直供用户，用气一直跟上游供应商中石油直接结算。
　　“我们厂离主管道较远，通过唯一的支线供气，中间要再交给当地运营商一次管输费。”该负责人透露，当地运营商也曾经谈到过适当时机，中石化、中海油的气也可以往里灌，“如果价格合适，可能会直接跟运营商签合同，但目前还只能是中石油。”“听说因销售下滑，中石油也有特殊时段给出一个调峰气价的考虑。”该人士表示，“多元化竞争当然更好。”
　　分布式重燃热情
　　天然气价格并轨，给了新入场的分布式能源一次翻身机会，也意味着北京恩耐特分布式能源技术有限公司去年停掉的近80%的项目可望重启。
　　“一下子活起来了，项目大量涌现，是一剂强心针。”恩耐特总经理冯江华告诉记者，去年价格一次性涨了50~60%，行业基本死掉了，恩耐特做的项目很多也停了。
　　2011年至今，气电和分布式能源进入建设高潮，区域性10万~20万千瓦的分布式能源项目，北京恩耐特经手的可研报告就有70多份，使用增量气的新建项目，此次价格调整，普遍迎来一次实质利好。
　　调价后，天然气价格未来走势如何?冯江华分析称，天然气价格跟油价挂钩，业内普遍认为会相对稳定在每桶60~70美元，“天然气价格也将持续稳定。”市场回暖，并非问题得以解决。冯江华分析，目前天然气发电以是否上网大致区分为两类，都存在突出问题。
　　第一类是并网上网的。气价不降的情况下，0.35元/千瓦时电价补贴，基本上刚好够天然气成本，可以干了，“但是这三毛五从哪里来，又规定是上限，是国家出还是地方财政出?可能绝大多数省份贴不起，目前也没有哪个省执行的案例。”第二类是并网不上网的。销售电价对应，气价降了就可以上了，“但是，一个区域分布式能源只卖给一个企业可以，如果想卖给多家企业，就涉及售电主体和售电市场。”冯江华认为。
　　《能源发展战略行动计划(2014~2020年)》(以下简称《行动计划》)将分布式能源列为9个重点创新领域之一，分布式能源发展需要创新实践的思路已经明确。
　　由于分布式能源受制于气价和电价，“天然气价改提速，矛盾又会转向电价了。”冯江华分析说。
　　适度发展总目标不变
　　“适度发展天然气发电”的表述，2013年12月较早见诸于中电联完成的一项研究课题《“十三五”天然气发电需求预测与政策研究》，其中谈到“我国治理大气污染需要适度高效发展天然气发电”。
　　2014年11月19日，《行动计划》发布，正式将这一表述定格为国家能源策略。具体功能定位是：在京津冀鲁、长三角、珠三角等大气污染重点防控区，有序发展天然气调峰电站，结合热负荷需求适度发展燃气—蒸汽联合循环热电联产。
　　“适度就是保持一定限度，按照一定要求发展。比如，某些区域上气电具有竞争力就上，条件不好、不适合的就不要非上不可。”中电联规划统计信息部规划二处处长王玲告诉记者。
　　这份报告中，研究者曾论述了天然气发电的环保价值，在所定环境价值标准下，60万千瓦天然气电厂跟同容量的燃煤电厂相比，环境价值大致相当于17.04 分/千瓦时，如果不考虑环保价值，气电价格基本上是煤电价格的两倍左右，计入环保价值后，天然气价格仍然比煤电高20~30分/千瓦时，与太阳能发电相当。
　　报告基于当时国内外市场情况对未来天然气价格走向作出预测，由此也推出天然气发电在目前一次能源价格体系下没有竞争力的结论。
　　分析人士认为，尽管气电发展还面临“市场气、计划电”所产生的诸多不确定性，决策者还是希望先从天然气价格市场化改革入手，更多地发挥市场配置资源的作用，最终目标是气源价格完全放开。这样一来，“对于气电投资和地方能源管理来说是好事，管理层可以综合气电(热)针对当地的环境效益，量力制订环保电 (热)溢价，投资商再去考虑区域气电投资经济性，适度发展天然气发电的目标可望进一步坐实。”王玲说。
　　“提高天然气发电比重是发达国家共同走过的道路，适度高效发展也是我国环保、创新的需要。”王玲介绍，2012年世界主要发达国家和地区天然气机组装机比例，欧洲为30%以上，美国43%，日本28%，我国为3.24%。


（中国经济新闻网 2015-03-17）
