2021年下半年征兵政策摘要
2021年下半年征兵工作正按计划开展，欢迎华工学子积极响应祖国号召，踊跃参军报国。下面一起来看看国家和省、学校有关参军入伍的政策摘要。

报名网址：全国征兵网（http://www.gfbzb.gov.cn/）

时间安排
【应征男青年】
2021年4月1日-2021年8月15日

【应征女青年】 
2021年6月26日-2021年8月15日18时

年龄要求
【应征男青年】
1．高中（含中专、职高、技校）毕业及以上文化程度的青年（含高校在校生），年满18至22周岁；
2．大专及以上文化程度的高校毕业生，年满18至24周岁。

【应征女青年】
普通高中应届毕业生和普通高等学校全日制应届毕业生及在校生，年满18至22周岁。

身体条件要求摘要

身高，男青年不低于160cm，女青年不低于158cm，条件兵另行规定。

体重，标准体重kg=（身高cm-110），男青年不超过标准体重的30%，不低于标准体重的15%；女青年不超过标准体重的20%，不低于标准体重的15%。

视力，右眼裸眼视力不低于4.6，左眼裸眼视力不低于4.5，矫正视力不低于4.8且矫正度数不超过600度，条件兵另行规定。

文身，面颈部文身，着军队制式体能训练服其他裸露部位长径超过3cm的文身，其他部位长径超过10cm的文身，男性文眉、文眼线、文唇，女性文唇，不合格。

瘢痕体质，面颈部长径超过3cm或者影响功能的瘢痕，其他部位影响功能的瘢痕，不合格。

手指、足趾残缺或畸形，足底弓完全消失的扁平足，重度皲裂症，不合格。
其他身体条件要求详见全国征兵网“《应征公民体检标准》（摘要）”。

应征地选择

适龄青年应当在其户籍所在地应征，经常居住地与户籍所在地不在同一省且取得当地居住证3年以上的，可以在经常居住地应征。

普通高等学校应届毕业生和在校生可在学校所在地应征，也可在入学前户籍所在地应征。

大学新生应当在户籍所在地报名应征。

我校在校生和应届毕业生应征入伍的，应征地为广州市天河区或户籍所在地，各地入伍优待政策会相对不同。

报名应征程序

【应征男青年】
登记报名。应征报名截止日前，男性适龄青年登录“全国征兵网”填写个人基本信息，参加兵役登记和网上报名，自行下载打印《公民兵役登记/应征报名表》，大学生同步打印《大学生预征对象登记表》和《高校学生应征入伍学费补偿国家助学贷款代偿申请表》。

初检初考。应征青年携带本人身份证、户口簿、学生证、学历证书等相关证明材料，按规定的时间到高校征兵工作站或所属乡镇（街道）武装部参加目测体检和政治初步考核。

体检政考。征兵开始后，应征地兵役机关会将具体上站体检时间、地点通知应征青年本人，应征青年按照通知要求，携带本人相关证明材料，直接参加应征地县级征兵办公室组织的体格检查，当地公安、教育等部门同步展开政治联合考核。体格检查和联合考核合格者，县级兵役机关将通知其所在乡镇（街道）基层武装部，安排走访调查。

役前教育。应征地兵役机关组织体检和政考双合格人员进行为期1周左右的役前教育训练，以思想教育为主、军事训练为辅，并同步开展体格抽查复查工作。

预定新兵。县级兵役机关对体检和政考双合格并完成役前训练的应征青年进行全面衡量，确定预定批准入伍对象，同等条件下，优先确定学历高的青年和大学毕业生为预定新兵。

张榜公示。对预定新兵名单在县（市、区）、乡镇（街道）张榜公示，接受群众监督，公示时间不少于5天。

批准入伍。体格检查、政治考核合格并经公示的，由县级征兵办公室正式批准入伍，发放《入伍通知书》，统一输送至部队服役。

【应征女青年】
报名截止日前，按男青年报名办法进行网上报名。报名截止后，教育部学信网自动依据报名人员高考相对分数，按照由高到低顺序，择优确定6倍征集任务数的女青年作为初选预征对象。网上报名系统通过短信通知初选对象本人，初选对象登录“全国征兵网”，下载打印《应征女青年网上报名及审核表》，高校应届毕业生、在校生同时打印《高校学生应征入伍学费补偿国家助学贷款代偿申请表》。各地级以上市征兵办公室下载打印应征女青年初选花名册，组织体检政考、综合素质考评、审批定兵，全程公开公示，全程接受监督。

经济优待

义务兵津贴。在部队发放，2年共约2.52万元，具体视服役军兵种和地区不同另可增加。

退役金及相关退伍补助。退役时由部队发放，约3.2万元；另外包含6万左右的保险（退伍时移交地方转置）。

家庭优待金。由地方政府发放，共发2年，每年按照不低于当地上一年度城镇常住居民人均可支配收入40%的标准发放；义务兵服役期间个人获得荣誉称号、立功或者获得优秀士兵称号的，其家庭按不同比例增发一次性优待金；对到新疆、西藏等军队确定的高原、边远、艰苦地区服役的义务兵，其家庭优待金按照不低于普通义务兵家庭优待金当年发放标准的2倍发放。

国家资助学费。大学生应征入伍服义务兵役，退役后复学或入学，国家实行学费补偿、国家助学贷款代偿、学费减免。学费补偿、国家助学贷款代偿以及学费减免的标准，本专科生每人每年最高不超过8000元，研究生每人每年最高不超过12000元。

[bookmark: _GoBack]一次性经济补助金。对于从天河区入伍的义务兵，给予按照上年度当地城镇居民人均可支配收入200%的标准发放一次性经济补助金。两年义务兵天河区发放一次性经济补助金约10多万元。

大学毕业生入伍补助。我省除广州、深圳市以外的19个地级市应征入伍的普通高校全日制本专科（含高职）、研究生、第二学士学位的应（往）届毕业生，以及成人高校招收的普通本专科（含高职）应（往）届毕业生，且服役满2年的，硕（博）士毕业生每人3万元，本科毕业生每人2.5万元，专科毕业生每人2万元。

我校根据《华南理工大学毕业生赴基层和重点领域就业“笃行奖”奖励办法》文件精神对应届毕业生参军入伍予以奖励，奖励标准为每人5000元。

学业优待

保留入（复）学资格。大学新生和在校生入伍，退伍后2年内可入（复）学。

研究生升学政策。普通高校应届毕业生应征入伍服义务兵役退役后3年内参加全国硕士研究生招生考试，初试总分加10分，同等条件下优先录取；在部队荣立二等功及以上的，符合研究生报名条件的可免试（指初试）攻读硕士研究生。拥有硕士研究生推免资格的高校，每年安排不低于2%的推免生招生计划，专门招收本校应届毕业的退役大学生士兵免试攻读硕士研究生。

硕士研究生专项招生计划。国家设立“退役大学生士兵”专项硕士研究生招生计划，每年专门面向退役大学生士兵招生。自 2021年硕士研究生招生起，计划由目前的每年 5000 人扩大到 8000 人，并重点向“双一流”建设高校倾斜。

放宽复学转专业限制。除定向生、委培生以及国家、省禁止转专业的情形外，大学生士兵退役后复学，按学校有关规定在当年开放转专业的专业和人数范围内，不受专业门槛、成绩、学科限制，优先转入本校其他专业学习。

免修相关课程。大学生退役复学后，可免修体育、军事技能、军事理论以及相关公共选修课程，具体课程及赋分办法由各高校制定。

入伍经历视作毕业实习经历。除考取行业职业资格证等有特殊要求的外，全省普通高校高职（专科）在校生（含高校新生）的入伍经历可作为毕业实习经历。

硕士研究生“2+3”计划。推荐免试攻读研究生（以下简称“推免”）的一种推荐类型，即获得推免资格后保留入学资格两年，先在部队入伍服役，退役后入
读研究生。具体内容参见《华南理工大学“2+3”征兵计划实施办法》

部队发展

选取士官。同等条件下优先选取士官；优先安排参加专业技术培训；首次选取士官，大学毕业生在高校学习时间视同服役时间。

保送入学。大学毕业生士兵参加保送入学对象选拨的，同等条件下优先列为推荐对象，具有本科以上学历的，安排6个月任职培训，具有专科学历的，安排2年本科层次学历培训。

士兵提干。符合条件的大学毕业生士兵在部队可以提干，主要条件：参加全国普通高等学校招生统一考试，取得全日制本科学历和学士学位，年龄不超过26周岁入伍一年半以上且在推荐的旅（团）级单位工作半年以上；身体和心理健康，符合军队院校招收学员体格检查标准等等。

免试攻读军校。“双一流”（国家一流建设大学、一流建设学科）在校生士兵（保留入学资格或保留学籍入伍）中，（1）高考文化成绩达到本省份一本控制线；（2）军事共同科目考试成绩优秀；（3）专业符合军队建设需要；（4）满足军队院校招收学员政治条件、身心条件以及士兵报考军队院校的其他条件的，可免试攻读军校。

就业发展

安排工作。退役士兵符合下列条件之一的,由人民政府安排工作：（1）士官服役满12年的；（2）服现役期间平时荣获二等功以上奖励或者战时荣获三等功以上奖励的；（3）因战致残被评定为5-8级残疾等级的；（4）烈士子女。

公务员招录。将全省退役大学生士兵招录公务员工作纳入公务员录用“四级联考”，2020年全省至少安排400名指标，与大学生村官、“三支一扶”等服务基层项目统筹安排职位，重点向基层一线单位倾斜，职位设置指标由省级公务员主管部门根据各地区退役大学生士兵数量按比例分配下达。

事业单位招聘。具有本科学历学士学位退役大学生士兵参加粤东西北乡镇事业单位专项公开招聘的，可报考免笔试岗位，不受岗位职称、执业资格、工作年限、户籍等条件的限制，同等条件下优先聘用。

国有企业单位定向招聘。每年国有企业在新招聘职工时，拿出一定数量的岗位定向招聘全省退役大学生士兵，招聘数量不低于当年退役大学生士兵人数的15%。

同等条件优先录取或聘用。义务兵退出现役报考公务员、应聘事业单位职位的，在军队服现役经历视为基层工作经历，同等条件下应当优先录用或聘用。

落户政策

在广东省入伍的应届毕业生退伍后一年内被入伍地接收，或在广东省入伍的在校生继续完成学业后一年内被入伍地接收，都可以在当地落户。

军人军属优待

建立立功“送喜报”等荣誉制度。各级民政部门、兵役机关积极开展为现役士兵家庭送喜报等活动，主动为士兵家庭办实事、解难题，切实增强军人军属及家庭的荣誉感。

建立对军人军属家庭慰问制度。各级民政部门要会同兵役机关积极开展为现役义务兵双亲每人每年免费体检一次、为军属家庭免费订阅《解放军报》或《中国国防报》等活动，并结合春节、“八一”建军节等时机，开展对现役士兵家庭上门慰问活动，切实增强军人军属的获得感。




毕业生除了报名义务兵征集外
还有一个选择
↓↓↓
直招士官、直招军官

直招士官是直接从非军事部门招收士官（简称直招士官），是指根据《兵役法》《征兵工作条例》以及有关规定，直接招收普通高等学校毕业生入伍，需要满足学历符合，专业符合，年龄符合等要求。直招士官名额有限，不会像义务兵那样大规模征集，征集过程中体检政考等各项合格的同学因其他原因未能成为直招士官的，仍可参加义务兵征集。
今年初中央军委发布通知各军兵种面向应届本科毕业生选招军官，被选录到部队后直接成为现役军官，授予中尉军衔、享受副连级待遇。

华工征兵咨询电话：87113440；陈老师、刘老师、张老师

