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党的组织工作问答

　

一、党员发展

1．长时间没有被批准入党的人要不要重新写申请书？

一般不必重写，但要经常汇报自己的思想和工作，主动争取党组织的帮助教育。

2．入党积极分子调离原单位后要不要重新提出入党申请？

一般不必重新提出入党申请。原单位的党组织应尽快把积极分子的入党申请书和其他有关材料转给调入单位的党组织，以便调入单位党组织了解情况，对其进行培养、教育和考察。

3．填写《入党志愿书》是否应先经支部大会讨论通过？

填写入党志愿书由支部委员会讨论确定，不需要经过支部大会讨论通过。但在确定填写《入党志愿书》之前，支委会应认真征求党员意见。

4．“入党志愿”一栏应当填写哪些内容？

要联系自己的思想实际和成长过程，着重写清对党的认识，为什么要入党，以及入党志愿和决心。一般开头写“我志愿加入中国共产党”。

5．“家庭主要成员”和“主要社会关系”分别指哪些人？

“家庭主要成员” 指和自己有直接血统关系或婚姻关系的人，如父母、夫妻、子女、兄弟姐妹等。“主要社会关系”指本人的主要亲戚朋友关系，如叔伯、姑姨等。

6．怎样填写“入党介绍人的意见”？

主要填写对被介绍人的思想觉悟、政治品质、工作表现等的看法，并表明对其入党的态度，末句应有“我愿意介绍其入党”的字样。

7．怎样填写“支部大会通过接收申请人为预备党员的决议”？

支部大会的决议是集中全体党员对申请入党者的意见，必须认真填写。主要内容有两个方面，一是说明申请入党者的基本情况（思想觉悟、政治品质、工作表现、入党动机及存在的不足等）和支部大会对他的基本评价及要求；二是记载支部大会表决的情况：支部党员数、到会党员数和其中有表决权的人数，表决时同意、不同意和弃权的人数以及表决结果。最后还要写上支部名称，通过决议的年月日，并由支部书记签名。

    格式一般为：

    ⅹⅹⅹ同志······ 。

ⅹⅹⅹⅹ年ⅹⅹ月ⅹⅹ日召开支部大会， 大会认为，ⅹⅹⅹ同志已基本符合共产党员条件。

应到会党员    人，实到会党员      人，其中有表决权的      人，一致同意吸收ⅹⅹⅹ同志为中共预备党员。（或同意吸收ⅹⅹⅹ同志为中共预备党员，其中同意的    人，不同意的   人，弃权的    人）

8．怎样填写“上级党组织指派专人进行谈话情况和对申请人入党的意见”？

包括两方面内容：一是谈话情况，即谈话的主要内容和对申请入党人的主要看法；二是是否同意发展其入党的意见。末句应有“我认为该同志已基本符合党员条件，同意（或建议）吸收入党”或“我认为该同志尚未具备党员条件，不同意其入党”字样，并签名。

9．入党谈话有哪些主要内容？

（1）了解入党人对党的认识是否明确，入党动机是否端正；（2）了解入党人掌握党的基本知识情况，是否懂得党的性质、指导思想、最终目标，党的现阶段的总任务、党员的义务和权利、党的组织原则等；（3）了解入党人为了入党做了哪些努力，思想、学习和工作上的优缺点；（4）还有什么需要向党组织说明的问题；（5）对入党申请人进行正确对待入党问题的教育。

10．怎样填写“支部大会通过预备党员能否转为正式党员的决议”？

应根据党员大会讨论的情况，扼要说明预备党员在预备期的表现及其他需要说明的问题，并写清支部大会意见、表决情况和表决结果。表决结果必须写明是同意按期转为正式党员，还是取消预备党员资格，或是延长预备期。延长预备期的应注明延长时间，延长预备期不能少于半年，最长不超过一年。

同意其按期转正的格式一般为：

ⅹⅹⅹ同志自ⅹⅹⅹⅹ年ⅹⅹ月ⅹⅹ日入党以来，······

ⅹⅹⅹⅹ年ⅹⅹ月ⅹⅹ日召开支部大会，听取了ⅹⅹⅹ同志的转正申请报告和支委会的意见，并进行了讨论，认为ⅹⅹⅹ同志已具备了党员条件。

应到会党员    人，实到会党员    人，其中有表决权的    人，一致同意ⅹⅹⅹ同志按期转为中共正式党员。（或同意ⅹⅹⅹ同志按期转为中共正式党员，其中同意的ⅹⅹ人，不同意的ⅹⅹ人，弃权的ⅹⅹ人）

延长预备期的格式一般为：

ⅹⅹⅹ同志自ⅹⅹⅹⅹ年ⅹⅹ月ⅹⅹ日入党以来，······（进步情况），但······（延长预备期的原因）

ⅹⅹⅹⅹ年ⅹⅹ月ⅹⅹ日召开支部大会，听取了ⅹⅹⅹ同志的转正申请报告和支委会的意见，并进行了讨论，认为ⅹⅹⅹ同志尚未具备党员条件，需要继续考察、教育和培养。

应到会党员    人，实到会党员    人，其中有表决权的    人，一致同意延长ⅹⅹⅹ同志预备期一年（或ⅹⅹ个月）。［或同意延长ⅹⅹⅹ同志预备期一年（或ⅹⅹ个月），其中同意的ⅹⅹ人，不同意的ⅹⅹ人，弃权的ⅹⅹ人］

取消预备党员资格的格式一般为：

ⅹⅹⅹ同志自ⅹⅹⅹⅹ年ⅹⅹ月ⅹⅹ日入党以来，······（取消预备党员资格的原因）

ⅹⅹⅹⅹ年ⅹⅹ月ⅹⅹ日召开支部大会，听取了ⅹⅹⅹ同志的转正申请报告和支委会的意见，并进行了讨论，认为ⅹⅹⅹ同志不具备党员条件，应当取消预备党员资格。

应到会党员    人，实到会党员    人，其中有表决权的    人，一致同意取消ⅹⅹⅹ同志预备党员资格。（或同意取消ⅹⅹⅹ同志预备党员资格，其中同意的ⅹⅹ人，不同意的ⅹⅹ人，弃权的ⅹⅹ人）

11．怎样填写“总支部审查（审批）意见”？

我校发展党员权限：发展教职工和直属单位的学生党员由学校党委审批，发展研究生、本科生和继续教育学院学生党员由学校党委授权各学院党委（总支）审批。审批发展本科生、研究生和继续教育学院学生党员时，学院党委（总支）委员会讨论后，须在此栏签署审批意见。应表明同意与否，审批吸收新党员时注明预备期起算日期；审批预备党员转正时应注明结论：或按期转正、或延长预备期（写明延长时间）、或取消预备党员资格。发展其他学生和教职工党员时，党总支意见栏内容与上相同，注意不要使用“批准”字样。直属党支部发展党员时，此栏空白。

（1）学院党委（总支）发展学生党员时该栏一般有以下内容：

吸收新党员:批准吸收ⅹⅹⅹ同志为中共预备党员，预备期从ⅹⅹⅹⅹ年ⅹⅹ月ⅹⅹ日算起（召开支部大会日）。

预备党员按期转正:批准ⅹⅹⅹ同志按期转为中共正式党员，党龄从ⅹⅹⅹⅹ年ⅹⅹ月ⅹⅹ日算起（预备期起算日期推后一年）。

预备党员延长预备期：延长ⅹⅹⅹ同志预备期一年（或ⅹⅹ个月），延长期到ⅹⅹⅹⅹ年ⅹⅹ月ⅹⅹ日止。

取消预备党员资格：取消ⅹⅹⅹ同志预备党员资格。

（2）各二级党委（总支）发展教工党员时该栏一般有以下内容：

吸收新党员:同意吸收ⅹⅹⅹ同志为中共预备党员。

预备党员按期转正:同意ⅹⅹⅹ同志按期转为中共正式党员。

预备党员延长预备期：延长ⅹⅹⅹ同志预备期一年（或ⅹⅹ个月）。

取消预备党员资格：取消ⅹⅹⅹ同志预备党员资格。

12．可以让入党积极分子参加哪些党的活动？

可以吸收他们听党课并让他们参加学习讨论，参加接收新党员的支部大会和新党员入党宣誓仪式。必要时还可以让他们列席党小组生活会和支部大会。

13．怎样确定入党介绍人？

入党介绍人一般应由负责培养发展对象的正式党员担任。介绍人可以由申请入党者自己约请，也可由党组织推荐。

14．发展党员的政审工作应由哪一级党组织进行？

一般应由基层党组织负责进行。有些政治审查工作，由于情况特殊，也可由上级党组织负责进行。

15．接收新党员的支部大会有哪些程序？

（1）申请人汇报自己对党的认识，学习党章的体会，入党动机以及自己和家庭基本情况。

（2）入党介绍人介绍申请人的有关情况。

（3）支委会对申请人是否具备入党条件提出意见。

（4）到会党员充分发表意见，并由申请人对大家所提意见表态。

（5）支部大会进行表决，按少数服从多数的原则作出决议。

（6）如同意接受申请人入党，支委会应将支部大会决议填入入党志愿书，经支部书记签名或盖章后，及时报上级党委审批。

注意事项：

（1）到会有表决权正式党员必须超过支部有表决权的正式党员的半数。

（2）申请人及其介绍人必须参加支部大会。特殊情况下，一名介绍人不能出席但会前已向支部作了负责的介绍，大会也可召开。

（3）表决时，申请人不必退席。

（4）讨论两个人以上的入党问题，应逐一讨论，讨论一个表决一个。

16．讨论预备党员转正的支部大会有哪些程序？

（1）预备党员汇报自己在预备期间实践党章对党员提出的要求的情况，总结成绩和进步，找出缺点和不足，表示自己的态度和决心。

（2）支委会介绍预备党员在预备期间有哪些进步，还存在什么缺点，指出今后努力的方向，提出能否转正的意见。

（3）支部大会充分发扬民主，在党员畅所欲言的基础上进行表决，按少数服从多数的原则作出同意转正或延长预备期或取消预备资格的决议。

（4）支委会将支部大会决议填入《入党志愿书》，支部书记签名或盖章，报上级党委审批。

17．预备党员的预备期从何时算起？

预备党员的预备期，从支部大会通过他为预备党员之日算起。

18．预备党员延长预备期可否少于一年？

延长预备期的时间，一般是一年；少于一年是可以的，但最少不能少于半年。

19．预备党员延长预备期满后，仍不具备党员条件，可否再延长一次预备期？

预备党员延长预备期，无论延长一年或少于一年，期满后仍不具备正式党员条件的，应取消他的预备党员资格，不能再次延长其预备期。

20．可否用拖延讨论转正的办法变相延长预备期？

预备党员预备期满，党支部应及时讨论其转正问题。用拖延讨论的办法变相延长预备期，是不符合党章规定的。

21．预备党员预备期满，本人是否要提出转正申请？

预备期满时，预备党员应主动向党组织提出转正申请，按照党员的条件，总结和汇报自己在预备期间的表现，以便党组织更好地了解自己，作为讨论转正问题之参考。

22．预备党员预备期满，本人没有提出转正申请，支部可否讨论其转正问题？

预备期满，无论本人是否提出转正，党组织都应及时讨论其转正问题，根据本人在预备期间的表现和对转正的态度，作出决议，并报上级党委审批(如果本人不提出转正申请，支委会应在预备党员转正支部大会上对此加以说明)。

23．讨论预备党员转正时，本人和介绍人是否必须参加？

预备党员本人必须到会。介绍人因特殊情况不能到会或已调离本单位，支部大会也可以进行讨论。

24．入党时间、党龄和党籍如何界定？

入党时间是指支部召开接收预备党员大会的时间。党龄是指成为正式党员的年数。由预备党员转为正式党员之后才有党龄。党籍是指党员的资格，是党员履行入党手续后，从组织上得到承认的依据。就是说，一个同志被批准入了党，取得了预备党员资格就算了有了党籍。如：ⅹⅹⅹ同志在2007年1月20日的支部大会上通过其成为一名预备党员，则入党时间是2007年1月20日（也即预备期起算时间），如果按时转正，党龄从2008年1月20日算起；如果延长半年转正，党龄从2008年7月20日算起。

25．党龄为什么要从预备期满算起？

一个党员的党龄，是表示他在党内的生活和工作的实际经历。由于预备党员在预备期间，没有表决权、选举权和被选举权，因而他在党内的生活和工作就是不能不受到一定的限制。只有当预备党员转为正式党员之后，他在党内的生活和工作才不受这些限制。因此，党员的党龄，从预备期满转为正式党员之日算起而不从入党之日算起。

　

二、组织生活

1．党员调到新的单位，在党的组织关系未转去之前，可否参加新单位的组织生活？

党员调动工作必须在办理调动手续的同时办理转移组织关系的手续，并由自己带到新的单位。在组织关系转去之前，只能列席新单位的部分组织生活。

2．什么是双重组织生活制度？

双重组织生活是指党员领导干部既要参加所在单位的党支部、党小组的组织生活会，又要参加党委(党组)单独召开的民主生活会。

　

三、党费缴纳

1．预备党员是否应交纳党费？何时开始交纳？

预备党员应该同正式党员一样交纳党费。党员被上级党组织批准为预备党员后，从支部大会通过其为预备党员的月份开始交纳党费。由共青团员入党的预备党员，在预备期间，可以只交党费，不交团费。

2．持临时组织关系的党员的党费应交到哪里？

持临时组织关系的党员，组织关系仍在原单位，党费仍应交到原单位的党组织。

3．有固定工资收入的党员按什么比例交纳党费？

凡有工资收入的党员，每月以比较固定的经常性工资收入总额为基数，按以下比例交纳党费：

每月工资收入在400元（含400元）以下者，交纳月工资收入的0.5％。

每月工资收入在400元至600元（含600元）以下者，交纳月工资收入的1％。

每月工资收入在600元至800元（含800元）以下者，交纳月工资收入的1.5％。

每月工资收入在800元至1500元（含1500元）以下者，交纳月工资收入的2％。

每月工资收入在1500元以上（税后）者，交纳月工资收入的3％。

　

四、组织关系转移

1．党员组织关系信件有几种？

有两种：一种是“中国共产党党员组织关系介绍信”(即正式组织关系)；一种是“中国共产党党员证明信”(即临时组织关系)。

2．党员丢失组织关系介绍信应怎样处理？

党员在转移关系时，要妥善保管好组织关系介绍信，在规定的有效期内持介绍信到转往单位办理手续。一旦发生丢失组织关系介绍信的情况，要立即向所在单位的党委或负责最后办理转移组织关系的党委报告。党组织应及时对丢失介绍信的情况进行审查。如查明确实由于本人不慎丢失，可由办理转出组织关系的党组织予以补转。补转单位应立即发函给接转单位党组织，通知原介绍信作废。接转单位的党组织在接转关系时，对介绍信应认真审查核对。对丢失组织关系的党员，党组织应给予批评教育。情节严重，给党造成损失的，还应给予适当的党纪处分。

3．党员所去单位未建立党组织，其组织关系转到哪里？

    党员所去单位未建立党组织的，应将党员组织关系转到所去单位上级主管部门的党组织，或转到所去单位所在地的街道、乡镇党组织。县以上政府人事（劳动）部门所属人才（劳动）流动服务机构的党组织，具备管理条件并经同级地方党委同意，可以接收在人员流动过程中尚未落实工作单位或因某些原因没有设立党组织的单位的党员的组织关系，并根据不同情况，组织这些党员过组织生活，收缴党费。

　

五、组织处理

1．撤职和免职有什么区别？

撤职和免职是有原则区别的。撤职，是对于违犯党的纪律的党员的一种纪律处分。免职，则属于干部任用的一种制度，不是纪律处分。

2．预备党员违反党的纪律应该怎样处理？

视具体情况作适当处理。犯了一般性错误的，进行批评教育；犯了比较严重的错误，但是还没有丧失预备党员资格的，延长预备期；犯了严重错误，不具备继续当预备党员条件的，取消预备党员资格。

3．组织处理和执行纪律是不是一回事？

党的组织处理，包括执行党的纪律。执行纪律是指给党员以警告、严重警告、撤销党内职务、留党察看、开除党籍等五种党纪处分。组织处理还包括取消预备党员资格、劝告退党、宣告除名、不予登记等，这些不属于党纪处分，但对纯洁党的组织是完全必要的。如果把组织处理和执行纪律视为一回事，以为组织处理就是执行纪律，那就是缩小了组织处理的范围和作用。

4．讨论党员脱党除名时本人未参加会议可否讨论决定？

讨论脱党除名的支部大会，应通知本人参加。如本人长期外出不能出席会议，或通知后本人拒不参加，支部大会也可以讨论决定。

　

　

六、组织改选

1．党组织改选时，上级党组织要不要派人主持党员大会？

召开党员大会改选支部、总支、党委时，应由上届支部、总支、党委主持。一般情况下，上级组织不必派人到会主持选举。

2．改选后新的支委会第一次会议由谁主持？

可由新支委推举一人主持，主持的主要内容为书记选举和研究分工事宜，并将选举情况和支委分工意见及时报请上级党委审批。

3．改选后的支委会在上级批准之前，支部工作由新选的支委会来领导，还是由上届支委会来领导？

党支部改选之后，上届支委会就不存在了。在新的支委会经上级批准以前，支部工作应由新选出来的支部委员会承担。如果上级党委批下来的人选与上报的有出入时，则按上级党委的决定执行。

4．什么是差额选举？什么是等额选举？

差额选举，就是候选人多于应选人的不等额选举，具体形式有两种：一是在正式选举前进行预选(选举候选人)。经过预选产生候选人名单，然后进行正式选举。二是正式选举时，提出的候选人数应多于应选人数。

等额选举，就是候选人数同应选人数相等的选举。
