
             内布拉斯加大学 - 奥马哈分校

                    University of Nebraska at Omaha

　 

学校网址：www.unomaha.edu 

学校类型：公立 

建校时间：1908年 

大学排名：地区性大学全美综合排名61 

注册学生：14600名，其中本科生12000，研究生2600 

学校地址：内布拉斯加州奥马哈市 

环 境：市区（八十万人口中部大城市） 

学校概况：

　　内布拉斯加大学是受中北大学联合会认证的大学，其学术质量，职业水平，研究质量，图书馆和其他硬件设施均达到该联合会的严格标准。每年有90多个国家700多留学生来学习。

学校位于内布拉斯加州内最大的城市，工作机会多。毕业生人才辈出，包括国会议员、大使、白宫发言人、律师、医学专家、作家、诗人、奥斯卡奖和格莱美奖获得者等。

该校信息科学技术学院排名全美第四，本科商业课程排名全美第23名，语言病理学专业排名全美第一，公共关系和社区服务专业排名全美公立大学第17位，公共管理专业排名全美第22名，国际专业排名全美前十，企业组织信息学硕士排名全美第六，该专业博士排名全美第20名

学校服务与设施：

　　内布拉斯加大学奥马哈分校为学生提供包括学术咨询、考试咨询、职业规划、个人成长及私人问题等方面的咨询服务。图书馆拥有75万册藏书，3000多种报纸和杂志期刊，近2百万份微缩资料和政府文件，为学生在校学习期间提供了大量资源。学校拥有强大的信息技术服务系统，丰富的数据信息和多媒体资源，为学生学习研究提供保证。

学生住宿有公寓和宿舍两种。公寓内有2人间和4人间, 可住校园公寓或校外租房。

1、入学要求

　（1）学士申请者必须高中毕业，TOEFL500(IELTS5.5)分以上，GPA 2.0以上。若没有TOEFL可以参加ESL学习，学习期间可以同时上1-2门专业课。

　（2）硕士申请者必须有学士学位，TOEFL550(IELTS6.5)分以上，GPA 2.0以上。部分专业TOEFL要求更高，需要GRE或GMAT成绩（详情参见http://www.ses.unomaha.edu/admissions/gr7.html）。

　（3）需要提供$20000以上的银行存款证明。

2、开学时间

　（1）春季1月10日，夏季5-6月，秋季8月26日

本科春季报名截止日期为11月1日；研究生春季报名截止日期为10月15日，11月1日，12月1日，秋季报名截止日期为3月1日，6月1日， 7月1日。

　（2）ESL：1月3日，2月28日，4月25日，6月20日，8月29日，10月24日 

3、费用及经济资助

　（1）本科（学士）：每年学费$16189，经济资助:  $9100-10000， 实际学杂费$6229, 生活费及其他费用：约$6000，

4、专业设置

(1) 本科专业

　① 文理学院College of Arts & Sciences.

生物学Biology，黑人研究Black Studies，化学Chemistry，交流Communication，英语English，外语和文学Foreign Languages and Literature，地理和地质学Geography and Geology，历史History，数学Mathematics，哲学Philosophy，宗教Religion，物理Physics，政治Political Science，心理学Psychology，社会学和人类学Sociology and Anthropology。

　② 商业管理学院College of Business Administration.

会计Accounting，经济学和资产评估Economics and Real Estate，金融、银行学和法律Finance, Banking and Law，市场学和管理Marketing and Management。

　③ 教育学院College of Education.

咨询Counseling，教育管理和监督Educational Administration and Supervision，健康、体育和休闲教育Health, Physical Education and Recreation，特殊教育和障碍交流Special Education and Communication Disorders，教师培训Teacher Education。

　④ 艺术学院College of Fine Arts.

艺术和艺术史Art and Art History，音乐Music，戏剧Theatre，编剧Writer's Workshop。

　⑤ 信息和技术学院College of Information Science and Technology.

生物信息学Bioinformatics，计算机科学Computer Science，信息系统和定量分析Information Systems and Quantitative Analysis，电信学Telecommunications。

　⑥ 公共事务和社会服务学院College of Public Affairs and Community Service.

犯罪学Criminal Justice，公共管理Public Administration，社会工作Social Work，城市研究Urban Studies，老年医学Gerontology，航空学院Aviation Institute。

（2）硕士专业

　　MBA，EMBA， 公共管理 Public Administration，管理信息系统Management Information Systems，会计学Accounting，经济学Economics，生物学Biology，传媒Communication，计算机科学Computer Science，工程学Engineering, 咨询Counseling，师范教育Teacher Education，特殊教育和障碍交流 Special Education and Communication Disorders，语言教学 Language Teaching, 教育管理和督导Educational Administration and Supervision，犯罪学Criminal Justice，心理学Psychology，英语English，地理Geography，历史History，数学Mathematics，社会工作Social Work，老人医学Gerontology，戏剧Theatre，音乐Music，城市研究Urban Studies，健康、体育和休闲Health, Physical Education and Recreation。

（3）博士专业：公共管理 Public Administration， 教育行政管理Educational Administration, 信息技术Information Technology, 犯罪学Criminal Justice, 心理学 Psychology, 工程学Engineering, 老人医学Gerontology

5. ESL课程

　（1）无须TOEFL成绩要求，本科可以参加ESL课程学习。

　（2）到校学生都需要接受英语测试，据此不同水平分班学习。

