关于举办2018年“光威杯”中国大学生 高性能复合材料科技创新竞赛的通知
一、大赛简介
中国大学生高性能复合材料科技创新竞赛是由中国化工教育协会、威海火炬高技术产业开发区管委会主办，中国化工教育协会高校工作委员会、北京化工大学、威海光威复合材料股份有限公司承办，哈尔滨工业大学、华南理工大学、南京航空航天大学、山东大学、陕西科技大学、武汉理工大学协办，共同打造的国家级高性能复合材料行业赛事。大赛以“新创意、新材料、新世界”为主题，旨在促进学生对高性能复合材料特别是碳纤维复合材料的理解认识、激发大学生创新意识、增强大学生研究和动手能力，进一步推进我国高性能复合材料特别是碳纤维复合材料领域的发展。
二、参赛对象
面向全国普通高校以及高等职业院校在读学生（含研究生），欢迎境外相关高校、院、所派队参加，参赛队员为全日制在校学生（含2018年应届毕业生），原则上每队不超过5个人。
三、参赛要求
本次大赛参赛作品可选择自主命题类和企业命题类两种形式。

（一）自主命题类作品形式
参赛选手可以就高性能复合材料前沿科技领域的任一方面展开研究。参赛作品提交形式为独立设计的创新创业项目，参赛选手可就自主命题领域的创新成果做理论阐述或实验设计方案，征集学生利用理论知识与实践相结合而创作的科技发明（实物或模型，也可是产品设计图纸），符合命题要求且涉及高性能复合材料产品设计、生产工艺、技术应用等方面的科技创新成果，相关论文和专利可附加其中。也可以设计成立一家全新的高性能复合材料的生产企业，包括该企业的核心业务、运营模式等，作为创业计划书类作品提交。参赛选手可优先但并不局限于研究碳纤维复合材料的任一方面。

（二）企业命题类作品形式
该类项目由相关企业命题，参赛团队可根据兴趣及实际情况进行选择。命题如下：
1、碳纤维拉挤板创新设计；
2、筒状结构与力学性能分析设计；
3、可降解预浸料创新设计；
4、复合材料回收及利用；
5、轻质车用储氢气瓶；
6、复合材料层板在组合载荷作用下的铺层优化设计；
7、大型复合材料箱体的密封性研究；
8、大型复合材料箱体的堆码和联接结构设计；
9、国产碳纤维在固定翼无人机应用研究；
10、碳纤维在螺旋桨的应用设计；
11、碳纤维在汽车轻量化中的创新设计；
12、碳纤维在轨道交通的应用设计。

各项目的应用领域和主要研究内容详见大赛实施方案，参赛团队可据此展开理论研究并进行相关创新设计。参赛作品提交形式为：
A 创新成果论文参赛选手可以就命题领域的创新成果做理论阐述或实验设计方案。
B 科技发明制作征集学生利用理论知识与实践相结合而创作的科技发明，涉及碳纤维复合材料产品设计、生产工艺、技术应用等方面的科技创新成果（实物或模型，也可是产品设计图纸），相关论文和专利可附加其中。
[bookmark: _GoBack]四、报名方式
（一）海选报名（2018年8~9月）
1、报名方式：参赛团队于2018年9月10日前提交报名表（附件1：“2018年‘光威杯’中国大学生高性能复合材料科技创新竞赛参赛申报表”）。参赛作品提交截止时间2018年9月25日。
2、提交的材料均为电子版，统一发送到邮箱（lyr90s@163.com），命名为：负责人-作品名称-类别。
（二）各赛区初赛（2018年10月）
海选报名结束后，大赛组委会根据参赛团队所在学校分配至相应赛区参加赛区初选。各赛区承办高校可根据参赛作品数量调整评审方案，并报备大赛组委会。各参赛团队应按照各赛区的要求提交相关材料。各赛区初赛结果需要及时通知各参赛团队并在赛区公示。
（三）全国半决赛（2018年11月）
全国半决赛采用专家盲评的形式进行，晋级的参赛团队需要在规定的时间内提交以下材料：
1、无个人信息版的参赛作品一份（电子版）；
2、信息完整版参赛作品、申报书以及参赛承诺书的纸质版各一份，均需盖各学校主管部门公章，上交至北京化工大学校团委办公室；
3、所有材料命名为：学校-负责人-作品名称，具体时间另行通知。
4、如有其它变动，请以最终版为准。
（四）全国总决赛（2018年11月）
全国总决赛采用现场答辩的形式进行，各参赛队伍（每队限1名指导老师，2名参赛选手）依次演讲参赛作品，并进行作品设计演示（PPT、视频等简要介绍作品构思、主要创新点、模型展示等)，时间不超过8分钟；决赛评审委员会进行现场评审和问询，参赛队伍答辩；最终，决赛评审专家组根据参赛作品的成果水平、完成质量和答辩情况进行综合评议，评定获奖作品，进入决赛的作品最低为三等奖。
决赛在山东威海举行，来参赛的代表不需要缴纳注册费，组委会提供决赛期间参赛代表的食宿费、交通费、场地费、专家评审费（每队限1名指导老师，2名参赛选手）。
决赛的具体时间和要求，另行通知。
五、申报说明
（一）个人申报
申报者必须承担申报作品60％以上的研究工作，作品鉴定证书、专利证书及发表的有关作品上的署名均应为第一作者，合作者必须是学生且不超过2人。
（二）集体申报
凡作者超过3人的项目，或不超过3人但无法区分第一作者的项目，均须申报集体作品。申报集体作品的团队，可跨学校、跨学科、跨专业、跨年级组成项目研究团队申报研究项目，集体作品总作者数不得超过5人。跨学校申请项目，由集体项目代表向所在学校申报，作品可在指导老师的指导下，以学生为主进行设计，并由学生独立撰写完成。指导老师只限于赛题与方案指导，禁止直接参与方案内容撰写或直接负责某部分竞赛内容。
（三）同一作品不允许重复申报，且只能在一个组别报名参赛（初赛），并应由本人或第一申报人提交报名。
（四）参赛作品应为参赛队伍独立自主完成，不侵犯第三方版权；参赛者对提交作品中的数据、技术、方法等的真实性负全部责任。
（五）未按报名时间要求和提交作品不符合规定格式、内容要求的，视为团队自动弃权；作品提报后，经大赛预审组进行形式审查，对提交格式不符合要求，或内容有缺失、不完整的作品，将自动淘汰，不能参加大赛的初评；决赛入围后，团队未按通知要求，准时到达决赛指定地点进行现场竞赛演讲答辩的，视为自动弃权。
（六）参赛作品应在作品中注明参考的其他作品、代码、模型等信息。作品预审发现有抄袭、作假和舞弊等情形的，取消该队参赛资格；已经获奖的作品，将追回所获奖项、奖金和扶持政策。
六、奖项设置
设立学生组奖和组织奖两类奖项，具体如下：
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七、其他事项
1、大赛费用：大赛不需要缴纳注册费、参赛代表的餐费、场地费、专家评审费。组委会提供决赛期间参赛代表的食宿费、交通费、场地费、专家评审费。
注：（1）每队限1名指导老师和2名参赛选手；
（2）交通费限高铁（动车）二等座、硬卧票、汽车票和轮船三等座及以下。
2、大赛在总决赛期间，举办高性能复合材料专业沙龙，邀请政府领导、协会领导、高校领导、相关领域专家及参赛师生参加。
3、其他相关事项，请咨询大赛执委会办公室
八、大赛执委办公室联系方式
大赛执委会办公室联系方式
地址：北京市朝阳区北三环东路15号北京化工大学行政楼426
邮编：100029
邮箱：GWHPC2018@163.com
联系电话：张宇：010-64434941；高瑞泽：010-80104015
大赛官网http://www.gwhpc.buct.edu.cn
大赛QQ群：851663094
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