详细的先进事迹材料
我是环境与能源学院2013级环境科学专业的伍兆基，1995年出生于广东的海滨城市珠海，2013年从珠海市第一中学考入华南理工大学。高中的党课让我对党有了初步的了解，大学期间我积极向党组织靠拢，并于2015年光荣地加入中国共产党。党员的身份使我多了一分对外的责任感及对内的自律性，我始终要求自己以汲汲营营、勤勤恳恳的态度对待学习、工作等大学生活的方方面面。现在，我已是一名大四学生，回顾大学四年，一路走来，经历无数坎坷，也取得一些成绩。

汲汲于学习
刚踏入大学殿堂的那段时间是我最迷茫的时刻，各种校园组织，学生活动纷至沓来，让人眼花缭乱，人生的航道在经过高考抵达大学之后仿佛就失去了方向。开学初撰写的大学计划让我重新审视了我即将到来的大学生活，写到最后，我幡然而悟，大学大学，贵在一个“学”字，上大学的主要任务还是学习，四年来在自己的专业学有所成，才是来大学的主要目的。在大学，保持良好的学习态度往往有一种孤独感——课上坐在学生寥寥无几的第一排认真听讲，课间在别人低头玩手机的时候向老师请教不懂的问题，课后当一群人嬉笑着回宿舍打游戏时，自己默默地向图书馆走去，这也是我的真实写照，我的内心也曾有过孤独，但我总以知识的丰满去充实自己的内心。当然，该玩的时候就应该放纵地去玩，应当学习地时候就要像疯子一样钻进书堆中，只是部分人在应该学习的时候玩去了。我认为，勤奋是对待知识的正确态度，而优良的成绩只是他的附属品。俗话说：笨鸟先飞，或云：勤能补拙。我不认为我的智商出众，我所取得的成绩是用勤奋的砖石一块一块砌成的。当付出最大的努力之后，自然会结出丰硕的果实。大学前三年，我的综合测评成绩和智育成绩始终排在专业第一位。第一学年获得了国奖奖学金，第二学年获得了国家励志奖学金，第三学年再次获得国奖奖学金。
在主修之外，我还辅修了金融双学位。选择金融辅修，是本着在空余时间充实自己知识的想法，一方面，在当今的商业化社会，掌握必要金融的知识是不可或缺的，另一方面，解决环境问题的手段多样，我想在金融领域内寻求一种手段。对待辅修的态度因人而异，有的人只求每门考试过关，最后顺利拿到证书即可，是否去上课也无所谓。但我认为，双学位不仅意味着你要比别人多上几门课、多考几门试，若想真正获取知识而非混个学位，则需要比其他人付出更多的努力。我总是以对待主修的态度去学习辅修课程。
根据教务系统“历年成绩”的数据，大学四年来，我修过的所有课程中（包括主修、辅修、通选，共87门），90分及以上的课程有49门，80分及以上的有81门，成绩排在所在教学班第一名的课程有17门。

营营于科研
我最早在大一下学期开始进入实验室，当时参与的是班主任周伟家老师的“利用剩余污泥制备高性能超级电容器电极材料”学生研究计划项目。虽然大一的我专业知识储备尚且缺乏，实验技能有所不足，但周老师为了提高我们的兴趣，让我们以茶叶为原料，进行金属修饰等处理。在他的指导下，我们也基本了解的电化学工作站的基本原理以及操作。实验取得一定成果后，在师兄的带领下我们参加了第七届全国大学生节能减排社会实践与科技竞赛华工校内选拔赛，获三等奖。这是我第一次参加的科研项目，它极大地激发了我对科学研究的兴趣。从此我便立志走向科研之路。在周老师的实验室里，我认识了比我大一级的同专业的周玉成师兄，他是华工2014-2015学年度“十大三好学生标兵”之一，看过他的简历的人必定对他发的数篇SCI论文过目不忘。在实验室里，我诧异于周玉成师兄“一下课就来实验室”的严格要求，以及刻苦严谨的实验态度，我相信，他的成功离不开他在科研方面付出了巨大努力。在我以后的科研项目中，周玉成师兄给予了我榜样的力量。
在大二上学期，我参加了本学院石林老师“一种环保型全元素肥料的制作及其肥效实验”项目，以此课题申报了本校2015年度“百步梯攀登计划”并获得了二等立项。在老师的指导下，我组织了研究小组、查阅相关文献、撰写开题报告、设计实验方案、开展田间试验、进行元素检测。在这学期专业开设了分析化学实验课程，这门课程对我的实验能力有很大的提高，恰好在该项目研究中得到了很好的应用。我利用寒假的时间留在学校进行实验。由于土壤样品很多，分析处理较为繁琐。我因为连续好几天移取多个样品弄得腰酸背痛，移液操作原本是我实验技能的短板，但经过这番锻炼之后，我已经熟练掌握了移液的操作。在寒假的实验过程中，我也领悟到搞科研需要个人的极大耐心。我们利用半年多的时间制备出一种环保型全元素肥料、开展田间试验并完成系列指标的分析测试，利用得出成果参加了华南理工大学第十四届“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛，获三等奖。
[bookmark: _GoBack]在此之前我从事的科研项目都是老师所提供，真正自主选题并完成实验设计、开展相关研究室从大二下学期开始，感谢“国家级大学生创新创业训练计划”为我们提供的平台支持。在大二下学期，我同时参与了两项国创项目。其中一项为“污泥碳基材料的制备、过程机制及电化学性能探讨”。该项目利用废水产生的污泥，运用高温碳化的方法制备污泥活性炭材料，并对材料进行酸化、碱化等修饰处理，最后通过电化学测试、元素分析等方法对制得的材料进行性能表征。该项目获得了优秀结题，并有若干专利发表。另一项国创项目为“东莞市中堂镇建立国家级生态保护与建设示范区的策略”。该项目以2015年被列入“国家级生态保护与建设示范区”的东莞市中堂镇为研究对象，宏观方面：通过评价指标建立、文献年鉴查询、社会实地调研，分析中堂镇的现状以及存在的问题；微观方面：从水环境质量角度入手，布置监测断面，对COD、氨氮等若干项重要指标进行监测，分析当地水环境质量。最后结合两者总结出当地环境现状及问题，有根据地提出生态示范区的建设建议。两个国创项目为期一年，在此过程中，我不仅丰富了实验室技能，习得相关的实验方法以及仪器使用，还通过实地走访调查，开阔了视野，也积累了社会实践的经验。

勤勤于工作
虽然学习与科研占用了我大部分的时间，但我也深知，没有学生会经历的大学生活是不完整的。大一时，我成为院团委学生会学术部的一名干事，从搬桌椅、贴海报做起，到后面独立完成策划书、主持经验交流会。干事虽小，但收获颇丰。大二时我留在了学术部担任副部长，当自己倾心于一个部门的工作之后，就会发现自己对它有所依赖与眷恋，留下来，是希望与它一起，有更好的发展。从干事到部长，从活动执行者到活动策划者的转变，需要心态的调整与自我的努力。院迎新辩论赛是我们的首次挑战，毕业生经验交流会是我们对往届优良传统的继承，环境学院的校级招牌活动——环保服装设计与诠释大赛的成功举办是我们努力的最好见证。
我在大二学年担任班长一职。这么多个班委职务中，班长往往是难当的，他不仅要安排好班级大小事务，更要在班级同学的各方面的利益中寻找到一种平衡，以协调好各方的利益关系。在这一年里，在落实某些事情的过程中，我和别的同学也有过冲突，但我总是努力倾听不同意见者，以达到班级共同利益最大化。班级工作中，最让我自豪的是，在我的策划下，班级拍摄了“放梦人”系列短片，相信这些短片能给同学留下美好的大学回忆。在班委和全体同学的共同努力下，班级获得了优秀班级体，五四红旗支部等多个集体荣誉。在大四上学期，已经获得保研资格的我重新担任起班长一职，同时我还在学院本科生第一党支部担任宣传委员一职。作为一名中共党员，勤勤恳恳于工作之中，就是对“为人民服务”精神的一种实践。

恳恳于实践
我很喜欢一句话：“读万卷书，行万里路”。“行万里路”，是实践的过程。
大学期间第一次社会实践是大一寒假参与的“回母校宣传”活动，这次活动由我和另外一个同在华工的高中同学组织，虽然遇到了校方突然变卦被迫改变计划的挫折，但是这次的实践收获不少：无论是对计划的反思还是社会的认识。凭此活动，我获得了2014年华南理工大学寒假社会实践活动先进个人。
大三暑假以及大四上学期，我在广东省环境科学研究院进行实习。实习最大的收获就是见识了许多现实中的工程项目，这些都是在课室里学习的我们无法接触到的。实习为我们拓宽了眼界。在次数不多的出差中，我跟随单位来到工程现场，参与和政府、企业等多方的沟通、交涉，我见识了环保项目各利益相关者主要的需要与诉求，体会到了他们之间的共同利益以及抵触和矛盾，也让我明白了作为一名环保项目方案的制定者不仅仅需要处理好技术上的问题，同样需要考虑如何协调好各方面的利益。实习期间，我认真完成交代下来的任务，虚心听取指导人的意见，获得了一同工作的员工的肯定。
志愿者活动是一项重要的社会实践，我积极参与其中，全国青年创新实验大赛、盲校义教活动、全国环境化学大会都留下了我的足迹。
我出身于一个普通的家庭，家境并不富裕，为了分担家里人的负担，在校四年期间我都参与了勤工助学工作。我最初在环境学院担任学生助理，后来因为岗位调整，经再次申请后在南校区图书馆担任管理员。勤工助学时间一般安排在课余。虽然因此牺牲了闲暇时间，但是，这种自劳自得的经历让我的课余生活变得更加充实。勤工助学的经历2015-2016学年度获得的勤工助学先进个人是我最大的肯定与鼓励。
我积极投身到体育锻炼之中，每天都坚持长跑，三年来的体侧成绩一直在进步之中，最近的一次总体平均分以达到80分以上。在华南理工大学环境与能源学院第十一届田径运动会的赛场上，我收获了男子跳远第二名、男子跳高第二名以及男子4×100m第三名的成绩。全面发展一直是我坚持的目标。

转眼间大四已经来临，不禁感慨离毕业又近了一步。我思考未来的时候，发现自己对绿色建筑与建筑环境十分感兴趣，想在此方面进行深入的研究。很荣幸，在大四上学期，我被保送到本校的建筑学院建筑技术科学专业攻读硕士研究生。本科的结束，又是一段新征程的开始，我相信，在研究生阶段，我能不忘初心，继续保持汲汲营营、勤勤恳恳的态度，投入自己喜爱领域的研究中，让优秀成为习惯。
