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2014英威达管理培训生项目现正全面启动！
Power Your Future, 助力你的未来！
我们始终在寻求：
德才兼备事业进取心和聪明才智的人才与我们并肩应对挑战。积极和富有才能的员工是英威达每一项创新背后的推动力量。我们在全球各地提供众多工作机会，希望帮助每位团队成员能够作出贡献并发展自己的专业技能。
如果你注重品格，诚实正直； 

如果你吃苦用心，发奋提升；
如果你锐意进取，积极思考；
那么，你就是我们寻找的人才！
我们希望你具备：
· 本科以上学历，化学工程、化学工艺及应用化学等其他相关专业。
· 在校品学兼优，积极参与社会实践活动。
· 有强烈的学习意愿，喜欢创新和挑战，沟通能力良好，有团队协作精神。
· 英语听说读写能力优秀。
我们会为你开启：
作为管理培训生，你将在工厂参加为期半年的轮岗等相关培训，培训结束后，公司将根据你的技能特点和发展意愿，安排你从事工艺/生产工程师或生产主管等技术及管理岗位工作。
不要犹豫，现在就来加入英威达，开启你职业的新篇章，助力你的未来，点燃你的梦想！
校园招聘程序
校园宣讲会
校园宣讲会 11月12日14:30

华南理工大学，化学与化工学院四楼大会议室
面试安排 
1. 时间安排：2013年11月14至15日
2. 面试程序将安排2－3轮 
录用程序 
1. 2014年1月前英威达人力资源部安排发放录用通知函 
2. 公司将及时协助录用学生办理就业协议及其他相关手续 
职位申请 
你可选择通过以下3种方式申请：
1.
自备简历在11月12日宣讲会现场递交
2.
通过电子邮件发送简历至alina.lu@invista.com
3.
邮寄简历至
    广东市佛山市三水区西南工业园永业路8号 邮编：528100 
英威达人力资源部（收）
关于英威达
作为全球最大的化学中间体，聚合物和纤维的综合生产商之一，英威达旗下拥有LYCRA®, COOLMAX®, CORDURA®, STAINMASTER®和ANTRON®等主要品牌。英威达在尼龙、氨纶和聚酯领域拥有先进的技术，产品广泛应用于服装、地毯、汽车部件等品种繁多的日常用品。总部位于美国的英威达公司，在全球20多个国家运营，员工总人数约10,000名。
英威达致力于全球扩展，在亚洲的增长尤其迅速：在过去的三年内，英威达在亚洲地区已宣布或正在进行的投资项目金额已超过10亿美元。英威达的全球业务凭借技术的革新、对市场的深入了解、以及享誉全球的知名商标组合，为客户提供超卓的价值。英威达秉承创新的传统，现已拥有超过700个申请中或已授予的美国专利，并且几乎在其设有业务的所有国家均申请了相应领域的专利。

英威达是科氏工业集团旗下独立管理的全资子公司。作为家族企业的科氏工业集团是全球最大的私人公司之一，以诚实正直、谦虚为怀为其核心价值，并致力于为社会创造真实的长期价值。科氏公司业务遍及约60个国家，员工约6,0000名。科氏工业坚持将多达90%的盈利用于再投资，为科氏旗下各公司的增长和多元化发展提供了财务支持。
如需了解更多信息，请浏览 www.INVISTA.com.
关于英威达纤维（佛山）有限公司
英威达纤维（佛山）有限公司是英威达与佛塑科技集团股份有限公司的合资企业，也是广东省纤维行业最大的外商投资项目之一。公司坐落于广东省佛山市三水区西南工业园区，包括二期扩建工程在内的总投资超过2亿多美元，主要生产高质量氨纶弹性纤维，产品广泛应用于服装面料及其他领域。
英威达纤维（佛山）有限公司致力于环境保护并承诺有效地利用各种材料，天然资源及能源进行生产，从而为客户及社会创造价值。卓越的环境、健康以及安全（EHS）是长期成功的基础，因此工厂不断地提高在EHS方面的表现。英威达纤维（佛山）有限公司以符合甚至超越相关法律法规的要求为目标，在开展运营的同时致力于保护员工、客户、承包商以及公司的环境、健康以及安全。该工厂将节能技术融合到生产中，如锅炉使用废气预热器，用天然气作为更清洁的能源，以及厂区采取降低噪音的措施等以保护环境，自2007年起连续五年荣获佛山市三水区西南街道授予的“安全生产先进单位”称号。 

英威达纤维（佛山）有限公司同时致力成为优秀的企业公民并鼓励员工参与增进社区生活质量的各项活动。从2008年，为支持当地职业教育，英威达连续五年在三水区技工学校设立奖学金项目。同时，公司及其员工也积极参与了2008年四川地震捐款以及2010广东扶贫济困日慈善活动。
英威达纤维（佛山）有限公司为员工提供具有竞争力的薪酬和福利待遇、良好的培训及个人职业发展规划。其中包括：
•
按照法律规定缴纳社会保险和住房公积金；          
•
带薪年假及其他法定假期；
•
婚庆、生育、新生儿礼金及庆生活动；
•
团队活动日、年度公司旅游等活动； 
•
详尽的个人培训方案。
期待你的加入！
如有任何问题，请联系alina.lu@invista.com.
