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为确保“青春正当时”星声同频计划大学生原创歌曲征集活动的原创性与规范性，维护公平公正的活动宗旨，特制定本版权声明。请报名者在提交作品时仔细阅读并签署本声明，以明确双方在作品版权方面的权利与义务。
一、原创性保证
报名者保证所提交的参赛作品为本人（或团队）独立创作完成，是具有原创性的全新歌曲，不存在抄袭、剽窃或未经授权使用他人作品内容、元素等侵犯任何第三方知识产权的情形。作品中所包含的音乐、歌词、旋律、编曲、演唱、演奏等各个组成部分，均为原创或已获得合法的授权使用许可，且该授权许可涵盖了本次活动期间的使用范围。
若作品为团队合作创作，团队成员之间已就作品的版权归属、使用及收益分配等事项达成明确且无争议的约定，并共同对作品的原创性承担连带责任。
报名者承诺对作品原创性的声明真实有效，若因作品原创性问题引发任何版权纠纷或法律争议，报名者将承担全部法律责任，包括但不限于停止侵权行为、消除影响、赔偿活动主办方及其他相关方因此遭受的全部损失（包括但不限于诉讼费、律师费、赔偿金、差旅费等一切合理费用）。


二、授权范围
报名者特此授权“青春正当时”星声同频计划大学生原创歌曲征集活动主办方（文化和旅游部艺术发展中心、抖音校园）在活动期间（2025年4月至2025年11月）以及活动结束后5年内对报名者提交的参赛作品进行使用、二度创作与宣传。此授权涵盖但不限于线上线下展示、出版、改编、传播、推广等多种方式，旨在全面提升活动影响力，促进优秀原创歌曲的传播与交流。
具体使用场景包括但不限于：文化和旅游部官方平台“文艺中国”、抖音校园官方账号“抖音俱乐部”等新媒体平台以及其他文化和旅游部艺术发展中心邀请的媒体对作品进行线上展示、播放、推广；将作品制作成专辑、曲谱集等形式进行出版发行；在活动相关的线下演出、音乐会、颁奖典礼等场合进行表演、展示；基于活动宣传目的，对作品进行剪辑、改编、制作衍生宣传物料（如短视频、海报、宣传片等），并在各类媒体平台（包括但不限于电视、广播、网络媒体、社交媒体等）进行发布和传播。
主办方有权根据活动需要，对作品进行必要的修改、调整和完善，但此类修改不会实质性改变作品的核心创意和表达，且会在合理范围内尊重报名者的创作原意。若涉及对作品的重大修改，主办方将尽力与报名者进行沟通协商，取得其认可。
三、权利保留
报名者在签署本声明并授权主办方使用作品后，仍保留对参赛作品除已授权权利外的全部版权。在活动期间及活动结束后，报名者有权自行决定对作品进行其他方式的使用、授权、处置等，但不得与本声明所授予主办方的权利相冲突。
主办方仅在本声明明确授权的范围内使用参赛作品，未经报名者另行书面同意，不得将作品的任何权利转授权给第三方使用。主办方应妥善保管作品相关资料，确保作品的完整性和安全性，不得擅自篡改、歪曲作品内容，损害报名者的声誉和权益。
四、法律责任
若报名者违反本版权声明中的任何条款，主办方有权立即取消其参加资格，已选拔成功的，将收回相关荣誉。同时，主办方有权要求报名者承担因其违约行为给主办方及其他相关方造成的一切损失，包括但不限于为处理版权纠纷而支付的诉讼费、律师费、公证费、差旅费等合理费用。
如因歌曲作品的版权问题引发第三方对活动主办方提出索赔、诉讼或其他法律程序，报名者应负责处理并承担全部法律责任和赔偿责任，使主办方免受任何损害。若主办方因此遭受损失，报名者应在主办方要求的期限内全额赔偿，并承担主办方因处理该等事宜而支出的所有费用。
对于故意侵犯他人知识产权、情节严重的报名者，除承担上述法律责任外，主办方有权将其行为通报相关学校、单位或行业组织，并保留依法追究其刑事责任的权利。
五、声明生效
本版权声明自报名者签署之时起生效，对报名者具有法律约束力，在整个活动期间及之后相关活动中持续有效。声明一经签署，不可撤销。若报名者提交多个作品参加此次活动，需就每个作品分别签署本版权声明，以明确每个作品的版权相关事宜。
本声明的签署视为报名者已充分理解并同意声明中的所有条款，愿意遵守相关约定并承担相应法律责任。若报名者对声明内容有任何疑问或异议，应在签署前与活动主办方联系沟通，主办方将给予必要的解释和说明。


报名人签名：         

报名单位公章：       


