国机智能科技有限公司
中汽检测技术有限公司
公司介绍： 
国机智能科技有限公司（简称“国机智能”），中央国有大型企业，由国机集团和广州市政府共同投资组建，初始注册资本10亿元人民币（其中，国机集团将所属的广州机械科学研究院有限公司全部资产注入，占80%股份；广州基金旗下企业代表广州市政府出资2亿元，占20%股份）。公司注册地址在广州开发区，主要从事机器人、智能装备及关键零部件的技术研究与开发、生产制造、检测咨询服务、行业传媒、展览、会议培训等业务。
荣誉资质 

· 世界500强——国机集团旗下全资公司(国机集团列2015年世界500强第288位) 

· 正厅级中央驻穗单位，党工团组织由省直机关属地管理。 

· 国家创新型企业，综合一类科研院所，军工保密单位，广东省高新技术企业。 

· 设立院士企业工作站，博士后科研工作站。 

· 建有国家实验室、国家橡塑密封工程技术中心、行业检测中心、广东省公共实验室。 

· 主办《机床与液压》、《润滑与密封》两大中文核心期刊。 

· 广州市劳动关系和谐AAA企业。 

“中汽检测”是中国汽车零部件工业公司的专业检测技术品牌，是隶属于中国机械工业集团有限公司专业从事机器人及关键部件、汽车零部件、液压元件产品检测的第三方检测机构。其核心检测能力包括：国家机器人产品检测与评定中心（广州）、机械工业汽车零部件产品质量监督检测中心（APTC）、机械工业机床液压元件产品质量监督检测中心和分布各地的专业检测试验室。

机械工业汽车零部件产品质量监督检测中心（APTC）是获得中国实验室国家认可委员会认可并获取国家汽车零部件检测资质的第三方检测试验室，同时也是中国机械工业联合会在华南地区设立的第一家行业级汽车零部件产品质量监督检测中心。
为更好地服务企业，中汽检测投资超3亿人民币，在分别在保定、长沙、苏州建设三个检测基地，拥有EMC、汽车轻量化、NVH、疲劳可靠性、汽车环保材料的专业汽车检测能力的多功能检测基地。
APTC拥有一支高素质的专业技术队伍和先进的检测装备，能够承接汽车发动机、新型节能产品、转向部件、制动部件、滤清器、橡塑部件材料、车用油液、液压产品（液压泵、液压阀、液压缸、液压系统等）、复杂零部件尺寸测量等检测、并可按要求进行汽车零部件产品的整车匹配试验以及各种零件及其材料的物理、化学性能、环境适应性测试。APTC是德国莱茵技术监督服务公司（TUV）授权的汽车零部件专业检测试验室，并与清华大学、浙江大学、华南理工大学、广州机械科学研究院、国内外高校和研究、检测机构进行紧密技术合作，从事各类汽车零部件的检测技术研究，根据客户需求，提供汽车零部件检测仪器设备的设计开发和制造。
APTC也是汽车转向部件、汽车滤清器和液压件等试验方法国家标准起草和参与单位，在汽车零部件检测、液压元件振动噪声、液压系统集成、润滑磨损分析等领域具有行业知名技术专家，为客户提供专业的技术咨询服务。
APTC负责编辑出版发行的《汽车零部件》杂志是由国家科技部主管，中国汽车零部件工业公司主办的专业汽车技术性科技期刊，同时也是中文核心期刊《机床与液压》、《润滑与密封》杂志的编辑制作发行机构。
APTC本着公正、科学、准确、高效、诚信的原则，致力成为中国最好的汽车零部件检测服务机构，为更多的企业和产品提供检测和试验服务。
欢迎从事工业机器人、服务机器人、娱乐机器人 、智能装备、自动化产品、机床、检测设备、智能家居、消费电子产品 、工业零部件等行业的人才加入。

岗位：检测部实习生  2~3人
岗位职责：
1、完成检测任务，出具检测报告，并对检测数据负责；

2、了解汽车及汽车零部件行业相关标准，参加行业会议，参与起草行业标准等；

3、上级领导安排的其他工作任务。

岗位要求：

1、本科以上，机电、液压、汽车类、控制类等专业，985、211院校优先，欢迎应届生投递；

2、有传动、振动、机电、电机、控制类相关项目经验者优先；

3、熟悉汽车及汽车零部件行业标准;
4、实习期为入职至毕业;
5、表现优秀的毕业后可留用，签订正式劳动合同，正式员工享受以下福利待遇；
年度总收入按任职资格、能力、态度、业绩核定，含月度工资、提成、补贴、年终奖等；
补贴项目有房电、交通、通讯、节日、生日、计生、宿舍、班车、旅游等；
五险二金按国家和省市规定购买；
五天工作制度，可享受双休、带薪年休假等国家规定的假期待遇。

3、 联系我们：

国机集团：www.sinomach.com.cn    

中汽检测：http://www.chinaaptc.com/                
联系方式：郭小姐         020-32385305       邮箱：guojing@gmeri.com
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广州总部地址：广州市萝岗区新瑞路2号

   中汽检测                                  广研传媒

