关于确定XXX为发展对象的党员和群众意见座谈会记录

时间：×××年××月××日上午××：××
地点：XXXX
主持人：×××（党支部组织委员）
会议议程：征求党员和群众对于×××确定为发展对象的意见
参加人：×××、×××、×××、×××、×××、×××、×××（这里的签名必须是访谈人的亲笔签名，字迹不同，主持人和记录人可包含在内）
记录人：×××（任一党支部参会人员亲笔手写）
会议内容【示例，具体情况具体记录，培养联系人没来就不要写作为×××同志的培养联系人/入党介绍人】：

同志们：
今天，我们召开党员和群众座谈会，主要是想征求下大家对能否将×××列为发展对象的意见，希望大家根据各自掌握的情况，踊跃发表个人看法。
[bookmark: _Hlk104558474]×××：我先说一下吧。作为×××同志的培养联系人/入党介绍人，一起工作了很多年了，该同志政治上积极要求进步，政治思想素质表现良好。工作积极向上，关心同志；思想积极进步，努力学习党的理论知识，政治立场坚定。我推荐将该同志列为发展对象。
×××：作为×××同志的培养联系人/入党介绍人，×××同志积极学习习近平新时代中国特色社会主义思想的深刻内涵，应用先进的方法指导实践，在理论上不断充实完善自己。工作上踏实肯干，尽心尽力，热爱本职工作，关心同志，群众基础好，建议党组织将该同志列为发展对象。
×××：作为党小组长，×××同志自×××年××月××日被确定为入党积极分子以来，坚持听党课、参加党小组有关活动，并且善于组织各项活动，乐于助人，是年轻人学习的榜样。建议党支部将该同志列为发展对象。
×××：×××同志为人热情，工作努力肯干，从没见他说过什么抱怨和消极的话，业务知识丰富，我认为他具有了一个党员的基本素质。建议党支部将该同志列为发展对象。
×××：×××同志工作思想上积极进取，能发挥到模范作用。他一直以来就有成为中共党员的理想抱负，并在理论和实践中不断往这个方向努力靠拢。我同意将其列为党组织的发展对象。
×××：该同志政治素质比较高，工作任劳任怨，踏踏实实，严格要求自己，有很强的组织协调能力。为人随和，有很好的人际关系。希望党组织能够将他列为发展对象。
×××：×××同志做事热心，认真负责，踏实肯干，尤其是后勤工作抓的很严，这都是我们看得见的，具有集体精神，希望党组织能够将其列为发展对象。
×××：该同志能够积极参加政治学习，努力学习党的基本知识。工作上认真负责，为人热心，关心青年同志的生活，团结同志，我推荐党组织将其列为发展对象。
×××：×××同志无论是政治学习还是业务知识学习，学习态度端正。工作上勤勤恳恳，吃苦在前，尽心尽责做好各项工作，深受我们群众的好评。希望党支部能够将其列为发展对象。
×××：刚才大家就能否将×××同志列为发展对象的问题，都发表了自己的看法意见，这个座谈会开得很成功。综合大家的意见，均对推荐将×××列为发展对象，党支部将采纳各位提出的意见，谢谢大家。


主持人签名：（这里可以不写）
×××年××月××日（与开会时间一致）

以下注意事项不需要体现在正式的记录中
注意事项：
1. 该记录可打印，但签名必须是访谈人的亲笔签名。
2.当次拟发展对象的名字不能出现在同一批次其他同志的讨论记录中，按要求当事人必须回避。
3. 根据入党积极分子在集体的各方面表现进行充分讨论，提出个人意见，包括其是否表现优秀，在集体中有模范带头作用，表现如何，指出其存在的不足，对其提出建议等等。
4. 参与讨论的应包含至少一名党员和至少一名普通群众，人数不少于10人，意见不少于10条；10个人里面一定要有党员+团员+群众，主持人和记录人包含在内。若本班没有党员，可以找同专业其他班或师兄师姐。
    5. 参会人员签名必须是该谈话人本人签名，不能代签，字迹不能相同。
6. 这个党员群众座谈会是由党支部主持召开的，不能落款是XXX所在的团支部。
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