
附件1：
华南理工大学
关于全日制硕士专业学位研究生专业实践的管理规定

专业实践是实践教学的重要组成部分，充分的、高质量的专业实践是专业学位教育质量的重要保证。根据《教育部关于做好全日制硕士专业学位研究生培养工作的若干意见》（教研〔2009〕1号）文件的精神和要求，为做好我校全日制硕士专业学位研究生（以下简称“专业学位研究生”）专业实践工作，确保质量，特制定本规定。

一、专业实践基本要求

通过专业实践，使专业学位研究生具有较强的解决实际问题的能力，初步具备良好的综合素质和职业素养，推进专业学位研究生培养与用人单位实际需求的紧密联系，探索人才培养的供需互动机制，促进人才培养与经济社会发展实际需求的紧密联系。

（一）专业实践内容

专业实践的内容必须来源于生产实际或社会现实问题，必须要有明确的职业背景和应用价值，可以是应用基础研究、规划设计、产品开发、项目管理等。实践教学要能培养和体现研究生综合运用科学理论、方法和技术解决实际问题的能力。

（二）专业实践时间

专业实践可采用集中实践或分段实践相结合的方式，累计时间一般应不少于6个月。专业实践期间如遇寒、暑假，由校内导师、校外导师及专业学位研究生本人协商解决。

（三）专业实践方式
积极鼓励学院吸纳和使用社会资源开展专业学位研究生专业实践。对于个别专业学位类别或领域，可利用校内科研机构及技术开发基地，如各类工程中心、工程技术研究中心、设计研究院、校企联合实验室等高水平平台开展累计不少于6个月的专业实践，其专业实践内容必须来源于校内导师与平台联合承担的企（事）业横向课题，其中专业学位研究生必须到合作企（事）业开展累计不少于2个月的专业实践，提升职业素养和能力。
二、专业实践过程管理
（一）前期工作

各学院成立由主管领导为负责人的专业实践工作小组，统筹管理本学院专业实践相关事宜，包括组织专业学位研究生在进入实践单位前与实践单位、学院、校内导师签订《全日制硕士专业学位研究生专业实践四方协议书》，开展安全、保密和知识产权教育等方面的教育，审批《华南理工大学研究生校外实践申请表》，以及处理专业学位研究生在专业实践过程中相关问题等。
（二）中期检查

专业学位研究生进入实践单位3个月左右，学院组织专业学位研究生填写《华南理工大学全日制硕士专业学位研究生专业实践中期检查表》，并开展专业实践的中期检查。

（三）后期考核
专业学位研究生专业实践后期考核包括实践单位考核和学院考核。实践单位考核通过者方可进行学院考核，学院考核须在校内以答辩的形式进行，考核不通过者须重修专业实践。

三、专业实践质量保障

（一）专业实践考核内容
专业实践重点考核三个方面：一是专业实践的选题来源；二是专业实践过程完成情况和取得的成果；三是专业学位研究生在专业实践过程中的职业素养表现。
实践单位主要考核专业学位研究生的实践研究工作表现和职业素养两方面，重点考查对本行业工作流程和相关职业及技术规范的熟悉程度、职业行为规范程度以及交流与协调等能力。学院主要考核专业学位研究生的专业实践的过程与质量两方面，重点考察实践研究能力和创新能力。
（二）专业实践优秀研究生评选

学校按一定比例评选校级专业实践优秀研究生，并纳入《华南理工大学优秀硕士研究生创新基金实施细则（试行）》）（华南工研〔2012〕53号）奖励。专业实践评选重点考查专业实践与学位论文结合程度，能否提出解决问题的新见解与新方法，解决途径是否具有改进与革新之处，成果是否具有一定的经济或社会效益等。

（三）专业实践抽查与评估

学校对专业实践报告采取事前抽查，对专业实践管理采取事后评估（具体见《华南理工大学全日制硕士专业学位研究生专业实践抽查与评估办法（试行）》），抽查与事后评估结果与学院全日制硕士专业学位研究生的招生指标挂钩。
四．其他

本规定由研究生院负责解释。

      研究生院      

二〇一三年 六月二十八日    
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