附件：各年级开展活动指南：

（一）一年级：扬理想之帆，开启新的航程
目的：让大学生认清一个人为什么要有理想，认识到有理想的人生才是真正有意义的人生，要鼓励同学们敢于做有梦想、有愿望的人，从而为实现理想而努力奋斗。
开展形式建议：（1）通过诗歌、散文、名言等朗诵比赛；
（2）历史名人讨论：同学们分组选择有成就的历史名人的成长经历进行考察，并就他们的理想与成就之间的关联向全班同学进行汇报，同学们讨论，组织者最后总结。
（3）进行相关主题的调查问卷，针对问卷反应的问题进行探讨。
提示：刚进校学习生活的大学生，开始探索人生理想但缺少明确的方向，组织者要注重对学生开展有关理想的教育。有人过于注重学生活动及获奖，认为谈理想是空谈，这是片面的，要及时纠正。
有些同学把社会理想与个人理想分离开来，认为社会理想的实现不能给自己带来什么好处，对于个人成材和人生幸福都不具有实际价值。对于这一部分学生，要引导他们把个人理想与社会理想和远大理想结合起来，把个人事业融入党和国家的事业中去。
（二）二年级：加强专业认知，增加学习动力
目的：帮助学生了解并掌握专业知识构成和学习要求，提升学生的专业兴趣，增强对本专业的学习信心和动力，寻求解决专业学习困难的途径，引导学生将个人发展与社会、国家的需要结合起来，确立正确的人生发展理想。
开展形式建议：（1）学长经验交流会：请高年级的优秀学生代表介绍学习经验，谈理想与专业的关系，如何学习与自学，如何进行课外科学研究等，并让同学们进行提问和探讨。
（2）参观专业教室和科研成果：通过参观专业相关的实验室、模拟法庭等专业教室和各类科研成果，通过现场教育，增强学生对专业的感性认识。
（3）探讨专业学习技巧：分组进行时间管理、听课技巧、记笔记技巧、读书方法的讨论，并将讨论结果进行全班交流，分享好的专业学习方法。
提示：组织者要注意引导学生结合所学专业的人才培养方案和个人职业理想，规划适合自身的、具有个性化特点的学业生涯；在探讨学习技巧的时候，要引导学生了解世界上没有最好的学习方法，只有最适合自己的学习方法，组织者要提示学生主动探究自己的学习规律并制定适合自己的学习方法。组织者也可以提前做个简单的问卷调查，汇总问题，然后开展有针对性的班会讨论。
（三）三年级：培养能力，全面成长
目的：引导和鼓励大学生担任学生干部、积极参加社会实践，正确理解担任学生干部和社会实践对培养个人能力的重要性，增强社会责任感和使命感，增长实际操作能力，甘于奉献，培养优良品格。
开展形式建议：（1）组织经验交流会：请优秀学生干部介绍工作经历的分享和体验收获，邀请社会实践的组织者、参与者、指导教师和具备相关经验的典型代表与学生进行经验分享和交流。组织者鼓励学生积极进行提问。
（2）观看社会实践纪录片：组织学生观看学生社会实践纪录片和图片展，让学生形象地了解社会实践的艰辛和魅力。
（3）讨论：当担任干部、参与实践与学习发生冲突时该怎么办？如何处理好学习与实践的关系？
提示：组织者在开展班会时，也可同时介绍相关的礼仪规范、基本医疗护理、生活常识等。同时要注意结合不同阶段学生干部在工作中可能遇到的困难和问题，有针对性地给予帮助和解决。
（四）四年级：求职之路，青春绽放光彩
目的：指导大学生树立正确的求职观，掌握求职面试技巧，提高就业竞争力。
开展形式建议：（1）政策解读：通过解读与大学生就业特别是到基层、西部就业的相关政策，鼓励大学生到基层和西部就业，实现人生理想。
（2）案例分析：通过组织者提前准备好的面试、笔试的案例，更为生动地凸显求职技巧在求职过程中的重要性，并通过点评、分析，促进学生对相关求职技巧的掌握。
（3）情景模拟和角色扮演：通过模拟招聘面试的过程，在仿真的环境下掌握并运用各种求职技巧，在体验中查缺补漏、总结经验，找到适合自己的方式、方法。
提示：学生毕业时一般有五条出路：找工作、考研、留学、创业和考公务员，组织者在开展班会的过程中，要给予学生一些必要的建议，避免直接给学生指定方向，重点引导学生学会自己思考毕业选择。应该指出的是，组织者要提高学生的思想政治觉悟，培养学生的奉献精神，鼓励学生主动到一线工作，为国家和社会的发展作出应有的贡献。
