广东天然气价改试点调查:博弈料加剧 新垄断者出现? 
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    气源竞争格局初成　管网改革待提速
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图为西气东输二线东段工程。 新华社记者 周强 摄
　　去年12月26日，备受关注的天然气定价机制改革开始在广东、广西试点。新机制核心是将现行成本加成定价方式改为市场净回值方式，以可替代能源价格计算出计价基准点，再加上管道运输费用得出省一级门站价格。

　　以广东为例，新机制实施以后，无论是中石油西二线的进口气、中石化四川的内陆气，还是中海油的海气，进入到广东门站的价格都将统一为2.74元/立方米。

　　在新机制激励下，三大公司为保持利润，不得不努力寻找更便宜的气源，进一步降低生产成本。通过这种由正推变倒推的定价机制改革，最终在天然气上游资源市场引入竞争机制，使下游消费者获益。

　　中国证券报记者在广东省调研时了解到，业内对新机制在上游市场引入的竞争持积极态度。但由于中游的管网垄断，上游天然气资源可能无法完全按市场规律在下游充分流动，这不但有碍上游竞争的形成，更在传递过程中不利于下游分享上游竞争带来的低价天然气。业内人士和专家建议，进一步打破天然气管网垄断是气价改革深化的必然要求，在中游没有真正独立的管网公司，天然气很难实现真正意义上的市场化。

　　燃气电厂的苦恼
　　“中海油这条管网在门前已铺了6年，但现在我们还要用槽车进口天然气发电。”能就近使用中海油管网天然气是深南电中山电力公司副总理赵顺成（化名）的一个心愿。

　　在中山，中海油将大部分管网天然气提供给另一家电厂——嘉明电厂。原因很简单，该电厂由中海油气电集团持股52.7%控股经营。

　　目前，中海油在广东已建成广东大鹏LNG接收站，珠海LNG接收站也在建设之中。此外，中海油深圳LNG项目将于“十二五”早期建成。中海油还控股珠海到中山跨市天然气管网，该管网总长110.68公里，年输气能力15亿立方米。

　　早在2004年，中海油与中山公用分别出资75％与25％，垄断中山市天然气管网与销售。中海油气电集团网站显示，广东揭阳城市天然气管网也由中海油控股，中海油在惠州还有一家控股天然气电厂。

　　“气源和管网同时被一家公司垄断，在天然气分配上，难以做到一碗水端平，中石油西二线天然气想在省内畅通无阻，必然要面对中海油既有管网垄断的阻力。”有业内人士担心。

　　“对我们而言，价格是次要的，关键是能不能用上西二线的气。除中山外，市管网控股权属于中海油的还有几家，要解决类似问题，关键是优化管网股权结构，按照资源供给比例，进行管网股权多元化改革。”赵顺成担心，在资源紧张情况下，中海油连自产天然气都不愿对外供给，更别说以后通过它的管网用上中石油西二线天然气了。

　　但股权多元化真能解决问题吗？赵顺成所说的管网股权多元化改革，实际早已在广东省一级层面展开，但实际运行情况不尽如人意。

　　2008年3月21日，广东省按照中海油40％、中石化和省粤电集团各30％的持股比例，组建广东省天然气管网有限公司，负责广东省天然气主干管网建设、管理和运营。其目标是，到2020年，新建广东省天然气主干管网超过3000公里，形成覆盖广东省21个地级以上城市的天然气输送网络，年输气能力达600亿立方米。气源方面，省管网公司将接收中石油西二线、中石化川气入粤及中海油LNG等9个气源的天然气。

　　该管网公司一位不愿透露姓名的人士告诉中国证券报记者，当时的原则是“全省一张网，总买总卖”。提出这一目标的初衷在于避免三大石油公司重复建设管网，避免谁有资源谁说了算，保证不同来源的天然气在广东省内公平分配。

　　然而，随着中石油加入，省内天然气公平分配问题不但没有解决，连省管网公司内部两大股东中海油与中石化，都开始埋怨受到另一股东中石油的不公平待遇。博弈料加剧
　　2007年底，300亿立方米的进口土库曼斯坦天然气合同刚签字，中石油全长8704公里的西气东输二线就已动工。到2011年底，年输气量100亿立方米的广东支线，已开始向广州送气。

　　资源就是实力，有了更大话语权的中石油，在这时选择接受广东省政府邀请，加入省管网公司。

　　在2011年底颁布的《广东省天然气主干管网建设运营模式方案》中，新的省管网公司股权比例变更为粤电集团、中海油、中石油、中石化分别持股28%、26%、23%、23%，打破了中海油一股独大的局面。方案还为今后按实力排座次立下了规矩：按照股东的天然气资源量，每五年调整一次股权结构。

　　“中石油不可能卖气给中海油股权独大的省管网公司，让中海油赚下游的钱，它参股进入是必然的。”一位省管网内部人士表示。

　　中石油加入省管网公司之始，就对“总买总卖”原则提出异议，提出“代输”的分配方案。所谓代输，是指省管网公司按照气源供应方或用户要求，提供代输服务，省管网公司仅收取管输费。但据省管网内部人士反映，这个看似市场化的输配方式，在实际操作中存在诸多问题。

　　“在输往广东的天然气中，有很大一部分分配给了与中石油有关联的昆仑燃气等企业，而作为省会城市的广州，只能从西二线拿到很少的天然气，这显然有失公平。”该人士表示。

　　据该人士透露，现在情况是，很多已与省管网公司建成配套管网的企业无法用上西二线天然气，而不具备接气条件的公司，因为与中石油的关系却被预留了气源。

　　“正是因为代输，这些企业可以直接绕过省管网公司，与中石油商谈购买合同，中石油以看似市场化的手段，最终达到了垄断市场的目的。”该人士说，虽然中石油已加入省管网公司，但它还在省内加紧建构自己的管网体系。“西二线从韶关到深圳，西三线从汕头到东莞，这基本上与省管网三期工程重复。这样一来，从南到北，从东到西，这个管网十字架基本上覆盖了广东最为发达的地区，将来中石油可以撇开省管网公司直接对接终端市场。”该人士说。

　　因为气源和管网掌握在中海油手里，中山电力受到中海油的“不公平”待遇，同样因为气源和管网掌握在中石油手里，中海油和中石化又受到了中石油的“不公平”待遇。

　　但这种旨在利用自身资源和渠道优势实现自身利益最大化的举动，在广东只是刚刚开始而已。随着中石化和中海油在广东省内气源的增加，未来这一竞争局面将更加激烈，也将使广东省内的管网改革变得更加复杂。

　　据中石化和中海油内部人士介绍，到2015年，中石化新疆和四川的天然气将会进入广东，随之而来的是中石化的天然气管网。中海油方面，利用早期的广东大鹏LNG接收站，中海油已在广东省内建设了385公里的管网。

　　2013年，中海油南海天然气将登陆广东市场。可以想象，其管网建设速度也将进一步加快。再加上周边省份的LNG气源，到“十二五”末期，广东将形成中石油西二线、中石化川气、中海油海气等多气源竞争的局面。

新垄断者出现？
　　业内人士感叹，广东天然气市场化程度最高，但这也意味着广东的竞争更加激烈。在与中石油抗衡中尽显弱势的省管网公司，在地方燃气公司眼中，却又成为了一个新的垄断者：一个为破解垄断而出现的垄断者。

　　去年12月底，国家发改委一纸通知，将西气东输二线广东天然气门站价格定为2.74元/立方米，这个价格让珠三角不少燃气电厂的老总们心中暗喜。

　　因为目前珠三角大多数燃气电厂的平均燃料价格在4.5-4.8元/立方米之间，2.74元的门站价格意味着，只要西二线广东门站到电厂之间的管输费不超过1元，这些电厂未来就可以用到更加便宜的天然气。

　　但与喜悦相比，老总们更多的是担心。

　　“2.74元是中石油与省管网公司的结算价，但省管网公司与城市燃气公司的结算价怎么定？这直接关系到下游厂家的利润。”广东省油气商会会长吴清标问道。

　　以广州南沙发展燃气有限公司为例，该公司位于广州南沙区，来自中亚的进口天然气从土库曼斯坦到南沙公司，首先要从霍尔果斯边境到从化市鳌头镇，形成广东省门站价，这个价格是2.74元/立方米。从广东省门站经过省天然气管网输送，将来还要形成一个广州市门站价格，在广州市经过广州燃气集团管网输送后，才能形成南沙区的门站价格。

　　“即便2.74元/立方米的西二线气价较现在的海上LNG便宜，但是省内与市内管输费如何核定，省管网公司内部收益率如何计算，将直接决定区域燃气公司终端售价和利润。”南沙燃气经营部经理陈锐垣说。

　　南沙燃气的这种担心情绪，目前普遍存在于广东省内的燃气公司之间。围绕着如何确定内部收益率，广东省管网公司与城市燃气公司之间，城市燃气公司与区域燃气公司之间，正在进行着一场激烈博弈。

　　按照目前天然气定价机制，确定省管网收费标准的权力在广东省物价局。

　　中国证券报记者了解到，目前广东省物价局尚未就省管网内部收益率做出明确规定，但坊间流传的8%的内部收益率已被诸多公司认为过高。

　　华南理工大学天然气利用研究中心主任华贲担心，目前省管网公司希望以净资产而非总资产计算内部收益率，有侵蚀城市燃气公司利润的倾向。“到2015年引入400亿立方米天然气，除带动几万亿元的下游产业外，还实现能源结构调整，这是广东省的最大利益。不能因为一家公司的利润，而影响了这一进程。”

专家呼吁“厂网分开”
　　中海油对中山天然气市场的垄断，中石油对西二线沿线市场的垄断，省管网公司为了破解垄断而带来的新垄断，目的都是为获得终端燃气市场控制权，其手段基本相同：即通过垄断管网达到上述目的。

　　中国石油大学工商管理学院副教授陈守海认为，现在天然气市场核心问题是，石油公司借长输管网控制整个市场，造成气源单一、上游主体单一；到中游环节，又通过控股省级和市级管网来加剧这种垄断，这实际上阻碍天然气价改最终目标——实现竞争天然气市场。

　　2月26日，国家发改委天然气价格改革通知称，此次价改最终目标是放开天然气出厂价格，由市场竞争形成，政府只对具有自然垄断性质的天然气管网运输价格进行管理。显然，发改委主导的天然气价改的最终目标是“两头放开，管住中间”。

　　目前正在粤桂两地试点的新机制，将现行成本加成的定价方式改为市场净回值方式，以可替代能源价格计算出计价基准点，再加上管输费用得出省一级门站价格。新机制实施以后，进入广东省门站的天然气，无论是中石油西二线的进口气、中石化四川的内陆气，还是中海油的海气，到了广东享受的结算价都是2.74元/立方米。
　　多位专家在接受中国证券报记者采访时认为，新机制带来的上游竞争无疑是一大进步。但中游的管网垄断，使上游天然气资源无法按照市场规律在下游充分流动，这不但阻碍上游竞争机制形成，更在传递过程中阻碍下游分享上游竞争带来的低价天然气。因此，打破管输垄断是气价改革深化的保证，没有独立的管网公司，天然气无法实现真正意义上的市场化。

　　在华贲看来，未来中国天然气将会形成内陆气、进口气、非常规天然气等多种气源供应局面。相应的，各个地域广泛分布的市场会有针对不同气源的市场需求，这种局面，迫切要求建立全国天然气“一张网”，以及通畅、便捷的上下游交易机制。

　　他建议，应当借鉴当年电力系统“厂网分开”经验，组建与天然气开发商分开的独立企业：国家天然气管网公司，实施全国统一干线管网。应该吸取电网公司垄断的教训，天然气管网公司应当只是交易平台而不是购销中间商，只收取输气费用。
　　中金公司分析师关滨认为，管网开放可使民营和外资开发的非常规天然气更早进入市场。以北美和英国经验为例，开放天然气行业上游勘探业务，形成众多生产商之间的竞争，从而形成市场化的井口价格。开放中游管网建设和运营，实现众多管网公司之间及不同气源之间的竞争定价。

　　“石油公司掌控上游资源和中游长输管网的同时，还通过控股参股方式控制下游管网，在这种比电网垄断还要严重的体制里，在气源分配上很难做到完全公正。”华贲表示。

　　正是由于这个原因，广东省成立了省管网公司，并采取代输的市场化手段，以图化解气源垄断方的垄断。但在省内天然气供小于求的整体情况下，同时掌握气源和管网的石油公司，仍可通过代输来实现有利于自己的分配。

　　业内人士认为，解决这一问题的根本，一方面要加大上游天然气勘探开发力度，另一方面积极鼓励拓展多种气源，最终形成供大于求的天然气供应市场，因为只有供大于求的市场才可能是一个真正的竞争市场。在此之前，监管部门应尽快出台天然气管网有关管理办法，规范管网建设、管理和运营。

　　对省一级管网公司，华贲认为，省管网公司定位不应是天然气产业链上的一级运作平台，而应成为一个微利的规划监管机构，负责整个省内天然气管网建设的规划和监督管理。
　　“各省目前都在筹划建立自己的省管网公司，如果定位不准，就不是一个好趋势。”他建议，应该由省物价部门尽快界定省管网和城市管网的实际供气成本，加上合理利润计算出管输费率，防止省管网公司因事实上的垄断地位而产生的暴利倾向。
　　国家发改委价格监测中心研究员刘满平建议，政府要尽快制定天然气管网运输费用定价方法，对管输价格要有统一的测算方式，明确有关测算参数，例如计算折旧年还贷年限以及投资回报等。

　　由于目前城市配气费由地方政府监管，国家对各地配气费的测算方法和相关参数没有统一规定，各地配气费水平差异很大，投资者回报率相差很多，因此，国家应加强对配气费的监管，保证用户和投资者的公平。记者 王颖春 广东报道
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