正面内容：

北京长城华冠汽车技术开发有限公司成立于2003年8月，位于北京最具活力的经济开发区之一的北京天竺空港工业区，毗邻北京顺义汽车城，是一家从事汽车整车设计开发的独立股份制专业汽车研发机构。公司秉承“科技与诚信”的理念，汇聚在汽车研发领域具有多年设计经验的优秀设计师和工程师，以完善的汽车开发设施设备和先进的项目管理能力，努力为客户提供产品定位、概念开发、汽车造型、结构设计、工程设计、模拟分析、样车制造、供应商开发、投产服务全过程的汽车整车设计开发和服务。
“中国设计”是根本，而以全球化的标准打造“中国设计”则为关键。长城华冠力图整合全球资源为客户服务，不但与国内多家研发机构建立了长期战略合作伙伴关系，还与国外著名设计公司，如Pininfarina、Stola、AssystemBrime、Magna等公司建立了良好的合作关系。
公司宗旨

－成为中国最优秀的汽车研发机构
—为整车制造企业提供从概念开发到样车验证的产品开发全面解决方案
－为中国客户提供更有针对性、更专业的产品和本土化服务

－以自身的实践推动“中国设计”－“Designed in China”运动

－以人为本
根据公司业务发展需要，长城华冠诚邀应届毕业生加盟，为中国设计梦想的实现而共同奋斗！

招聘职位基本需求：

1、必备条件



2、优势条件





3、基本技能

  -本科以上学历 


-有较丰富的社会实践经历


-能熟练应用CATIA、工程设计软件

  -车辆工程相关专业

-具有较好的计算机技能


-通过国家四级以上英语考试
  -在校学习成绩优良

-有担任学校社会工作或班干部的经历


联系方式：
地址：北京·顺义·天竺空港工业区B区裕华路甲29号
邮编：101300

电话: 010-80485511

传真: 010-80485010

网址：http://www.ch-auto.com
E-mail:recruiting@ch-auto.com

北京 ◎ 华冠

北京，独具传统风格和国际时尚的大都市，世界著名城市，中国的首都，政治经济文化的集合地，世界最著名的旅游观光城市。

三千年的悠久历史，造就了举世闻名的皇宫紫禁城、天坛、北海颐和园、八达岭以及世界上最大的四合院恭王府等名胜古迹。作为政治经济的中心，宽容的承受风雨锤炼，其文化品格和精神气质，造就他的大气风范，吸引着来自世界各地的精英，丰富城市的多元化，成就北京的精髓－厚德载物。

在北京，正南正北的环线交通，气势宏大的建筑风格都体现北京的设计思想，一种集大成的宽容与思辨，而深植于这片土地的汽车设计也同样具有这样的理念。在北京领略独有的人文气质，享受国际前沿的物质文明，亲自见证古老城市的年轻化。

欢迎走进多彩多姿的北京，欢迎来到朝气蓬勃的长城华冠。
反面内容：
⊙整车开发 

长城华冠拥有完整的汽车开发团队、全套的开发设施、正规的开发流程、完善的项目管理，确保开发过程的每一步都是经过严格论证的，从而保证最终产品的成功。

以客户为中心，客户的满意是我们的最终目标。长城华冠将对中国汽车市场的精准理解与客户的需求结合起来，通过对零部件供应商、汽车制造厂家资源的了解，严格准确的按照中国汽车用户的需求开发产品，应用国内最好、价格最合理的零部件，在设计中融入中国文化特征，体现中国的设计元素，使产品最终符合绝大多数消费者的需求。“中国设计”必是每一家中国汽车制造商取得辉煌的长远战略。

⊙车型改造开发 

任何车型都必然经历投入期、成长期、成熟期和衰退期四个阶段。这四个阶段中，成熟期是产品生命力最旺盛的时期。因此，如何长久的保持产品的生命周期处于成熟期阶段就成为厂商关注的焦点所在。不断的车型改进设计就是达到这一目标的手段。

车型改进开发分为两种，一种是局部改进开发，例如车身外形的改进、内饰的改进、悬挂改进等等；另外一种是整车的改进开发，在现有车型的基础上，吸收现车型的优点，改进其不足，进行全车的重新开发，生产第二代、第三代甚至第四代车型，满足用户不断变化的需要，延长产品的生命周期。

长城华冠具有丰富的车型改进经验，现已经顺利完成三个SUV车型、两个轿车车型、一个专用车车型的改进工作，并取得了良好的效果。
⊙零部件开发 

长城华冠拥有强大的零部件开发能力，来自国内各大汽车厂设计部门的优秀设计人员组成了华冠的车身设计室、总布置设计室、动力传动设计室、底盘设计室、电子电器设计室、内外饰设计室和附件设计室等，能够进行汽车上六大体系即发动机体系、传动体系、承载和行驶体系、转向系与制动体系、座椅和仪表板总成体系、汽车电子电器体系的零部件开发工作。 
⊙逆向工程 

逆向工程是对将实物转变为CAD模型相关的数字化技术、几何模型重建技术和产品制造技术的总称，逆向工程是汽车产品开发的新方式。经过一段时间的发展，积累了许多经验，取得巨大进步，现在已经成为现代汽车产品开发的主流形式。

目前基于CAD/CAM系统的数字扫描技术为实物逆向工程提供了有力的支持，在进行数字化扫描、完成实物的3D重建后，通过NC加工就能快速地制造出模具，最终注塑得到所需的产品，通过逆向工程技术，在消化、吸收先进技术的基础上，建立和掌握自己的产品开发设计技术，进行产品的创新设计，是提升我国汽车制造业的必由之路。

长城华冠拥有支撑逆向工程的全部关键技术与设施，例如：计算机辅助集成技术、 三维设计软件CATIA V5、三坐标测量仪、ATOS以及5轴数控铣床等。可以提供基于客户任意提供的某一款整车基础上，在回避知识产权情况下，进行逆向设计开发。
⊙投产服务 

长城华冠的工程师大多数来自国内外知名汽车生产主机厂，有着丰富的工厂产品投产经验，能够提供一流的投产技术服务。

主要有： 投产项目管理与供应商管理、总装工艺设计和生产技术支持、部件及整车调试服务、
零部件入厂质量检验程序及标准设计、生产效益的优化
⊙其它服务
长城华冠是一家专业的汽车设计公司，不仅可为客户提供专业的汽车设计开发服务，也可为客户提供市场咨询、项目管理、技术支持与咨询、培训等汽车开发的相关服务。
