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广东省人民政府外事办公室

委托研究课题简要说明

一、广东在国家全面推进中国特色大国外交战略中的地位和作用
广东作为我国改革开放先行地，各领域对外交流合作十分频繁，对外工作资源丰富，优势明显，较高水平的外向型经济对周边国家、地区辐射作用强，影响不断扩大。新时期中央赋予广东“一带一路”战略枢纽、经贸合作中心和重要引擎的战略地位，习近平总书记对广东寄予厚望，要求广东在形成全面开放新格局上走在全国前列，对广东在全国发展大局中的责任担当、发展优势和前进方向有了更明确定位和更高要求。相比较而言，作为外事大省，广东在中国外交布局中发挥的作用与广东的体量和经济实力并不十分相称。如何充分发挥和拓展广东的对外工作优势和作用，切实提升广东在全面推进中国特色大国外交战略中的地位和作用，为我国实现“两个一百年”奋斗目标提供更有力的支撑，值得深入思考和研究。本课题拟对此进行研究，并探索可行的努力方向。

二、广东在推动形成全面开放新格局中的定位与政策建议

习近平总书记在党的十九大报告中提出“推动形成全面开放新格局”，强调要以“一带一路”建设为重点，坚持引进来和走出去并重，形成“陆海内外联动、东西双向互济”的开放格局。今年在参加全国“两会”人大广东代表团审议时又要求广东在形成全面开放新格局上走在全国前列。本课题拟着重研究如何结合广东历史、人文、地缘区位和先期开放优势，找准我省在国家打造“陆海内外联动、东西双向互济”开放格局中的定位，探讨如何围绕“一带一路”和粤港澳大湾区建设等国家重大战略实施，进一步推动广东新一轮更高水平对外开放，优化我省珠三角和粤东西北区域开放布局，推动区域协调发展，更好落实总书记的指示要求。力求通过研究，比较清楚地勾勒和展示出广东形成全面开放新格局的格局何在、新在哪里，并相应提出前瞻性和针对性强的对策建议。

三、美国印太战略与我应对策略研究

随着国际战略重心东移，亚洲经济崛起驱动，国际政治的关注焦点聚焦到了印太区域。2017年《美国国家安全战略》报告在区域战略中首要提及了“印太战略”，称“该地区正在发生自由和压迫性的世界秩序观点之间的地缘政治竞争”，并称中国“表现出互惠互利的意图，但中国的主导地位可能会使许多印太国家的主权受到损害。“印太战略”成为美国企图激化我国周边地缘政治竞争，制衡我崛起的重要抓手，将对我国国家安全与周边稳定造成重大影响。本课题拟探讨特朗普“印太战略”的框架、内容、特点、走向，剖析“印太战略”背后各相关国家的战略企图与利益所在，以及“印太战略”可能对中国带来的风险及挑战，在此基础上提出应对方案，并结合广东实际，探讨应对方案中的广东因素和作用。此研究目的在帮助预判我周边国际环境危机与风险新动向，制定前瞻性对外战略，以利我开展理性、有效的对美交往。
四、广东海外企业社会责任研究

 近年来，广东积极实施“走出去”战略，特别是在2008年国际金融危机后，广东不少大型企业抓住危机后投资空间增大、投资成本降低的机遇，加快了海外并购步伐。伴随广东企业“走出去”步伐不断加快，海外经营过程中诸如劳资纠纷、环境污染、商业贿赂等负面问题也频频见诸于媒体报端。由于经验缺乏和认识不足，如何积极履行企业社会责任，实现“走出去、融进去”并更好发展成为不少广东海外企业面临的难题。本课题拟以广东海外企业为研究对象，分析当前国际社会责任运动新趋势对广东企业“走出去”的影响，研究海外企业的社会责任，进一步结合广东海外企业的实际情况，剖析广东海外企业的社会责任缺失的深层原因，通过对相关成功案例分析，提出广东海外企业的社会责任战略及对策建议。
五、广东省海外留学生安全风险评估与防范应对建议

    广东是海外留学大省，据不完全统计，2016年我省出国留学生超过2.8万人，比2015年增长了5%，涉我省留学生海外领保案（事）件近期也频繁发生。随着海外留学生日趋低龄化，该群体社会经验缺乏、应对安全风险和压力的自我保护、自我调适能力薄弱等问题更加突出。做好海外留学生群体的预防性领事保护工作，关系每一个家庭的幸福，是构建我“海外民生工程”的重要项目。本课题拟通过调研，进一步了解我省海外留学生的特点以及他们所面临的安全风险等情况，研究提出具有较强针对性和可操作性安全防范应对措施及工作建议，为我省留学生在海外学习生活保驾护航。
六、广东建设高端国际交流平台对策研究

    相比越来越多大型国际性活动（包括主场外交）陆续落户北京、上海、杭州、厦门、青岛等国内大城市，近年来广东承办的具有重大影响力的国际性活动并不多，承载大型国际性活动的高端交流平台不管是外来落户的、还是本土打造的也不多见，我省亟需通过吸引或打造更多影响力大、层次高的国际性交流平台在广东落户，承接举办更多重大国际性活动，进一步提升我省特别是广州、深圳等中心城市的影响力和国际化水平。本课题拟分析我省在吸引或打造大型高端国际交流平台方面的优势和不足，探讨如何扬长避短，促使更多高端国际交流平台和重大国际性活动落户广东，助力我省构建对外开放新格局，提升中心城市国际影响力。

七、广东深化与友城务实合作的路径研究

国际友城交往是地方有效开展对外务实合作的重要渠道和资源。我省国际友城数量一直位居全国前列，但友城活跃度还不够，友城交往的广度、深度、系统性和实效性还有待提高。广东要推动形成全面开放新格局，需要进一步激活和充分发挥友城平台的独特作用，实现从增量到提质的转变。本课题拟围绕习近平总书记对我省提出的“四个走在全国前列”的要求，重点解决如何针对不同类型的重点友城，建立和有效利用友城工作机制，发挥友城资源和渠道优势，形成多层次立体对外交往格局的问题，并提出形成可操作的对策建议。

八、广东未来五年与新加坡合作的规划与建议

在中国与新加坡与时俱进的全方位合作伙伴关系框架下，乘着两国关系持续发展的东风，广东与新加坡作为“一带一路”的重要节点，近年来各领域交流合作不断深化，成果日益丰硕。本课题拟着重研究如何在现有的良好合作基础上，进一步发挥粤新两地的地缘、人缘、商缘、文缘优势，有方向、有重点地统筹谋划广东未来五年与新加坡合作，推动“一带一路”倡议、粤港澳大湾区建设与新加坡未来十年经济发展策略等战略对接，促进粤新合作理事会和中新广州知识城等重要对外合作机制和平台不断提质增效，推动两地在互联互通、经贸投资、科技创新、教育人文等领域合作取得新突破，为我省贯彻落实“十三五”规划、构建对外开放新格局提供有力支撑。
