研究题目及要点
　　1.主要国家宏观政策取向预测、外溢效应分析及对“十五五”时期经济发展的影响研究
　　研判当前和今后一个时期世界主要国家财政、货币、产业等宏观政策取向，评估相关政策可能产生的政策效果和外溢效应，分析对我国“十五五”时期经济发展带来的机遇和挑战，针对性研究提出应对举措建议。
　　2.“十五五”时期GDP增速目标和经济效率、结构的代表性指标及预测目标研究
　　着眼到2035年基本实现社会主义现代化的目标要求，充分考虑内外部形势和发展条件变化，研究提出“十五五”时期GDP增速目标设置建议，从经济效率提升、结构优化等角度提出代表性指标，测算2030年目标值。
　　3.“十五五”时期主要国家经贸投资政策对国际产业分工格局的影响及应对研究
　　梳理总结近年来世界主要国家已经出台的经贸投资政策以及实施效果，研判“十五五”时期相关政策的发展演变趋势，分区域分行业深入细化分析相关政策对国际产业分工格局的影响，针对性研究提出我国的应对举措建议。
　　4.“十五五”时期重点领域人工智能产业化前景和应用场景研究
　　研判当前和今后一个时期全球人工智能技术突破的重点领域、产业化趋势和前景，分析我国人工智能产业化的路径及优势劣势，研究提出“十五五”时期加快人工智能产业化的重点领域与场景、实施路径和关键任务举措建议。
　　5.“十五五”时期打通一体推进教育科技人才发展的堵点卡点研究
　　分析一体推进教育科技人才发展面临的主要堵点卡点问题，梳理近年来推动科教融汇和产教融合的经验和不足，研判当前和今后一个时期加快高水平科技自立自强的人才支撑需要，研究提出“十五五”时期建立健全一体推进教育科技人才发展体制机制的政策举措建议。
　　6.“十五五”时期扩大有效投资的潜力空间和重点领域研究
　　深化对各国在不同发展阶段开展投资的规律性分析，立足把“投资于物”同“投资于人”紧密结合起来，梳理我国当前和今后一个时期具备扩大有效投资潜力空间的具体领域，针对性研究提出“十五五”时期提高投资效益的任务举措建议。
　　7.“十五五”时期健全逆周期调节的宏观调控机制研究
　　梳理各国在宏观调控中进行逆周期调节的经验和教训，研究提出“十五五”时期我国充实完善政策工具箱、加强预期管理的具体做法，以及对宏观调控政策实施的任务举措建议。
　　8.“十五五”时期最具潜力的未来产业发展细分领域和培育机制研究
　　结合新一轮科技革命和产业变革趋势，前瞻性提出最具潜力的未来产业细分领域，研判发展方向和趋势，研究提出“十五五”时期建立健全未来产业培育机制的任务举措建议。
　　9.“十五五”时期聚焦重点环节分领域加快生产性服务业高质量发展的政策举措研究
　　分领域总结近年来我国生产性服务业的发展现状和短板问题，借鉴世界主要国家生产性服务业发展的先进经验，围绕“十五五”时期推动生产性服务业发展的重点环节和关键领域，提出推进生产性服务业高质量发展的任务举措建议。
　　10.“十五五”时期激活生活性服务消费潜能、减少限制性措施的政策举措研究
　　总结世界主要国家培育壮大生活性服务消费的有效做法，分析制约我国生活性服务消费的主要因素，梳理生活性服务消费潜能较大的具体领域以及影响其发展的突出问题，研究提出激活生活性服务消费潜能、减少限制性措施的关键政策举措建议。
　　11.“十五五”时期推动各种所有制经济优势互补共同发展的路径举措研究
　　梳理近年来我国各种所有制经济共同发展的整体情况，围绕保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护等方面，研究提出推动各种所有制经济优势互补共同发展的任务举措建议。
　　12.“十五五”时期深化财税体制改革的目标和任务研究
　　围绕预算制度、税收制度、中央和地方财政关系等方面，研究当前我国深化财税体制改革需要解决的主要问题，提出推进财税体制改革的实施路径，以及“十五五”时期深化财税体制改革的阶段性目标和重点任务举措建议。
　　13.“十五五”时期健全投资和融资相协调资本市场功能的重大改革举措研究
　　分析我国资本市场发挥投资和融资功能的成效和不足，梳理借鉴世界主要国家资本市场投资和融资协调发展的经验做法，针对破解关键性堵点卡点问题，研究提出“十五五”时期健全投资和融资相协调资本市场功能的重大改革举措建议。
　　14.“十五五”时期以县域为基本单元推进城乡融合发展、加快形成县乡村统筹发展格局的重点任务和政策举措研究
　　分析我国县域城乡人口流动变化趋势、县域城乡融合发展现状和存在的主要问题，研判不同类型县乡村的发展趋势，研究“十五五”时期加快县域城乡融合发展的总体目标、主要任务和政策建议，分类提出推进县乡村功能衔接互补的方向路径和重点举措。
　　15.“十五五”时期缩小城乡区域基本公共服务差距的阶段性目标和需采取的政策举措研究
　　分领域总结近年来我国缩小城乡区域基本公共服务差距的成效和不足，分析有效缩小城乡区域基本公共服务差距的着力方向和实施路径，研究提出“十五五”时期的阶段性目标和可操作的政策举措建议。
　　16.“十五五”时期促进普惠养老服务高质量发展的政策支持体系研究
　　研判“十五五”时期我国老年人口数量和结构变化趋势，着眼构建与老年人口变化趋势相适配的普惠养老服务供给机制，分析养老服务体系提质增效存在的主要短板问题，研究提出促进普惠养老服务高质量发展的政策举措建议。
　　17.“十五五”时期健全公平可持续的社会保险制度研究
　　总结近年来我国社会保险制度运行基本情况，围绕扩大社会保险覆盖面、健全社会保险筹资和待遇调整机制等方面，提出推动社会保险制度更加公平、更可持续的实施路径和重点任务举措建议。
　　18.“十五五”时期实现碳达峰目标的路径举措研究
　　总结近年来我国碳达峰工作的进展情况，围绕构建碳排放双控制度体系、建设新型能源体系、推动重点领域节能降碳等方面，研究提出“十五五”时期实现碳达峰目标的实施路径和重点任务举措建议。
