河北工业大学化工学院
河北工业大学的前身是1903年成立的北洋工艺学堂。成立之初就开设了“化学正科”，这应该是目前化工专业的雏形。化工学院前身为1958年天津化工学院和河北工学院化工系，1962年两校合并成立天津工学院化工系，1971年更名为河北工学院化工系，1998年更名为河北工业大学化工学院，2018年在原化工学院和原海洋科学与工程学院基础上成立新的化工学院。学院在60年的发展过程中，经过一代又一代化工人的不懈努力，培桃育李，英才辈出，艰苦创业，硕果累累，已培养了近万名高级工程技术人才，他们在各自工作岗位上为国家和社会做出了巨大贡献。长期以来，学院始终坚持“以学生为本，以育人为宗旨，以教学科研为中心，以本科教育为重点，以学科建设为龙头” 的办学思想，坚持强化本科生素质教育，大力发展研究生教育，立足京津冀，辐射全国，培养能够在化学工业及其相关过程工业领域从事生产管理、工程设计、技术开发和科学研究等工作的高素质工程技术人才。
化工学院是河北工业大学规模最大的学院之一。学院拥有一支政治素质高、业务能力强、充满活力、团结奋进、勇于创新、结构合理的师资队伍。现有教职工221人,其中教授65人, 副教授53人, 具有博士学位的教师139人，拥有教育部海水资源高效利用化工技术创新团队。在这支队伍中涌现了全国模范（优秀）教师、享受国务院特殊津贴专家、教育部新世纪人才、河北省突出贡献中青年专家、河北省省管优秀专家、河北省新世纪“三三三人才工程”、河北省青年拔尖人才等一大批各类优秀人才。
学院现有9个本科专业：化学工程与工艺、高分子材料与工程、过程装备与控制工程、生物工程、制药工程、应用化学、安全工程、海洋技术、海洋资源与环境。其中，化学工程与工艺和高分子材料与工程为国家级品牌特色专业,化学工程与工艺专业是国家级本科教学综合改革试点专业，化学工程与工艺教学团队是国家级教学团队。建有 3个河北省教学示范中心：基础化学实验中心、仪器分析中心和虚拟仿真中心。
目前，学院已形成了本科生、硕士研究生、博士研究生多层次办学的教育体系。在校本科生2700余人，硕士研究生 600余人，博士研究生60余人。教师教学严谨，学生学风优良，保证了教学质量稳步提高。曾先后获国家教学成果二等奖一项、优秀奖一项, 河北省教学成果一等奖二项。近几年，本科生的四六级通过率及考研录取率在全校均名列前茅。组织学生参加全国大学生挑战杯、大学生创新创业等各类比赛，每年百余人次获奖，参加全国大学生化工设计竞赛连续五年荣获全国一等奖。
近五年,学院承担包括国家重大基础研究专项、国家自然科学基金重点项目、国家科技支撑计划重大专项和国家自然科学基金等在内的国家级及省市级纵向科研项目百余项,到校科研经费总和超亿元。获得国家科技进步二等奖1项, 河北省和天津市科技进步和技术发明奖共7项, 授权发明专利二百余项。在国内外重要期刊发表学术论文千余篇 ,其中被三大索引收录论文近六百篇。科研成果推广至全国数百家企业,创造了巨大的经济效益和社会效益。
学院现有化学工程与技术一级学科博士点和博士后流动站,化学工程与技术和化学两个一级学科硕士点以及化工过程机械硕士点,在化学工程和生物工程领域具有专业硕士学位授予权。化学工程与技术学科为河北省强势特色学科，2014年列入河北省国家重点学科培育计划项目，2016年进入河北省“世界一流学科”建设序列，在第四次全国高校学科评估中评估结果为B+。以化学工程与技术学科为主要支撑的化学学科2017年进入ESI数据库排名前1%。化学工艺、化工过程机械、高分子化学与物理为河北省重点学科。学院建有“化工节能过程集成与资源利用国家地方联合工程实验室”、“河北省绿色化工与高效节能重点实验室”、“河北省绿色化学工业产业技术研究院”、海水资源高效利用化工技术教育部工程研究中心和河北省现代海洋化工技术协同创新中心。

