广州市天河区人民政府征兵办公室

关于做好二0一三年度兵役登记工作的通知
各街道、各高校征兵办：
根据《中华人民共和国兵役法》、《征兵工作条例》和《关于做好新形势下征兵工作的意见》（粤府〔2011〕133号）规定，为做好年度征兵准备工作，现就兵役登记工作有关事项通知如下：
1、 范围和对象
2013年12月31日前年满18周岁的男性公民。对已办理登记手续的19岁至22岁（普通高等学校毕业生放宽至24周岁）的男性公民要进行核对；对历年未登记又符合登记条件的要进行补登记。
2、 目的和内容
兵役登记是兵役机关对符合兵役年龄的公民进行注册管理，是法定的一项兵役工作制度，主要由机关、团体、企业事业单位和镇人民政府以及街道办事处，根据区（市）兵役机关的安排，负责组织本单位和本地区的适龄男性公民进行兵役登记，填写《兵役登记表》，依法确定应服兵役、免服兵役和不得服兵役的人员，并报区（市）兵役机关批准。兵役登记的目的是掌握适龄公民的政治、身体、文化状况，确定其是应服兵役或免服兵役还是不得服兵役或缓征，并为确定当年的预征对象打好基础。
主要内容有以下五项：一是对全体公民进行国防和兵役义务教育；而是摸清适龄男性公民的人数和政治、身体、文化、家庭状况，填写《兵役登记表》；三是对参加登记的公民依法确定应服兵役、免服兵役、缓服兵役和不得服兵役；四是对应征公民进行体格目测、病史调查、政治审查和文化初审，选定预征对象；五是各区（市）兵役机关为参加兵役登记的适龄男性公民发放《广东省公民兵役证明》和《预征对象通知书》，总结工作，上报报表，整理存档资料。
3、 时间及安排
兵役登记工作从即日起至6月30日结束。各单位在6月20日前做好兵役登记的各项工作，并发布兵役登记公告，6月21日至6月28日组织实施登记并确定预征对象，6月29日前完成统计汇总及总结工作
6月29日前，各单位将兵役登记情况总结报告、征兵工作管理系统自动生成登记数据（包括“登记人员数据”、初登记人员数据）和兵役登记统计表上报区征兵办公室。
4、 工作要求
（1） 要加强组织领导。兵役登记是法律赋予我们兵役机关的基础职责，是搞好兵员征集的基础性工作。近年来，个别单位对兵役登记工作重要性认识不到位，开展工作不细致，把握预征对象不准确，登记无序和漏登记现象时有发生，影响了征兵工作质量。对此，各单位我要高度重视，以对国防和军队建设高度负责的态度，加强组织领导，制定工作计划，明确完成时限，认真细致地组织好本地区的兵役登记工作，准确掌握兵员动员潜力，为圆满完成年度征兵任务打牢基础。
（2） 要规范登记程序。各单位要认真组织工作人员进行业务学习，熟悉兵役法规和征兵工作政策，明确兵役登记任务分工、方法步骤和标准要求。要通过开设兵役登记站，实施统一登记。对青年便于集中的单位，分片设固定登记站进行定点登记；对青年不便于集中的单位，设流动登记站进行登记；对外出一时不能回来的青年，可由家长会单位代登记。在登记时，要采取查户口本、与本人见面和走访家庭。学校、村（居）委会、青年所在单位等办法。切实摸清适龄青年的年龄、身体、文化程度、家庭状况、专业特长、活动取向、现实表现等情况，并建档立册。各单位要充分利用征兵工作管理系统。改进工作办法，提高征兵工作科学管理水平。
（3） 要选准预征对象。各单位要在兵役登记的基础上认真搞好预征对象的选定。要组织好初体验、初审工作，对应征公民进行体格目测，病史调查和政治、文化初步审查；要全面衡量，择优先选定政治思想好、现实表现好、身体素质好、文化程度高、家庭和单位支持、历史背景比较清楚的适龄青年为预征对象。提高预征对象确定质量。要同步组合展开高效毕业生入伍预征和高中毕业生晚上预征工作，突出抓好各级各类院校应届毕业生的兵役登记，及时掌握网上报名人员情况，认真组织初审初检，择优选定预征对象。
（4） 要搞好管理教育。各单位要对预征对象进行建卡立档。开展跟踪教育，落实管理制度，尤其是对外出打工的预征选项，要与用人单位建立“双向交流”管理制度，定期交流情况，切实掌握其表现，做到预征对象底数清、去向明、联得上、召得回。要积极协调地方教育、公安、卫生等部门，密切协作，搞好兵役登记有关数据资料的统计、汇总，存档和上报工作，为开展征兵工提供详实准确的依据。
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