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1   简介

爱丁堡大学电子工程学院与中国若干所大学都有2+2合作项目，旨在吸收这些优秀的大学二年级的学生进入爱丁堡大学继续完成第三年和第四年的学习。考核成绩合格后，可以得到爱丁堡大学授予的工程学士学位。

目前参与此2+2项目的大学有：

· 大连理工大学（大连）
· 辽宁石油化工大学（抚顺）
· 深圳大学（深圳）
· 华南理工大学（广州）
2   在爱丁堡大学我可以学到什么？

在你选择我们的专业时，你应该首先确保你在中国所学的专业与你将选择的爱丁堡大学的专业对口。

2.1 化工

· 化工

· 化工和环境工程

· 化工管理

2.2 市政和环境工程

· 市政工程

· 市政和环境工程

· 结构和防火工程

· 结构工程和建筑

2.3 电子电气工程

· 电子电气工程

· 电子

· 电气工程

· 电子电气工程管理

· 电子电器工程（通讯）

· 计算机科学和电子

· 电子和软件工程

2.4 机械工程

· 机械工程

· 机械工程管理

· 机械工程和再生能源

· 电子机械工程

3   为什么要在爱丁堡大学学习？
3.1  爱丁堡大学的声誉

位于苏格兰首府爱丁堡的爱丁堡大学建于1583年，是英国最古老的6所大学之一。她在世界排名第43，欧洲第8，英国第5，是世界著名大学。在最近一次泰晤士报高等教育增刊上，被位于世界排名第30位。爱丁堡大学也是英国最大的学府之一，拥有21,000名学生。由于爱丁堡大学的声誉，我们吸引了来自世界120个国家和地区的4,000名外国学生。
爱丁堡大学有300多个学位专业，遍布的专业从艺术和人文、科学和工程到法律和医学十分全面。苏格兰60%以上的最优秀科学家都在爱丁堡大学。爱丁堡大学的学位是被全世界认可的。
3.2  爱丁堡大学的电子工程学院的声誉

电子工程学院隶属于爱丁堡大学科学和工程部。该部是英国最大的科学和工程部之一，有6,000多学生，900多教员和500多行政工作人员。该部坐落在市中心外侧。

电子工程学院在上次苏格兰最高级学术评比中，荣获一个5级和一个5+级国际研究等级最高评分。

3.3  你毕业之后的前景

拿到爱丁堡大学的学位，便意味着你获得了全世界对此高度评价的学位。

全部爱丁堡大学的学位都受到英国相关技术部门的专业认可，包括IET（工程技术所）、化工工程所、机械工程所、市政工程所和结构工程所的认可。这些部门的技术职称认可确保了我们为世界提供了最高水准的教育和工程师。

另外，如果你愿意在苏格兰就业，苏格兰行政院有一个“新天才”法案，可为你提供毕业后将你的学生签证延期两年的可能性。

4   爱丁堡在那里，爱丁堡是什么样子？
4.1 苏格兰

苏格兰，连同英格兰、威尔士和北爱尔兰一起共同组成了联合王国。苏格兰在伦敦以北600公里（乘飞机一个小时，乘火车4.5个小时）。与北京最方便航程是经过伦敦或荷兰的阿姆斯特丹。

苏格兰的冬季较温和，夏季温暖，拥有欧洲最原始的自然景色。那里只有英国10%的人口却占有33%的英国土地面积。大量的原野正有待开发。
4.2  爱丁堡市

爱丁堡是苏格兰的首府，人口50万。但她每年却吸引了200万以上的游客，因为她是重要的历史中心并处于美丽的地理位置。她位于苏格兰以东福斯河畔，可观赏到苏格兰的海滩和山岭。爱丁堡常被推选为居住英国的首选地区。
4.3  住宿

只要你如期申请，爱丁堡大学保证海外新生的住宿。

爱丁堡大学的学生宿舍种类很多，有自己开伙的和吃食堂的。所有宿舍区都离市中心和大学校区不远，或步行，或短距离乘公交车。你将在科学和工程部的校区里度过你两年中的大部分时间，那里离市中心只乘10分钟的车就到了。并还有许多类型的学生宿舍供你选择。
5   费用
5.1  宿舍

住宿费由于宿舍类型不同，费用也不同。平均说来，吃食堂的宿舍大约是122英镑一周。这包括了住宿费和全部餐费（不包括周一至周五的午餐费）。自己起火的宿舍大约是每周80英镑。大学的宿舍费包括全部的定期打扫、暖气费、热水和电费。在大部分宿舍里，还包括了上大学内部的网站和电话设施。
5.2  生活费用

预计在爱丁堡一学年的生活费大约为6,900英镑。当然，这个预算和实际花销最后要视各人的生活习惯而定。

5.3  费用

大学的费用可以在我们的网站上查到。各学科的学位有所不同，并每年会有些变化。

外国学生在爱丁堡大学电子工程学院的学费是每年12,450英镑。但是中国学生来参加2+2项目，则享受每年减免学费总数的1,500英镑。

请记住，与其他外国学生相比，你只需付两年的学费（而且是每年减了1,500英镑的学费），他们则要付四年的学费。
6   如果我想申请，我将如何做？

6.1  2+2项目的专业

你应到爱丁堡大学的网站上去查一下你在中国所学的专业是否与我们的2+2项目的有关专业对口。如果你想得到更多的信息，也可以与我们联系。

6.2  在中国大学第一学年和第二学年的分数

我们没有就此列出来一个详细单子。我们届时将会根据你在中国大学所学的专业、你的在校表现、你所学专业与所选的专业对应性和你的英语水平做出是否录取你的决定。
6.3  英语水平

你的英语成绩必须至少达到雅思6.0

6.4 现在开始准备

· 如果你想申请2007年9月入学，你现在就该着手准备了。你应该与家人、父母讨论一切赴英学习的事，也应该听听你在校老师的意见。准备得越早，才能准备得越周到。

· 仔细查看一下我们的专业课程，必要的话，与我们联系咨询。

· 加紧强化你的英语，电子工程学院将于2007年春季去面试你。

· 与你所在学校的外事办公室联系有关申请和面试的细节。
7   如何申请爱丁堡大学？

7.1  申请2+2项目

如果你想申请爱丁堡大学的2+2项目，其申请程序与其它正常情况不一样。如果你已经是大学二年级在校生，你应与你校的外事办公室联系，你们的外事办公室则会通知我们。

7.2 面试

2007年3月，电子工程学院将派人去你校面试。面试时用英语，内容将包括对你所学的课程进行询问，当然也包括你的英语水平。

7.3 面试之后

如果你通过了面试，你可以通过你校外事办公室直接向我们申请。他们会告诉你如何填写有关书面材料，从而得到我们颁发的RPA（优先录取记录）。此RPA表明你可以被我们录取。但请注意，我们的RPA并不意味着你可以用同样的办法申请英国其它大学。
7.4 雅思成绩

在申请时，你的雅思成绩必须已经达到了6.0。

7.5 收到录取通知书

如果你达到了所有的标准（在校成绩、面试和英语标准）。我们将发给你无条件录取通知书。这意味着你已被我们录取。你可以拿这个录取通知书去英国驻华大使馆申请签证。你还会得到一份英国大学录取机构（UCAS）的申请号码。通常情况下，所有申请英国大学本科的海外学生，都要通过UCAS，得到UCAS的申请号码。
但你申请了我们的2+2项目，此申请号即由我们告诉你，拿到这个号，你则可以上网查询你的申请情况。UCAS也会与你联系，发给你一个正式的UCAS录取通知书。

我们发给你的信含有重要的信息，包括告诉你如何申请我校的语言强化班、学生宿舍、学费等等。请你一定仔细阅读。

8    收到录取通知书之后，我还应做什么？

8.1  签证

你必须开始申请赴英签证。我们发给你的录取通知书是你申请签证时的重要文件。你所在学校的外事办公室也会给你提供有关咨询和帮助。其它相关信息，你可以在网上查询：www.ukvisas.gov.uk
8.2  英语强化课

我们给你录取通知书之后，爱丁堡大学要求你在7月底以前到达爱丁堡，参加我校实用语言学院（IALS）的英语强化课程。此课程历时7周，包括：

课程1：专业英语（3周）

课程2：自然和实用科学英语（4周）

更详细的信息在IALS网站上查询，你必须为这些课程提前交纳学费。

8.3 在学习英语期间的住宿

你必须事先为在IALS学习期间向我校住房部申请住房。这7周的住房与其它正常情况下的大学学习期间的住房不同。你应登录IALS的网站www.ials.ed.ac.uk 查询有关信息。你也可以选择与其他同学合租或住到某个由学校指定的接收外国学生的家庭里。但你也必须通过IALS向他们交付房租。
8.4 额外的课程辅导

根据你选择的专业，我们可能会要求你在正式开始之前参加一些电子工程方面的其它课程。这是对你在中国大学前两年的学习中尚未完全学习到的一些知识的补充。我们将会把这些“专业补充课程”安排在你学英语的7周内同时进行。

8.5 学习

你必须意识到，我们在新学期一开始就希望你有能力参加一切课程的学习和有关实验室的实验。这之前，我们当然会尽一切力量帮助你的语言提高和其它专业知识方面的辅导。但新学期一开始，你将必须能够像其他同学一样有能力开始你的学习生活。在考试以及考试之后的试卷评分时，我们对英国和一切外国学生一视同仁。你受到的待遇和其他所有学生受到的待遇是一样的。
8.6 大学本科期间的住宿

你在爱丁堡大学的第一年（即我们的大学三年级），你应在拿到我们的无条件录取通知书时立即开始申请住宿。申请程序可参照我校住宿部网站www.accom.ed.ac.uk，只要你在截止日期前申请，我们将肯定你能得到一间宿舍。其他信息，包括如何申请等，住房部网站上都有详细说明。
8.7 费用

    你必须在新学期开始时交纳全部学费。2+2项目的中国学生享受1,500英镑的学费减免。详细信息可查询www.registry.ed.ac.uk/fees。
9   其它信息

9.1  相关信息网址：

· 爱丁堡大学：www.ed.ac.uk
· 对外国学生的信息：www.ed.ac.uk/studying/undergraduate/international/
· 电子工程学院：www.see.ed.ac.uk
· 实用语言学院：www.ials.ed.ac.uk
· 爱丁堡大学学费信息：www.registry.ed.ac.uk/Fees/UGFees.htm
· 英国大学本科录取机构信息：www.ucas.com
9.2 检查事项

· 如果想申请，现在就开始

· 考虑要去爱丁堡大学学习什么专业

· 开始准备雅思考试

· 为2007年春季面试做准备
· 如果成功通过面试，你应直接向我们提出申请

· 尽早开始申请签证

· 申请加入爱丁堡大学实用语言学院2007年8月开始的语言班

· 准备交纳赴爱丁堡大学和语言课程的学费

· 预定在语言学习期间的宿舍

· 预定你在爱丁堡大学正式专业课学习期间的宿舍

9.3  联系人

Ms Linda Burns

Administrator and Admissions Tutor 

School of Engineering and Electronics

Faraday Building 

King’s Buildings

Mayfield Road

Edinburgh EH9 3JL

Email: Linda.Burns@ed.ac.uk
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