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一、初赛相关
（一）赛制
“大同杯”模拟法庭对抗赛初赛采取法律意见书评比的形式进行，参赛队伍由2-5人组成。初赛评审团由二到三名法律专业人士组成。初赛报名截止以后，各参赛书状将送交评审团评分。初赛评分采取百分制，评分内容包括文书格式、语言表达、诉讼请求、事实陈述、证据使用、法律适用六项，各项分值分布并不平均。评审根据评分标准对意见书进行评比，各评审给出的分数相加并除以评审团人数所得结果，即为该份意见书最终得分。初赛分数排名前八者，晋级复赛。
（二）案例
出题老师向大赛组委会交付案例，大赛组委会将在一至二天之内将案例公布在学院官网上并发布通知，各参赛队伍可前往下载。
初赛案例公布以后，一般会留有三到四天的答疑时间，各参赛队伍在阅读过案例后如对案例有所疑问，可将疑问编辑并发送至华南理工大学法学院知识产权学院团委科技创新中心调研部公共邮箱。之后由老师审阅后选取有必要回答之问题进行答复，并将修改过的案例公布于学院官网上，此为最终版案例。
二、法律意见书与报名
（一）法律意见书的提交期限与份数
法律意见书应于规定时间内提交，迟交者或未提交者依罚则相关规定处理。
各队应提交意见书共三份（即有2个副本），以备评审所需。同时，各队应向组委会电子邮箱提交电子版本意见书。
违反此项规定者，依照相关罚则处理。
（二）意见书格式
意见书(包括封面与内文)长宽标准为A4规格，全文应以计算机打字撰写，装订则应以订书钉装订，不得使用封胶、穿孔活页或其它方式。
字体应使用宋体，字体大小为小四号。行距以一倍宽(singlespace)为标准。电子版意见书必须采用doc或docx（word文档）格式。
封面需注明队伍名称及队员组成。
违反此项规定者，依照相关罚则处理。
（三）意见书内容
作为向咨询人提供的法律意见,参赛队伍必须且只能选取原告方或被告方中之一方作为己方立场。意见书应至少记载下列事项:
请求所依据的事实及理由；
证明应证事实所用的证据，以比赛题目及其附件所记载者为限；
对他方主张的事实及证据为承认与否的陈述；如有争执，其理由。
（四）意见书的提交与修改
各队应在组委会确定的时间内提交意见书（纸质版及电子版）。意见书于提交后不得修改。除非系内文整页漏印，以致影响整份文书的完整性，且经主办单位核准后方得补齐。但应依相关罚则扣减其文书成绩。
（五）报名表
报名表与意见书应当同时提交，不得分开提交。
电子版意见书及报名表一并发送至科创公邮，纸质版报名表则与意见书一道由大赛组委会相关负责人收取。
报名表只需上交电子版，纸质版不为必要。
若参赛队伍未提交报名表或仅提交纸质版报名表而未上交电子版报名表，则依相关罚则处理。
（六）提交方式
    发送至科创邮箱的邮件标题必须是:律所名+“大同杯”法律意见书。
邮件应且只应有两份附件：一是参赛法律意见书，二是报名表，两份附件均应为doc或docx格式，附件不得采取任何压缩包形式。
违反上述规定者，依照相关罚则处理。
三、罚则
（一）法律意见书
1、逾期;
参赛队伍未于提交期限届满前提交意见书（包括纸质版与电子版），文书分数扣5分；未于当天提交的，有如断网等客观原因的，经组委会审核确认的，文书分数扣10分，其他原因导致的则直接取消本届比赛参赛资格。
2、数量;
参赛队伍所交的法律意见书不足主办单位要求数量者，文书分数扣3分，主办单位得代为复印补足，并由该赛队负担复印及装订费用。
3、抄袭、剽窃;
意见书内容如经主办单位确认有抄袭、剽窃等情形的，取消该队参赛资格。
4、格式;
文书（包括电子版与纸质版）未按照大赛组委会规定的字体、大小书写的，文书分数扣3分。
电子版意见书采取docx或doc（word文档）以外格式的，文书分数扣3分。
封面未注明队伍名称及队员组成者，文书分数扣3分。
5、提交与修改;
提交电子版意见书及报名表时，邮件标题不符合大赛组委会要求者，文书分数扣3分。
提交电子版意见书及报名表时，将意见书与报名表作打包压缩者，文书分数扣3分。
意见书提交后因整页漏印等问题经组委会同意进行修改的，文书分数扣3分。如修改后发现与之前提交意见书有轻微修改，根据修改幅度，文书分数扣5-10分，如有明显修改，根据修改幅度，文书分数扣10-100分。
（二）报名表
电子版报名表与意见书分开提交的，文书分数扣3分。
仅提交纸质版报名表的，文书分数扣3分。
未提交任何报名表的，文书分数扣6分。
（三）申诉程序
对于所受处罚有所不服者，得以书面方式记载不服的理由，送交组委会秘书处。若组委会认为申诉有理由，得撤销处罚；若认为申诉无理由，则将该申诉驳回并告知申诉队伍驳回理由。
对于组委会的驳回不得再次提出申诉。
附注：大同杯模拟法庭对抗赛复赛赛制之最终解释权归大赛组委会享有
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