全国大学生过程装备实践与创新大赛章程
过程装备与控制工程专业是以过程工业为研究和服务对象，培养能够从事化工、制药、炼油、轻化、能源、环保和食品等部门工程设计、技术开发、生产技术、及工程科学研究等方面的高级复合型人才，培养熟悉国情、专业知识丰富、具有创新精神和国际意识、能参与国际竞争的专业人才是21世纪我国过程装备与控制工程专业所必须承担的历史责任，我国在2006年-2012年，每两年举办一届 “全国大学生过程装备实践与创新大赛”，活动旨在培养大学生的工程实践能力、创新精神及团队合作精神。
此次第五届全国大学生过程装备实践与创新大赛由中国机械工程学会、教育部高等学校机械学科过程装备与控制工程专业分会主办，由南京工业大学承办，化学工业出版社、中国机械工程学会压力容器分会、华东理工大学协办，由新成立的全国大学生过程装备实践与创新大赛指导委员会对赛事进行相关指导工作，希望通过大赛活动的开展进一步推进全国过程装备与控制工程专业的创新教育工作，提高学生的创新意识和实践能力。

一、报名参赛范围

以全国高校过程装备与控制工程专业的本科生、研究生为主要对象，也欢迎其它专业的本科生及研究生报名参加。
二、 参赛参考题目（这些参考题目仅仅是为了开拓大家的思路，并不是局限于这些课题。所有与过程装备有关的课题，以及与日常生活有关的创新课题均可以作为参赛课题）
1 大型原油储罐
随着我国石油化工工业的发展以及国家原油战略储备计划的实施，我国对进口原油的需求量不断增大，为适应市场及国际形势的不断变化，建设大型原油储库具有重要的经济意义和战略意义。油罐大型化具有占地面积小、节省钢材、节省配件和罐区管网、节省投资、便于操作管理等特点，纵观近40年来的国际形势，油罐的大型化是发展的必然趋势。

自1975年以来，我国已经建造了80余座10万立方米浮顶油罐，由我国自己设计建造的最大的单台储油量为15万立方米的浮顶油罐已于国内建成。目前世界上最大的原油储罐为20万立方米原油储罐，如果我国要设计此种大型原油储罐，你能否给出较合理的设计？
提示：参赛队伍可以以此题目为背景，从多方面进行研究或创新设计，如可严格按照美国《API 650》规范或日本《JISB 8501》规范进行结构参数设计，再考虑到经济性以及其它等因素综合考虑对20万立方米原油储罐进行优化设计；当然也可以调研国外储罐结构尺寸，采用三维制图给出储罐及附件的三维造型；也可根据储罐大致尺寸用flash表现出液位上升的动态效果；也可采用ANSYS软件或其它有限元软件对储罐进行有限元应力分析，给出储罐各处的应力水平，从而得出有益的结论。
2 航空母舰飞机弹射装置
航空母舰是集各种高新技术和众多先进武器装备于一身的海上“巨无霸”。自它问世并投入实战以来，在各历史时期的战争和海上行动中扮演着十分重要的角色，向来被视为一个国家国防实力的象征，同时也是建立远洋海军的标杆。
目前我国在建航空母舰，则设计制造航空母舰飞机弹设装置是必须要解决的技术课题，早期的飞机弹射装置采用弹簧弹射，后来发明了蒸汽弹射装置，该装置将蒸汽放于储气筒及压力管道内，通过阀门来释放蒸汽压力，使气体产生加速度，将飞机快速推至起飞速度。如果我国要设计航空母舰弹射装置，你能给出设计方案吗?
提示：本题目并没有给出具体的参数如跑道距离，飞机重量、起飞速度等，需要参赛者查询及调研，从而确定蒸汽汽包及管线的设计参数、管线的布置等；参赛者也可选择从其它角度来进行创新设计，只要与此主题相关即可。
3 汽车用压缩天然气(CNG)缠绕钢瓶

20世纪50年代和60年代，在意大利和前苏联开始大量使用CNG作为汽车燃料，由于经济方面和减少污染两个原因，CNG汽车在世界上得到迅速发展。1982年，用铝作内胆、玻璃纤维环向缠绕的CNG瓶开始服役，1985年，用钢作内胆、玻璃纤维环向缠绕的CNG瓶出现。在我国，1998年市场上开始供应复合材料气瓶，安装在北京一千多辆公交车顶部，使用的是航天复合材料技术，目前，综合性能较好的铝内胆碳纤维全缠绕CNG瓶已在我国有少量问世。
应该说，CNG缠绕瓶也属压力容器的范畴，是过程装备与控制工程专业研究的范畴，但CNG缠绕瓶不同于一般的压力容器，其设计、制造都有其独特性，目前我国除了GB17258车用钢瓶标准外，还没有对应于NGV2的车用缠绕气瓶国家标准，我国在很多方面还没有掌握其设计及制造的核心技术。基于以上背景，希望参赛队伍能在车用CNG缠绕瓶的结构强度、设计方法、制造方法、使用管理、失效分析等方面展开研究，为我国工业发展做出贡献。
提示：目前我国市场上用的9升气瓶较多，设计可参照美国ANSI/AGA NGV2-1992标准；如对强度研究可采用有限元来对缠绕钢瓶进行弹性应力分析、极限载荷研究等，有条件还可进行贴应变片或进行爆破试验研究；目前CNG缠绕瓶的制造技术也很需要研究，如内胆收口装置的研制、纤维缠绕机的研制等。
4 核动力装置
能源是我国社会发展的重要物质基础，现代化的实现在很大程度上取决于能源的供应和有效利用，能源已成为国民经济发展的制约因素，而依靠科技进步，加速核能的开发和合理使用，成了当务之急。我国目前已有秦山核电站、岭澳核电站、大亚湾核电站及田湾核电站，今后还要建造更多的核电站，核电站也将在过程工业占据更重要的地位。
核电站核岛内的设备如核压力容器、蒸汽发生器、稳压器、主泵、压力管道、阀门几乎全都是过程装备与控制工程专业研究的范围。但是目前很多学过程装备的人还不太了解核电，希望参赛队伍能够针对核电运转原理给出相关的Flash，对于核压力容器内的反应控制制作出flash，为更多的人了解核电创造条件。另外，核电站中有很多难题也在等待人们攻关，参赛队伍也可查阅相关资料后确定课题研究。 
5 容器及管道爬壁机器人

在压力容器及压力管道中，常要进行无损检测及探伤，对于一些较高的容器，直接由人工操作很不方便，如果能够发明一种爬壁机器人，能够携带探头在容器及管道外壁爬行，则能给人们带来很大方便，实现无损检测的自动化。
提示：对于初期开发，该机器人并不要求很大，只要能够实现在金属器壁外运动就可以了，可以仅从设计上考虑，如果大赛评审委员会认为可行的话，将会投入资金进行实物制造。
6 圆筒容器开口雌雄样板放样软件
在过程设备中，经常遇到要在圆筒容器开口，焊接管道的情况，这样就需要在容器壁上进行划线切割，以及在管道上划线切割，先进的方式是采用数控机械手完成上述操作，但是数控机械手价格昂贵，一般的制造企业买不起，传统的做法是由有经验的工人师傅进行手工放样，得到雌雄样板，利用雌雄样板在容器及管道上划线，再进行切割，这种做法效率较低，划线精度低，曲线不光滑。
目前计算机使用已经十分普遍，价格也比较便宜，如果采用计算机软件实现上述放样过程，则用户只需要输入容器及管道直径，则计算机就自动放样，在打印机上将雌雄样板打印出来，这样效率就十分高，曲线也会很光滑。你能够实现么？
7 先进清洗技术
在过程装备中，常会遇到一些比较难的清洗工作，如烟气管道内积灰的清洗、大型原油储罐内淤渣的清洗，采用普通的方法很难以清洗，目前很多先进的清洗方法如超声波清洗、PIG清洗、干冰清洗、气动方法等，请针对过程工业中的实际清洗难题，选择较合适的清洗方法，给出清洗方案，并设计出清洗装置。
8  家用制冷或加热设备的研究

本题目是来自家庭的课题，现代家庭为了取暖或制冷等需用大量的制冷或加热设备。本课题要求做出即要节约能源，又是美观的设备，可以通过三维造型直观表达自己设计的设备。另外，对于家电设备的相关研究也可，如采用数值模拟方法研究空调房间内温度场及流场的情况。

9 其它先进过程装备技术

其它先进过程装备技术如先进制冷技术及装备、 新能源技术及装备（燃料电池、制氢、压力能交换等）、温室气体捕捉新技术及装备。
10 其它典型压力容器、过程装备的设计

进行典型压力容器、过程装备的三维造型设计和计算机辅助设计。
三、 题目范围：

自拟题目以过程工业中实际课题、技术难题或生活、生产中有关设备为研究对象，只要是与设计、制造、检验、控制、安装、使用、维护等有关的题目都可以，形式不限，鼓励学生自主创新，有些题目可以与实际情况作适当的简化，只要反映创新思想即可。鼓励大家提出新颖的创新课题，特别是将过程装备的知识应用到其他学科、其他领域的非常新颖的创新课题。
四、 成果提交要求

各组在规定时间内提交设计说明书或研究论文；

鉴于电子文档格式繁多，版本新旧不同，为了保证在常用的计算机上能够顺利打开递交的文件，所有文件请勿采用2013年以后的最新版本。对于各类文件的具体可以接受的文件格式如下：
1、 文档：限于Microsoft word 2003，2007，2010；pdf；
2、 PPT：限于Microsoft Power Point 2003，2007，2010；

3、 图片：限于jpg，jpeg，bmp，gif等格式；
4、 视频、动画：限于avi，flv，MP4，wmv，swf等格式。
5、 对于CAD建模软件，如AutoCad，SolidWorks，ProE，UG，Abacus等软件模拟结果请转换成上述通用格式。
五、 评比标准：

对于工程实际型题目，对这类题目考核评价时将严格按照相关标准、准则及实际情况进行评价；

对于创新型题目，要体现出课题的新颖性、参赛者的创新思维，设备设计外形应美观。
                        全国大学生过程装备实践与创新大赛指导委员会
                                                  2014年3月
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