附件2

2015年度国家知识产权局专利战略
推进工程项目申报指南

一、总体目标

2015年专利战略推进工程项目要紧紧围绕《国家知识产权战略纲要》和实施创新驱动发展战略，根据《“十二五”国家战略性新兴产业发展规划》的布局，通过对重点技术领域、重大产业化项目的专利信息进行深入分析和研究，为突破一批核心关键技术、提升重大项目集成创新能力、促进科技资源优化配置提供切实可行的支撑。

二、申报要求

（一）申报单位必须是法人（单位），可以是多家单位共同申请，但总数不得超过3家，且每个法人（单位）只能申报一个项目。

（二）申报单位具有专利信息分析的基础，有专门的专利工作人员，有稳定的研究队伍，有技术研究或管理人员参与研究。

（三）申报单位必须获得所在行政区域省级知识产权局的推荐。
（四）申报单位以往承担的专利战略推进工程项目已全部结题并没有不良记录。

（五）具有地方政府或本单位配套研究资金者可获得优先立项。
（六）纳入国家、省、市重点产业化发展项目的可获得优先立项。
（七）项目实施期限为2015年1月—2015年11月。

三、申报领域

（一）促进新丝绸之路经济带高新专利技术创造与运用的专利战略推进

重点选择在新丝绸之路经济带沿线民族地区具有重大市场开发潜力的少数民族特色药业、林草特产资源、特色民族食品、特色民族文化产品等主导产业，着力研究主导产业关键技术的专利资源分布情况，分析专利技术布局和权力分布，以此为基础构建促进产业提质增效和技术集成创新的专利战略。以专利战略引导、产业推进、市场参与的方式，充分整合专利资源促进支撑丝绸之路特色产业开发技术升级，带动民族地区特色产业现代化，促进民族地区产业结构转型升级。

有关说明：工程内容应包括新丝路经济带的特色产业专利促进产业发展战略，构建特色产业数据库，专利资源交易平台；可由新丝路经济带的知识产权管理部门、行业主管部门、知识产权中介组织及产业技术创新战略联盟联合申报，要求体现企业技术创新主体作用。

（二）围绕环境领域的高新技术开展专利战略工程推进

紧密结合京津冀、长三角和珠三角地区大气污染防治工作需求，重点针对区域大气污染联防联控支撑技术、污染源排放控制技术、工业和城市生物质废物处置与燃气化产业关键技术进行专利战略研究。结合发展清洁能源和大气环保的科技需求，开展工业废液（渣）和城市垃圾等生物质废物燃气化技术的专利资源集成创新与应用，以专利战略推进适于不同行业生物质废物可复制、可推广的燃气化产业技术模式。

有关说明：可由从事城市和工业生物质废物燃气化的行业主管部门、协会及产业技术创新战略联盟与知识产权中介联合申报，要求体现企业技术创新主体作用。

（三）围绕高速铁路技术海外布局开展的专利战略推进工程

针对高速铁路集成与装备、道路交通安全、城轨交通互操作综合测试与认证平台等关键技术进行专利战略研究，重点分析关键技术的海外专利布局，构建海外市场专利纠纷应对措施，为中国高铁技术海外拓展保驾护航。

有关说明：由符合条件的相关地方推荐申报。

除上述三个重点申报方向外，还可就新一代信息技术、生物技术、高端装备制造技术、新材料研发以及新能源汽车制造技术等领域申报专利战略研究。

项目申报人可以按照上述技术领域选择一个关键、核心技术作为研究对象（前三年专利战略推进工程项目研究过的关键、核心技术不能再申报）。项目名称可以根据选择的关键、核心技术自行设定。

联系人：知识产权发展研究中心  武 伟  谢小勇

电  话：010—62083846  62083857

传  真：010—62083849

邮  箱：wuwei_6@sipo.gov.cn  xiexiaoyong@sipo.gov.cn
