机械与汽车工程学院2021级安全工程本科专业

“1+3”招生简介

一、招生背景

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想，强调统筹发展和安全，要求把国家安全贯穿到党和国家工作各方面全过程，同经济社会发展一起谋划、一起部署。坚持发展和安全并重，实现高质量发展和高水平安全的良性互动，推动高质量发展和高水平安全动态平衡，对安全科技与应急管理工作高度重视，2018年以来国家和地方政府相继成立了应急管理职能部门。随着广东经济社会的高速发展和粤港澳大湾区规划建设的推进，全社会对安全科技与应急管理复合型人才的需求越来越旺盛。

为了加强安全生产工作，保障人民群众生命和财产安全，促进经济社会持续健康发展，2002年颁布了《中华人民共和国安全生产法》，并于2021年完成第三次修正，国家、省市政府专门出台了相关规定，要求各级政府部门和企事业单位依法配备安全科技与应急管理专业人员，进一步拓展了安全工程专业人才的市场需求，为安全工程专业毕业生就业提升了广阔的发展空间。

为了更好地适应国家及大湾区经济社会发展的要求，创新安全科技与应急管理人才培养模式，学校决定在全校2021级招收有志于从事安全科技、应急管理、安全管理信息系统等领域学习的同学，加入2021级安全工程专业教学班，培养既懂技术又会管理的高素质安全科技与应急管理领域创新型领军人才。

二、专业介绍

安全工程是以信息论、系统论、控制论为先导，以安全科学原理为基础，集安全科学理论、安全工程技术、应急管理、安全法规、信息技术等综合交叉的宽口径综合学科。我校安全工程专业创办于1999年，是华南地区最早开办的安全工程本科专业，2018年获批广东省教育厅特色专业建设，2020年获批广东省一流本科专业建设点，2021年通过中国工程教育认证，2022年作为共建单位获批首批教育部虚拟教研室建设试点；是广东省唯一具有安全工程方向工程博士学位和专业硕士学位、安全科学与工程一级学科硕士学位授予权的高校；与广东省安全生产科学技术研究院和广东省安全生产技术中心有限公司、广州特种机电设备检测研究院联合建立二个省级研究生联合培养基地；能在相关学科专业招收和培养安全工程领域学术型博士研究生和博士后。毕业生就业面广，就业率近100%，发展空间大，近二年读研率逾35%。 

本专业与各级政府安全和应急管理职能部门、企事业单位合作，建立了多个教学实践实习基地；与国外知名高校和港澳地区的安全科技与应急管理部门开展广泛合作，建立了良好的交流互动工作机制。

本专业教师中，具有教育部高等学校安全科学与工程类专业教学指导委员会委员1名，中国工程教育认证专家1名，省、市安全生产专家组成员6名；是“珠三角城市公共安全技术研究中心”牵头单位，广东省应急管理服务协会会长单位，广东省安全生产协会副会长单位。本专业师资主要来自北京大学、中国科技大学、浙江大学、中科院金属所、哈尔滨工业大学、中南大学、华南理工大学等知名高校或研究机构。

本专业2000年与广东省安全生产技术中心合作成立了“华工大安全技术中心”；2017年与3M华南技术中心联合成立国内高校首个“华工3M个人防护实验室”和“华工3M安全教育培训基地”，与广州市万保职业安全事务有限公司合作共建“广州万保​—华工大安全检测与鉴定中心”；2018年联合10家企事业单位成立“珠三角城市公共安全技术研究中心”；2019年与广东省安全生产科学技术研究院、广东省安全生产技术中心联合申请获得广东省科技厅批准建设“广东省安全生产科技协同创新中心”。 

三、培养方式

安全工程本科专业培养实行“1+3”模式，即每年从我校一年级理工科专业本科生，或高考考试科目为理科综合或物理或化学或生物的文理兼招（或文科）专业本科生中招收40名有志于从事安全科技、应急管理、安全管理信息系统等领域的学生，完成后续三年安全工程专业本科课程学习，达到毕业要求的同学将获得工学学士学位。

（一）培养目标

培养热爱祖国，坚持社会主义道路，家国情怀和全球视野兼备、“三力”（学习力、思想力、行动力）卓越、德智体美劳全面发展，具有人文与社会科学素养、安全与健康理念，掌握扎实的自然科学、工程技术的基础知识和安全科学与技术、安全与应急管理、职业卫生与健康等基础理论、专业知识、基本技能及学科发展前沿，具备从事安全科学研究、安全技术开发、安全工程设计、安全风险评估、安全监察与监督、安全检测与监控、安全组织与管理、安全教育与培训、应急管理与救援等方面的“三创型”（创新、创造、创业）人才。学生毕业后，具备国家注册安全工程师或与之相当的素质和能力。

（二）专业特色

安全工程专业充分体现了党和政府“统筹发展和安全”的新时代发展理念，符合国家对实现应急管理治理体系和治理能力现代化的新需求。我校安全工程专业立足华南，面向全国，辐射粤港澳大湾区，适应区域社会经济发展需求,具有鲜明的区域办学特色和定位。发展了复合型、多样性、实践性、创新性的安全工程专业人才培养机制；突出安全技术、管理与法规并重；加强与人工智能、信息、互联网+等技术融合，强化工程实践和创新能力训练。

本专业通过校企合作，联合资助学生研究计划，开展创新创业实践，2021级同学转入可申请5000~10000元/生课外科研资助，资助比例不低于80%。毕业生能胜任安全研究、设计、检测、评价、监察和应急管理等工作，重点为广东省安全应急与环保战略性新兴产业输送具有卓越“三力”的“三创型”高素质复合人才。

（三）课程设置

1.专业课程：

本专业课程体系包括：公共基础课、专业基础课、选修课。主要专业课程有：安全学原理、安全系统工程、安全人机工程学、安全管理与事故调查、公共安全与应急管理、安全管理信息系统、安全检测与监控技术、安全生产法规与标准、安全经济学、企业安全文化等。

2.特色课程：

新生研讨课：城市公共安全与人文精神

专题研讨课：安全管理与事故调查；安全经济学；专题讲座

全英课程  ：安全人机工程学、燃烧与爆炸理论

跨学科课程：公共安全与应急管理，安全管理信息系统，安全行为心理学

校企合作课：职业卫生及工程

创新实践课：生产实习、专业实验、毕业设计

创业教育课：安全工程产业模式与创业

专题设计课：化工原理课程设计、安全人机工程课程设计、安全管理信息系统课程设计

四、毕业去向

安全工程专业毕业生就业市场需求量大、行业选择空间大、就业质量高。2021届毕业生读研率35.1%，就业率100%；2022届读研率41.4%。毕业生去向以政府机关、事业单位，中外大中型企业为主，其中机关事业单位有：广东省应急管理厅、广州市应急管理局、深圳市安全生产监督管理局、东莞市应急管理局等；企业有：华为、京东、南方电网、中广核、广汽研究院、一汽大众、白云机场、中国建筑、中石化、微软中国、陶氏化学、韩国LG等。毕业后可参加国家注册安全工程师考试并获取相应执业资格证书（按政策可免考安全技术科目）；我校安全工程毕业生已经成为各级政府部门、事业单位、科研院所和中外大中型企业的安全生产、应急管理领域中坚力量，赢得了社会高度认可和广泛赞誉。

招生宣讲会

5月21日19:00-21:00，大学城校区（会议地点及安排另行通知） 

咨询电话：22236321，13660261735（陈老师），13267093199（肖老师）

QQ咨询群：632031667 
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