珠海醋酸纤维有限公司招聘信息

一．公司介绍
珠海醋酸纤维有限公司成立于1993年，由中国烟草总公司和美国塞拉尼斯公司合资兴建，总投资为8831万美元。公司是国家高新技术企业，专业生产烟用二醋酸纤维素丝束，年生产能力为32，000吨。1998年通过ISO9002质量体系认证，2005年公司通过了ISO14001和OHSAS18001体系认证。2003年8月至2005年2005年1月公司完成二期扩建项目并一次投产成功，扩建投产的当年，实现利润1.56亿元,投资回报率达到37%。目前珠纤丝束纺丝机的纺丝速度已从原设计的535m/min,提高到590 m/min，为了国内同行的领先水平。2007年全年合格丝束的产量将达到34,864吨,实现利润1.78亿元,为公司经济效益和产品竞争力的提高创造了良好的条件。

公司位于珠海市区，交通便利。现有员工322人，占地面积16万平方米，厂区内环境优美，是珠海市花园式生产企业的典范。公司坚持以“安全、绿色、和谐、共赢”为企业核心价值观，秉承“用户满意、员工满意、股东满意、社区满意”的企业理念，致力于人本管理和规范经营。十多年来，公司先后荣获广东省安全生产先进单位、广东省文明单位、珠海市文明单位、珠海市创建国家环境保护模范城市先进单位、珠海市推行平等协商和集体合同制度先进单位、珠海市遵守《劳动法》模范企业、全国模范职工小家、广东省模范职工之家等诸多荣誉称号，多次被评为广东省和珠海市的“模范纳税大户”和“A级纳税人”，多次被工商银行、建设银行、交通银行评为AAA级信用企业、《国家职业健康卫生示范企业》、《珠海市“十佳”和谐文明企业》和珠海市最佳外国投资企业。2007年荣获全国“安康杯”竞赛优胜企业称号、广东省安全文化示范企业称号；获中华全国总工会颁发双爱双评先进单位、海关总署颁布的”红名单”企业和拱北海关诚信守法企业荣誉、履行社会责任贡献突出奖荣誉证书。本公司产品实行国家专卖制，生产经营情况稳定，效益良好，员工待遇优厚。

公司岗位设置精简，管理结构呈现扁平化，最大管理层次为四级（主要是生产和维修部门），即总经理、副总经理、中层管理人员、基层管理人员。公司实行一年365天连续不间断生产，生产部门员工实行四班三倒运作。

公司规章制度齐全并实行ISO化管理，注重沟通和员工满意度，重视细节管理，力争精益求精。
公司在扩大生产规模，稳定生产经营、规范管理的同时，致力于对人力资源需求、培养、储备的研究和开发，多年来也积累了一些成功的经验。我们先后在华南理工大学、中山大学、复旦大学、东华大学、广东工业大学等多所大学招聘、录用了一批大学应届毕业生，有些人通过自身的努力和公司的培养，已成为了公司的栋梁之才。面对万变的市场，为进一步提升公司核心竞争力，我们在注重新人培养的同时，面向高校和社会纳贤，热诚地欢迎符合条件的有志之士加盟。
如果希望对我公司有更详尽的了解，欢迎浏览公司网页ww.zcfc.com

二．人才招聘（以下招聘岗位人员年收入超过6万元）
职位名称：机械维修部科员

职位要求：
1． 要求本科及以上毕业学历，机械制造或设计专业。
2． 具备机械制图、公差配合、精密测量等相关知识，熟悉机床使用、维护、保养等基本知识。了解公用工程机械设备、装置的运行，对常见故障及检修方法有一定的理论基础和实践经验。熟悉设备及备品备件的管理工作，会使用电脑做好界外的设备技术管理工作。
3． 有一定的组织领导和管理能力，诚实，有良好的团队合作精神。
4． 身体健康。
5． 能适应长期倒班工作。
6．入职第一年在机械维修部操作工岗位见习。
三．公司提供的工资、福利待遇、培训机会和员工业余生活
公司严格遵守各种劳动法律法规，支付的工资在广东省、珠海市企业中具有较强的竞争力，福利优厚；公司已为全体员工建立了大病互助保险计划和金额可观的补充养老金；遇元旦、春节、清明节、“五一”劳动节、端午节、中秋节、国庆节公司发给过节费；员工依法享受带薪年休假时可以得到公司提供的年休补贴。
员工在公司获得优厚的工资、福利待遇的同时，还会不同程度获得由公司提供的相关的培训机会；公司根据工作需要，每年有计划地组织一些庆典活动。公司让员工拥有愉快的工作的同时，致力于让员工保持健康的身体，为此，公司于2006年投资超五百万元建成集恒温游泳馆、羽毛球馆、乒乓球、健身房等多功能的员工活动中心，员工可以根据各自的兴趣爱好参加公司的文学社、摄影协会、足球队、篮球队、乒乓球队、羽毛球队、网球队、徒步健身队、太极拳协会、女职工健身队等业余社团活动。
四．联系方式

简历请发：

E-mail: hr@zcfc.com
Fax:0756-8618654

方小姐收。
