坚持抓住领导干部这个“关键少数”

习近平全面依法治国新理念新思想新战略专家学习体会文章选登

　　习近平总书记在中央全面依法治国委员会第一次会议上的重要讲话中，全面系统论述了“全面依法治国新理念新思想新战略”，并将其集中概括为“十个坚持”。“坚持抓住领导干部这个‘关键少数’”是“十个坚持”之一，这一重要论述为深刻认识领导干部在推进全面依法治国中的重要地位和作用提供了根本遵循。什么是关键少数？2015年2月2日，习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻十八届四中全会精神全面推进依法治国专题研讨班开班式上的重要讲话中强调指出：各级领导干部在推进依法治国方面肩负着重要责任，全面依法治国，必须抓住领导干部这个“关键少数”。各级领导干部要做尊法学法守法用法的模范，带动全党全国各族人民一起努力，在建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家上不断见到新成效。领导干部在社会成员的数量上的确是少数，但在作用上则是十分巨大的。这是由领导干部的独特身份和重要作用所决定的。各级领导干部具体行使党的执政权和国家立法权、行政权、监察权、司法权，在很大程度上决定着全面依法治国的方向、道路、进度。事实证明，领导干部对法治建设既可以起到关键推动作用，也可能起到致命破坏作用。因此，关键少数发挥着关键作用，也具有关键影响，不能不对他们予以特别的关注。

　　何谓“抓住”？所谓抓住，就是指要在行动上坚持对领导干部的法治要求。首先，要完善涉及领导干部的法律制度，通过制度来抓住。要建立健全与公权力相关的法律制度，防微杜渐，防患于未然，防止领导干部违法犯罪行为的发生。抓住制度、体制、机制建设这个首要环节，预防为先，堵塞制度漏洞，未亡羊而先补牢。其次，要严格对领导干部的行为要求。对于领导干部行为的道德要求要从高从严，在法律上不能完全混同于一般的老百姓。既要坚持法律面前人人平等的法治原则，更要防止特权现象发生，防止权力滥用。再次，要依法惩治领导干部的违法犯罪行为。领导干部一旦违法，就理当违法必究，不可纵容，否则对领导干部本人发挥不了惩戒作用，对其他干部也产生不了警示作用，对人民群众更形成不了示范作用。在法律上对待领导干部的态度，是社会法治发展的风向标，事关人民群众对于法治的信念和信心。

　　何谓“坚持抓住”？坚持抓住，就是对于领导干部在法治上的作用发挥要抓铁有痕，常抓不懈，时时强调，时时警醒，使守法成为领导干部的政治常态与法律常态。执法、司法、守法，不能是一阵风，简单地搞运动，雨过地皮湿。对于领导干部在法律上放纵，有的人误解为是对领导干部的爱护和帮助，其实恰恰是对领导干部的溺爱和危害。因此，必须首先关注法治环境的打造。只有营造出领导干部违法必究的法治环境，打掉个别侥幸之心，才能形成高度的法治自觉。其次，必须关注领导干部法治意识的形成，促使领导干部形成法治思维，办事依法、解决问题用法、化解矛盾靠法。再次，必须关注领导干部对法治方式的运用。行为方式在法律上的重要意义是不言而喻，也是不可低估的，不同的行为方式可能导致完全不同的法律后果，各级领导干部都必须学会运用法治方式，提高自己运用法治方式的能力和水平。

　　坚持抓住领导干部这个“关键少数”，是对各级领导干部所在组织的法治要求。每一个领导干部都在组织机构之中，坚持抓住“关键少数”当然包含着对其所在组织的要求。各级国家机关、群团组织等都必须将贯彻落实依法治国作为重要工作来抓，高度重视领导干部作用的发挥，通过组织生活、上党课、举行理论中心组集体学习等方式强化领导干部的法治教育，通过自学、听课、学习体会交流等形式学习法律知识以实现知法，进而树立法治意识，达至信法、守法。要努力使各级领导干部成为社会的守法模范。应当设立法律顾问的必须依法依规及时设立，并让法律顾问充分发挥作用，为机关或单位的重大决策、为相关法律事务的处理提供法律意见。要确保作为法人的党政机关或者组织及其法定代表人以及班子成员，都能依法履职，远离职务违法和犯罪。

    坚持抓住“关键少数”也是对每一个领导干部的法治要求。每一个领导干部都必须具有高度的法治自觉，严格依法办事，依法开展各项工作，忠实履职，尽职尽责，不折不扣地完成法律规定和上级交办的工作任务。在进行重大决策、作出重大决定的时候，依法依规听取法律顾问意见，防止违法决策。在社会和家庭生活中，严格要求自己，自觉守法，正确处理婚姻家庭关系和社会交往。既要如同普通守法公民一样，自觉遵守法律、服从法律，更要成为普通公民守法上的楷模，始终率先垂范。

来源：法制日报--法制网

作者：中央党校（国家行政学院）副教育长、教授 卓泽渊
