坚持全面推进科学立法严格执法公正司法全民守法

习近平全面依法治国新理念新思想新战略专家学习体会文章选登

　　习近平总书记在中央全面依法治国委员会第一次会议上强调，要坚持全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法。这一重要论述是习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略的重要组成部分，是指引我们走向法治中国的新时代社会主义法治建设方针。

　　第一，“科学立法”是推进全面依法治国、建设法治中国的前提。习近平总书记明确指出，推进科学立法、民主立法，是提高立法质量的根本途径。科学立法的核心在于尊重和体现客观规律，民主立法的核心在于为了人民、依靠人民。

　　立法，是国家有权机关制定法律、法规和规章行为及过程的总称。立法—执法—司法—守法，是一个国家法治建设工作的基本环节。立法是第一个环节，是法治过程的起点和法治工作的前提。没有立法，政府机关就无法可执，人民法院审理和裁判案件就没有依据和标准，全民遵守法律就无从谈起。

　　从“有法可依”到“科学立法”，是我们党对立法工作的要求从“数量型”向“质量型”转变的标志。1978年，党的十一届三中全会提出法制建设的十六字方针，第一句便开宗明义地提出要“有法可依”，这一主张完全符合当时的中国实际。经过30多年的努力，中国特色社会主义法律体系已经形成，总体上解决了“有法可依”问题后，提出“科学立法”，这是一个重大的提升和转型。

　　党的十九大报告指出：“推进科学立法、民主立法、依法立法，以良法促进发展、保障善治。”科学立法与民主立法、依法立法相互依存，必须同步推进。科学立法，主要是指所制定的法律内容必须反映中国的实际，符合客观规律，保证法律法规件件能够有效落地；同时，立法的过程和方法必须科学化，也必须符合立法规律，要求一夜之间就能制定一个法律是不符合立法规律的。立法讲成熟、行政讲效率、司法讲公正，乃是各类法治工作的不同特点，我们应当尊重。科学立法既要讲质量，也要讲效率，全面推进科学立法工作，还要着力解决党的十九大作出的重大战略部署以及深化党和国家机构改革涉及的立法问题，完善全国人大常委会和国务院的立法规划计划，加强重点领域立法。民主立法，是指提高立法的民主化水平，拓宽公众参与立法的渠道和途径，广泛听取各种利益群体的意见，建立起事先和事后的立法评估机制等。依法立法，要坚持立法行为和立法内容的合宪性、合法性：要求立法主体遵守立法权限，不得越权立法；重大立法必须有宪法和上位法依据，不得擅自立法；立法的内容不得与上位法，尤其是宪法相抵触，不得违法立法。

　　第二，“严格执法”是推进全面依法治国、建设法治中国的关键。习近平总书记在首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会上的重要讲话中明确指出：“国务院和地方各级人民政府作为国家权力机关的执行机关，作为国家行政机关，负有严格贯彻实施宪法和法律的重要职责，要规范政府行为，切实做到严格规范公正文明执法。”

　　法律的生命在于实施，实施的关键在于执法。执法是有关国家机关依法从事管理，具体适用法律，将法律付诸实践的过程。这个过程既是法律适用过程，也是法律实施过程，更是将规范准则转化为人们自觉行为的过程。我国法治建设中的不足，既有“无法可依”的问题，更有“执法不严”的问题。当前，“执法不严”是我国法治建设工作中的突出“短板”，坚持“严格执法”，正是抓住了问题的关键。

　　坚持严格执法，要坚持依法行政，加快实现法治政府基本建成的目标。在国家执法活动中，行政机关是最主要的执法主体。严格执法是法治政府建设的基本要求。不能坚持严格执法的政府就难以被称为法治政府。要加强法治政府建设，就要健全依法决策机制，深化行政执法体制改革，完善政府主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责的约束机制。

　　严格执法要求执法者必须遵守宪法和法律，严格依法办事。行政机关及其工作人员代表国家和政府依法履行职责，对法律负责，就是对人民负责。不能将“执法”与“处罚”等同起来，执法的本质恰恰不是处罚，而是对法律的正确适用和实施，是对公民权利的尊重、维护和保护。特别是公民的基本权利，没有法律依据并经过正当程序，不受限制和剥夺。我们既要防止有法不执，也要防止有法乱执。现在特别要防止多样的、变相的“新形式”行政违法的出现，严格纠正越权执法、违法执法、钓鱼执法、逐利执法。

　　第三，“公正司法”是推进全面依法治国、建设法治中国的保障。习近平总书记在十八届中共中央政治局第四次集体学习时强调指出：“努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义。”这是总书记对“公正司法”的具体要求。

　　司法是司法机关依照法定职权和程序，认定事实、适用法律、处理纠纷、解决争议、惩罚犯罪的法律实施活动。司法的价值目标是追求公平正义，公平正义是司法的灵魂和生命。司法公正是社会公平正义的重要组成部分，是社会公平正义的保障。公正司法是全面依法治国得以实现的必要方式、重要标志与检验尺度。只有司法是公正的，我们才能说全面依法治国达到了预期的社会效果，才能赢得群众的理解、信赖与支持。

　　没有公正高效权威的社会主义司法制度，就不可能有公正的司法。要实现司法公正，需要进一步深化司法体制改革，深入推进司法责任制综合配套改革，着力解决影响司法公正、制约司法能力的深层次问题，破解体制性、机制性、保障性障碍，加快构建权责一致的司法权运行新机制，确保司法机关依法独立公正行使审判权、检察权。

　　第四，“全民守法”是推进全面依法治国、建设法治中国的基础。习近平总书记在十八届中共中央政治局第四次集体学习时还进一步强调：“全面推进依法治国，必须坚持全民守法。”守法是国家和社会组织或者个人自觉服从法律法规，坚持依法办事的行为及其过程的总称。守法反映出国家机关、企业事业单位、社会团体和公民个人对宪法和法律的认知和态度。一个国家或者社会的法治状况，与全社会的守法意识、守法行为密切相关。

　　全民守法要求任何组织或者个人都必须在宪法和法律的范围内活动，坚持宪法法律地位上的至上性和适用上的平等性，任何组织和个人都不具有超越宪法和法律之上的特权，杜绝以权压法、以言代法、徇私枉法。

　　各级党组织和党员领导干部要带头守法，这是全民守法的关键。我们党既是全面依法治国的领导者，也是全面依法治国中的守法者。坚持党对依法治国的全面领导，就要坚持党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法。党带头守法、依法执政，国家机关和政府部门才能做到依法治国和依法行政。各级领导干部作为具体行使党的执政权和国家立法权、行政权、监察权、司法权的人，是党的执政骨干，是党和国家政策、法律的执行者，掌握着公共权力，在很大程度上决定着全面依法治国的方向、道路和进度。全民守法，领导干部这一“关键少数”必须要发挥好带头作用，为社会树立榜样。

　　要实现全民守法，应当引导全体人民群众形成自觉遵守法律的意识和氛围。改革开放40年来，中国的法治建设取得了突飞猛进的发展，全民法治素养明显提高，但仍有一些不尽人意的地方。一些违法犯罪案件甚至仇视社会的过激行为时有发生，“黑、毒、黄、赌”尚未彻底清除，生产不健康食品、污染环境、毁坏资源等行为在一些地方仍然存在。“信权不信法”“大闹大解决，小闹小解决，不闹不解决”，自力报复、暴力维权等现象还在一定范围内和一定程度上存在。全民守法，就是要引导群众学会和习惯在理性和法治轨道内平衡利益、化解矛盾、处理纠纷，共同推进法治社会建设。
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