坚持建设中国特色社会主义法治体系

　　在2018年8月24日召开的中央全面依法治国委员会第一次会议上，习近平总书记指出:“党的十八大以来，我们提出一系列全面依法治国新理念新思想新战略，明确了全面依法治国的指导思想、发展道路、工作布局、重点任务。”习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略具有重大的实践意义，包含着丰富的理论命题，“坚持建设中国特色社会主义法治体系”就是其中重要内容。概括而言，“坚持建设中国特色社会主义法治体系”包含了三个命题。

　　第一，中国特色社会主义法治体系是中国特色社会主义制度的法律表现形式。党的十八届四中全会明确提出:“全面推进依法治国，总目标是建设中国特色社会主义法治体系，建设社会主义法治国家”。在中央全面依法治国委员会第一次会议上，习近平总书记强调指出:“中国特色社会主义法治体系是中国特色社会主义制度的法律表现形式。”从而完整、系统而深刻地揭示了中国特色社会主义法治体系与中国特色社会主义制度之间的关系。

　　中国特色社会主义法治体系是中国特色社会主义制度的法律表达。党的十八大报告指出:“中国特色社会主义制度，就是人民代表大会制度的根本政治制度，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度等基本政治制度，中国特色社会主义法律体系，公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度，以及建立在这些制度基础上的经济体制、政治体制、文化体制、社会体制等各项具体制度。”可见，中国特色社会主义制度是一个由根本政治制度、基本制度、具体制度组成的多层次、多领域的宏大整体。从法律角度看，在静态意义上，各层次各领域都要于宪有据、于法有据；在动态意义上，无论是哪个层级、哪种制度机制的运行和互动，都要依法遵序、有条不紊。静态文本的法律赋权和动态过程的法治赋能，就构成了中国特色社会主义法治体系，成为中国特色社会主义制度的鲜明法律表达。

　　中国特色社会主义法治体系与中国特色社会主义制度具有内在一致性，二者统一于“中国特色社会主义”这一共同的政治规定性和伟大实践本身。中国特色社会主义道路、中国特色社会主义理论体系、中国特色社会主义制度构成中国特色社会主义的“三位一体”，中国特色社会主义法治道路、中国特色社会主义法治理论、中国特色社会主义法治体系构成中国特色社会主义法治的“三位一体”，这两个关于道路指引、理论支撑和制度保障的“三位一体”都统一于“中国特色社会主义”的共同属性和伟大实践。中国特色社会主义制度和中国特色社会主义法治体系同属其中的制度保障范畴，坚持和建设中国特色社会主义法治体系的过程，就是坚持与完善中国特色社会主义制度的过程。从根本上说，中国特色社会主义法治体系是基于中国特色社会主义制度的要求而形成的法治体系，围绕中国特色社会主义事业总体布局，发挥全面巩固和完善中国特色社会主义制度的能力与功效，为中国特色社会主义制度行稳致远保驾护航。

　　第二，中国特色社会主义法治体系是全面推进依法治国的总抓手。党的十八届四中全会提出:“全面推进依法治国，总目标是建设中国特色社会主义法治体系，建设社会主义法治国家。”这就是，在中国共产党领导下，坚持中国特色社会主义制度，贯彻中国特色社会主义法治理论，形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系，形成完善的党内法规体系，坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设，实现科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，促进国家治理体系和治理能力现代化。因此，建设中国特色社会主义法治体系，即形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系、完善的党内法规体系“五大体系”，与建设社会主义法治国家被确立为全面推进依法治国的总目标。建设中国特色社会主义法治体系既是关于全面推进依法治国基本方略的战略谋划，也是关于全面推进依法治国实践的经验总结，它将抽象的法治国家建设目标分解、具化为“看得见”“能感受”“可操作”“易评价”的五个体系，解决了“实行依法治国，建设社会主义法治国家”从理论向实践有效转化的方向和路径问题。

　　习近平总书记反复强调，全面推进依法治国，“必须抓住建设中国特色社会主义法治体系这个总抓手”。之所以需要一个总抓手，是因为“全面推进依法治国涉及很多方面，在实际工作中必须有一个总揽全局、牵引各方的总抓手”。有了这个总抓手，才能提纲挈领、纲举目张。全面推进依法治国是一个立体的、动态的、有机的完整过程，包括立法、执法、司法、守法等各个环节，是法治诸要素、结构、功能、过程内在协调统一的有机综合体。中国特色社会主义法治体系是全面推进依法治国的总抓手这一命题有着“法治工程学”的理论意义，它向我们展示的是:法治是一个系统工程，只有在能够“大处着眼”的同时还能够“小处着手”，才能够高质高效地推动既庞杂而又严密的法治系统工程向纵深发展。

　　第三，通过建设中国特色社会主义法治体系不断开创全面依法治国新局面。党的十八大以来取得的法治建设成就，正是抓住了中国特色社会主义法治体系这个总抓手，通过在五大法治体系建设方面不断发力而实现的，法律规范体系进一步完善，法治实施体系高效运转，法治监督体系更加严密，法治保障体系更加有力，党内法规体系建设全方位推进。为进一步开创全面依法治国新局面，中国特色社会主义法治体系的“五大体系”需要承担新任务、发挥新作用。

　　在法律规范体系方面，要贯彻党的方针政策，使党的主张和人民意志通过法定程序统一起来。中央全面依法治国委员会第二次会议强调，发展要高质量，立法也要高质量。要积极推进重点领域立法，深入推进科学立法、民主立法、依法立法，提高立法质量和效率，不断完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系；要以立法高质量发展保障和促进经济持续健康发展。

　　在法治实施体系方面，要把加强宪法实施、推进合宪性审查工作作为重点工作来抓，维护宪法权威，推进依法行政，严格规范公正文明执法，加大普法的力度，建设新时代社会主义法治文化，使宪法法律至上、法律面前人人平等法治理念深入人心。

　　在法治监督体系方面，要进一步完善党内监督与国家监督、党的纪律检查与国家监察衔接、协调、统一的法治机制，同时，通过制度化、规范化、程序化的实现机制强化群众监督，完善集中统一、权威高效的法治监督体系。

　　在法治保障体系方面，一方面，要依托中央全面依法治国委员会，完善党领导全面依法治国的机制和形式，保证党对法治工作的集中统一领导。另一方面，要创新理论保障机制、人才保障机制、制度保障机制，从多方面为中国特色社会主义法治体系建设提供支撑。

    在党内法规体系方面，要从党内法规的制定、备案、解释、执行等多个方面，加强党内法规制度建设，充分发挥党内法规对从严治党、管党的保障性作用。同时，从理论和实践层面理顺党内法规和国家法律的关系，建立健全国家法律和党内法规衔接协调机制，保障两个规范体系内在统一于中国特色社会主义法治体系，形成相辅相成、相互促进、相互保障的良性格局。
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