坚持依法治国依法执政依法行政
共同推进法治国家法治政府法治社会一体建设
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　　党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在新时代推进国家治理体系和治理能力现代化的战略高度，对全面依法治国作出一系列重大决策，提出一系列全面依法治国新理念新思想新战略，勾画了法治中国建设的时间表和路线图。在全面依法治国工作布局上，习近平总书记多次强调，坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，法治国家、法治政府、法治社会一体建设。这是关于法治建设路径的重要判断，体现了我们党对法治建设规律认识的深化，是中国特色社会主义法治理论的新发展。

　　“共同推进、一体建设”符合法治建设的规律。任何国家和社会事务都是相互关联的，不可能割裂开来看待。党的十八大提出建设法治中国的要求，法治中国建设反映在不同领域、作用于不同主体，就会呈现出不同的特点和要求，但它们之间又是紧密联系、相辅相成的。国家厉行法治，就要求依法治国，建设法治国家和法治社会；党的领导坚持法治，就要求依法执政；政府奉行法治，就要求依法行政，建设法治政府。法治作为国家上层建筑，既不能脱离它所赖以存在的经济基础，也不能脱离其发展所处的历史阶段。党的十五大提出“依法治国，建设社会主义法治国家”，强调依法治国是党领导人民治理国家的基本方略。党的十六届四中全会强调“必须坚持科学执政、民主执政、依法执政，不断完善党的领导方式和执政方式”。提出依法治国基本方略时，推进法治的重点放在厉行法治、建设法治国家上。随着法治国家建设的展开，法治政府和法治社会建设就摆在面前。如果政府不依法行政，公权力不守法，就难以根治“超越宪法法律行使特权”的问题，做不到“法律面前人人平等”，法治国家也就无从谈起。因此，法治建设的重点必须放在依法执政和依法行政上。正如习近平总书记所指出：“能不能做到依法治国，关键在于党能不能坚持依法执政，各级政府能不能依法行政”。我们党先后提出依法治国、依法执政和依法行政，都是从当时所处的历史阶段，为解决当时的问题所提出的。从法治建设发展规律上看，依法治国、依法执政、依法行政都是紧密联系、相互支撑的，不同历史阶段可以有所侧重，但最终还是要“共同推进”，法治国家、法治政府、法治社会建设可以有各自的建设重点，但最终是要“一体建设”，只有这样，才符合法治建设的规律。

　　“共同推进、一体建设”必须在“共同”上下功夫，在“一体”上做文章。依法治国是就国家和社会治理而言的，依法执政是就党的建设和执政方式而言的，依法行政是政府自身建设的要求，看似不同的着力点，实质上都是服务于法治中国建设的重要内容。在“共同”上下功夫，就要求在法治中国目标引导下，按照“紧密联系、相辅相成”的要求，做到依法治国、依法执政、依法行政共同推进、协调发展。很难想象，“各拉各的调，各吹各的号”能够建成法治中国。例如，“良法善治”是法治的重要标志，实现良法善治，就要考虑到“良法”既包括国家法律，也包括党内法规，“善治”既包括国家、政府和社会治理的现代化，也意味着不断提高党的建设水平。在“一体”上做文章，就是要在理念上把法治国家、法治政府、法治社会当作一个整体来认识，不能割裂三者之间的关系。在建设的内容上，必须相互协调、相互配合，使法治国家、法治政府与法治社会建设确定的目标、安排的任务和采取的措施不冲突、能衔接、可支撑。在法治建设的进程上，必须做到实事求是，统一步调。作为一个整体，法治中国建设各部分是相互联系、相互影响、相互制约的。

　　“共同推进、一体建设”要突出法治政府建设这个重点。法治国家、法治政府、法治社会三者各有侧重、相辅相成。“一体建设”并不要求各个部分均衡发力、齐头并进，而是根据不同阶段的问题重点施策。现阶段的重点任务就是法治政府建设。一方面，法治政府是依法治国的关键，没有法治政府，就无法落实依法治国各项要求，也不可能建成法治国家和法治社会，更谈不上国家治理体系和治理能力现代化。政府是执法主体，与社会民众联系最为密切、接触最为频繁，执法规范化是衡量法治建设状况的最重要指标。另一方面，法治政府建设对法治国家、法治社会建设具有示范带动作用。习近平总书记在中央全面依法治国委员会第二次会议上强调：“推进全面依法治国，要坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设，其中法治政府建设是重点任务和主体工程，对法治国家、法治社会建设具有示范带动作用”。建设职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、廉洁高效、守法诚信的法治政府，必将引导人民成为社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者，促进形成守法光荣、违法可耻的社会氛围，从而真正推进法治国家和法治社会建设。

　　加强法治政府建设，要健全依法决策机制，规范重大行政决策程序，履行决策法定程序，增强公众参与实效，提高专家论证质量，坚持合法性审查，防控决策风险。要不断深化行政执法体制改革，通过修改法律法规等基础性措施，重新调整和规范行政权责，整合执法主体，相对集中执法权，推进综合执法，着力解决权责交叉、多头执法问题，建立权责统一、权威高效的行政执法体制。要坚持严格规范公正文明执法，着力解决执法不严、执法不公、执法不作为、失职渎职以及暴力执法等问题。

　　“共同推进、一体建设”要抓住领导干部这个“关键少数”，带动全社会提高法律意识、增强法治观念。作为“共同推进、一体建设”的实践者和参与者，领导干部带头守法是关键。领导干部这个“关键少数”手握国家权力，如果他们不尊法守法，最有可能公器私用、滥用权力，侵害人民的合法权益，不仅会损害党和政府的形象，损害人民对法治的信心，还会破坏社会公正，影响国家和社会的长治久安，动摇执政基础。我国“以吏为师、以法为教”的传统决定了“关键少数”对社会的示范作用最为显著。因此，领导干部这个“关键少数”要带头崇德向善、尊法守法，从而带动全社会提高法律意识、增强法治观念。要把对法治的尊崇、对法律的敬畏转化成思维方式和行为方式，做到在法治之下、而不是法治之外、更不是法治之上想问题、作决策、办事情，成为全社会遵纪守法的榜样和标杆。

　　推进“法治国家、法治政府、法治社会”一体建设，必须弘扬法治精神，建设法治文化，提升全社会法律意识。只有全社会法治意识整体提升之后，才能够营造出“依法治国、依法执政、依法行政”的浓厚氛围。习近平总书记指出：“全面推进依法治国需要全社会共同参与，需要全社会法治观念增强，必须在全社会弘扬社会主义法治精神，建设社会主义法治文化。要在全社会树立法律权威，使人民认识到法律既是保障自身权利的有力武器，也是必须遵守的行为规范，培育社会成员办事依法、遇事找法、解决问题靠法的良好环境，自觉抵制违法行为，自觉维护法治权威。”一是要在育人上打基础，坚持立德树人，德法兼修，明法笃行，打牢法学知识功底，加强道德养成，培养法治精神。二是要在选人上下功夫，把法治建设成效作为衡量各级领导班子和领导干部工作实绩的重要内容，纳入政绩考核指标体系。要把能不能遵守法律、依法办事作为考察干部重要内容，在相同条件下，优先提拔使用法治素养好，依法办事能力强的干部。三是要在管人上做文章。做到法治教育入脑入心，切实增强公职人员的法治意识，通过严格监督，提高违法行为的发现率和查处率，营造人人讲法治，事事有法管的良好氛围。
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