在世界百强名校访学是怎样的经历？
华南理工大学-西澳大学暑期放学心得

它就这样傲立在澳洲西部，像是黑暗中的一丝烛光。远离世俗之地，不沾一丝浮华之气，是珀斯独立的灵魂；与海为伴，与万物共生，是珀斯轻柔的面纱。


—— 中澳学院学生张同学



今年暑期，华南理工大学-西澳大学中澳学院多名同学参加了两校合办的暑期访学团，访学西澳大学。

到底西澳大学与所在城市珀斯，给同学们留下了什么印象呢？我们一起来看看同学们结束行程后的分享与感受~

校园

中澳学院学生张同学
这次有幸受邀，来到美丽的西澳大学校园，深入了解它的教学、设施和校园环境情况，实在是一个不可多得的好机会。西澳大学很重视我们此次的游学，在行程中热情地给予了我们很多的帮助。

华工校友，西澳大学教授，刘亦农教授亲切招待我们并主持了欢迎仪式，并代表校方赠送了我们UWAEngineer的棒球衫。他鼓励我们在游学的两个星期要勇于发问，勇于探索。

此后，我们在学生导游的带领下参观西澳校园。漫步其中，古朴、厚重感迎面而来，道路两旁的参天大树，大理石堆砌的建筑以及西澳大学的Reid Library和Wintrop礼堂钟楼，无不说明西澳大学百年历史传承之深厚。而仔细观察，却能发现虽然建筑古老，内部设施却十分现代，也表明了西澳大学一代一代的传承、改变、更新。建筑未变，内在的设施却不断更新，恰似一个人虽肉体老去，但精神却永远保持年轻。古老的校园每年都会迎来充满朝气的学子，挥洒自己的智慧与青春，为学校注入新的活力。


中澳学院学生刘同学
校内古老的罗马时期建筑，古朴庄严的长廊，巨石铺垫的人行道，随处可见的绿色草坪和千年古树，使西澳大学获得了“澳洲最美校园”的称号，能够来此访学，可以说是我们增长知识的大好机会。
我喜欢在校园里漫步，喜欢静静地走过那条绿荫校道，温柔的阳光透过层层绿叶过滤到我面前，纯净的明朗，没有一点杂质，带着几点绿叶的新鲜气息。这里没有受过污染的阳光就犹如我们的心灵，质朴纯净，没有了险恶，只有真善美；没有多余的杂念，只有为梦想的拼搏。

难忘的还有西澳大学内最大的图书馆——Reid Library。有别于华工的图书馆，它虽具学术性，内部却构造神奇。比如，二楼有专门给学生讨论的研讨室，学生可以在里面自由大声地讨论，隔音效果很好。一旁还有软软的，很舒服的大沙发供学生小憩。除此之外，你绝对没有想象到的是，在一楼，就是在Reid Library 的一楼，有几个房间，里面放着小餐桌，为学生吃东西时提供位置，神奇吧！

学习

中澳学院学生张同学
我们参与了西澳大学里三场公开lecture，主题涉及到各个专业的知识。西澳校方并没有因为我们的到来改变课堂内容，而是直接让我们参加已经开讲的科目，与其它在读学生一起上课。这让我们感受到西澳大学真实的教学情景。

学校与校外许多工程类企业有合作，企业会提供基于现实场景的项目供学生完成。有些是已经有了解决方案，期待你提出更好的解决方法；也有没有被解决的问题，需要你运用知识去解决。总而言之，十分有挑战性。不仅如此，为了促进Engineering学生的交流，合作，学校专门建立了EZONE，里面有网络，咖啡，会议室以及实验室供engineering学生使用，激发学生灵感。EZONE按计划将于2020年完工（也就是这届中澳班去的时候正好建好）。

作为澳洲八大名校之一，西澳大学提供给学生的资源颇多，各类实验室是佐证之一。我们就得以参观部分实验室，包括新能源汽车实验室，海洋实验室以及机器人实验室。


中澳学院学生付同学
在旁听了几节西澳大学的课程后，我最大的感触便是，西澳的教学模式很自由，只有懂得自律，知道自强的学生才会得到最好的发展。学生可以自由安排学习时间，甚至不去学校上课而是在家听网课。学校会为学生提供丰富的资源，只要学生想做，老师就会全力以赴的提供帮助。学校希望培养的是学生的自主思考能力，只掌握知识是远远不够的，还要学会应用，更要在此基础上拥有自己的立场。我想在以后的学习中，我会更加注意培养自己的辩证思维，而不只是欣然的接受老师所授的知识不加思考。敢于质疑，善于思考，受之明之，学习之道。


生活

中澳学院学生付同学
半个月的珀斯生活，我最大的感受便是，珀斯是个十分友好的城市。走在去食堂的路上时，会有陌生的小哥哥跟我打招呼；在天鹅湖边散步时，会有热心的路人给我介绍珀斯美景；在商店购物时，会有可爱的阿姨（不是售货员哦）给你推荐好看实惠的口红。回国后我跟我的朋友们说：“我在Perth，听到的最多的话就是Hello, Thank you, Sorry, Excuse me. ”这是一个互相监督的社会，但人与人之间的距离却并不远。珀斯人用他们简单的言语，不经意的善举，温暖的微笑，感动着每一个不远万里来到这里的人。

中澳学院学生郑同学
在澳洲的这段日子里，我学会了许多。身处英语文化环境中，通过与当地人的深入交流，极大地提高了我的英语水平。当地人极高的文明素养，也给我留下了深刻的印象。走在街上，仅仅是轻轻地蹭到别人，对方却煞有介事地转过头来一脸歉意；走在前面的人总是会主动地帮后面的人扶着门，并带着友善的微笑；在排队结账时，人们整整齐齐自觉地站好，没有人随意插队。

出国游学，不仅是单纯的旅游，它更深入、更丰富、更有意义。它让我能正真体会一个国家，接纳一种文化。我的世界里，不光有中国，更有了美丽而令人向往的澳大利亚。因此，此次游学不是普普通通的旅游活动，更不是走马观花式的游玩，它是一种文化体验、也是一种教学体验，更是一种全新的成长体验。实时参与澳洲游学得到的感受与收获，都是书本上学不到的，这是一场意义重大的成长之旅。


城市

中澳学院学生张同学
珀斯的气候非常独特，属于地中海气候，夏季炎热干燥而冬季寒冷湿润，这使得珀斯的冬季没有像广州的冬季一样难捱。而我们到达的这一天又属于一个难得的好日子，让我们有种真正来到了异国他乡的感觉。

中澳学院学生同学
在来澳大利亚之前，印象比较深的还是听别人说起澳大利亚的假期，都说这里的假期特别多还长，阳光沙滩平静安全。来了澳大利亚之后，却发现了许多不一样的东西，除了领略到怡然的气候，优雅的环境，各式各样好吃的brunch之外，令人难以忘却的，少不了澳大利亚的鸽子。随处可见的鸽子，完全不怕生的鸽子，洒脱随性的鸽子，动物、人与自然和谐共处。
弗里曼特尔（Fremantle）是距离西澳大利亚州州府珀斯以南约20公里的小镇。至今还保留着19世纪的样貌，港口有巨型船坞和机械化的麦装载设备。这里也是艺术家们的聚集地，狭窄的街道上有很多散发着文艺气息的小店、艺术品店、独特设计师的服装店和书店等等，喜欢逛街的旅行者，在这里走一天都不会嫌多。
无论是在古色古香的小巷中欣赏高雅的殖民建筑, 还是在著名的咖啡街吃意大利式的冰淇淋, 都会给人时光倒流的感觉。与珀斯相比,弗里曼特尔基本上没有什么现代化的摩天大厦, 旧城的街道和建筑保留完好。这座被誉为保存最完整的19世纪港口城市, 现在仍有150座殖民时期的旧建筑, 从哥德式, 西班牙式到维多利亚式应有尽有, 全城简直就像一个建筑博物馆, 值得一看。



我们为什么要出国求学？一个师兄在跟我们作报告的时候说了一段话，我觉得非常好，他说，父母费心费力把我们送到这里，不是为了让我们镀一层金回国后好找工作，而是希望我们在国外的学习生活中培养一种走到世界各地都能从容不迫，养活自己的能力。至于以后是回国还是留在澳洲，不要片面的做决定，而是用心体验真正看清自己之后，再决定，我要选择这里，因为我真的属于这里。

—— 中澳学院学生付同学


正如同学们所说的，此次西澳大学访学之旅行程丰富有趣，包含插班授课方式，全英教学，包括专业课程、实地考察、名企参观、实验室参观、短途旅行和与西澳大学本校学生互动、全程入住西澳大学学生公寓等安排，让同学们深度浸入式体验西澳大学教育模式与澳大利亚生活。同学们带着满满的收获在行程的结束之时取得了西澳大学颁发的结业证书。

回忆着美好的时光，感谢西澳大学老师的教授与帮助，同学们怀着感激的心写下一句句真情美妙的访学感受和体会。

[bookmark: _GoBack]但是此次的访学只是同学们赴澳学习阶段中的起点。此次访学结束后，中澳学院大部分学生已递交入读西澳大学申请，为未来学习提前做好准备。正如以上同学所写的 “我要选择这里，因为我真的属于这里。”


读万卷书，也要行万里路。
当你走向世界，用心拥抱世界后，
你会拥有更大的人生格局。

