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天然气价格影响分布式天然气项目几何？

　　日前，《中国能源报》记者获悉，中国城市燃气协会分布式能源专委会、中国能源研究会分布式能源专业委员会将分别于近期组织闭门讨论会，探讨“分布式能源如何应对气价变化带来的影响”。显然，随着新的天然气价格开始实施，天然气分布式能源产业未来如何发展成为业内人士的关注焦点。

　　价格变化或将推动行业整合

　　“我认为这次调价的顺价机制和有可能产生的连锁反应尚需观察，对原本经济性处于临界状态的天然气分布式能源是个考验。”日前，记者收到了这样一条短信。

　　北京恩耐特分布能源技术有限公司总经理冯江华也直言，按照原来的天然气价格,实现《天然气发展 “十二五”规划》和国家四部委出台的《关于发展天然气分布式能源的指导意见》中所设定的目标是有可能的。但是气价提高后大部分项目需要寻找新的盈利平衡点。

　　“涨价是一个重要的影响因素，但不足以‘致命’。天然气分布式能源应借此机会好好反思，总结经验教训，考虑如何在现有政策条件下继续发展。”中国城市燃气协会分布式能源专业委会主任徐晓东说。

　　据介绍，目前天然气分布式能源项目一般采用进口发电机组，约占总投资的30%—50%。国产化机组较进口价格会低20%—40%，因此相当于降低项目总投资约6%—20%。“今后企业可以在提高设备国产化率方面努力提高项目的经济性。”北京燃气集团副总经理许彤对记者说。

　　安讯思息旺能源天然气分析师韩小庆认为，长远来看，毕竟天然气分布式能源属于国家鼓励发展的范筹，国家肯定也会想办法去疏导这次调价带来的发展问题。相信今后会在税收、补贴等方面给以一定的鼓励以引导产业的有序发展。

　　记者了解到，目前除下游四川、安徽、湖南部分地区调价之外，各地市的发改委几乎都没有发文调整价格。各地燃气公司还没收到中石油方面有关天然气涨价的通知。

　　“政府只是给了一个最高的上浮限价，至于涉及到每个具体的项目，到底涨多少，还是双方谈判的结果。”韩小庆说。

　　以四川为例，四川最新公布的调价是将存量气和增量气加权综合作价，非居民用气最高综合门站价格为2.143元/方，供需双方可在该价格内协商确定具体价格。此前，四川的非居民用存量气价是1.93元/方，增量气价是2.79元/方。

　　分析指出，这样看来，四川天然气价格调整后，价格更接近于原来的存量气。一定程度“保护”了下游用户的利益：存量气用户分担了一定用气成本但又增幅不大，同时也不至于因价格过高而阻碍了新增用户的发展。

　　建议：定价机制须区别能效

　　《天然气发展“十二五”规划》指出，目前国内天然气价格水平偏低，没有完全反映市场供求变化和资源稀缺程度，不利于天然气合理使用，亟待理顺。

　　某业内资深人士分析指出，就天然气而言，改革也就意味着涨价。近来北京等市管道天然气价上调，江苏、湖南部分城市先后试点阶梯气价。民用气量少、相对固定，带来的支出上涨较少。而工业用气的价格上涨，将引起地方供热和发电产业发展困难，从而遭到地方政府的抵制，在当前气价高、经济发展较为落后的地区更是如此。

　　不仅如此，“目前的定价机制选择了燃料油和液化石油气（LPG）为替代能源品种。这个定价机制没有考虑到我国是一个以煤电为主的国家，以及天然气在促进节能减排和改善大气环境中的作用。”冯江华说。

　　以我国天然气使用量最大的城市北京为例，2012年北京天然气用量已达到84.1亿立方米。北京天然气用户470万户，实际只占总天然气使用量的不到10%，取代燃煤供热用气量超过70%，用于发电和热电联产的气量约占20%。为了改善空气质量，在原“十二五”规划燃煤总量削减的基础上，北京计划将燃煤使用量减少到1500万吨，并将城区现有四座燃煤热电厂改、扩建成天然气热电厂。

　　“下一步建议有关部门制定调价方案时考虑分布式天然气在能源替代方面真正发挥的作用，同时区别对待不同天然气利用方式在节能减排方面的贡献，有序引导天然气的合理利用和市场发展。这样既能解决由于高价进口天然气而造成的每年几百亿元的损失，又有利于上万亿元天然气分布式能源投资的市场开发，减少造成每年上千亿元的环境和经济损失。”这位专家指出。

　　冯江华建议，在充分考虑我国实际情况、整体环境和节能减排需求后重新考虑天然气定价原则，考虑推出能效气价，根据天然气使用在节能减排和改善大气环境中的作用制定新的定价机制。通过对天然气输配进行市场化改革和加强监管以实现对涨价的疏导；建议学习欧盟的经验，对天然气输配建立严格的监管机制，逐步引入市场化的管理机制，以降低输配成本。“这将是疏导天然气涨价影响的重要举措之一。”他说。
