
附件3
土木工程卓越全英班简介
1. 培养目标
面对国家、珠三角和广东省在土木工程领域的重大需求，急需大批创新能力强、具有国际视野和国际交往能力的土木工程高素质工程人才，成为国际化大型企事业单位的骨干力量，这些人才既要有过硬的专业知识，又要有良好的英语沟通能力和较高的专业英语水平。 
土木工程专业定位是既要有全国一流水平，又要能适应华南、港澳及东南亚地区的经济发展，还要与国际土木工程行业的运作机制接轨。
2. 教学特色
    土木工程卓越全英班是为探索个性化创新型人才培养模式而开办的。注重培养学生掌握力学、结构基本理论和设计方法、先进施工技术及工程管理知识，突出外语、计算机应用能力。大部分课程采用全英教学，注重和加强实践和创新教学环节，配备高水平教师和企业高级技术管理人员担任导师进行专业学习和科研实践指导。开设科技前沿专题讲座，参与国际暑期联合项目和国际工程实践。
3. 师资来源
     师资来源于三部分：
· 来源于本专业现任教师中具有海外留学背景或访问经历的教师。

· 聘请国外知名教授担任部分学科基础课或专业课程的教学。
· 聘请境内外知名企业高级技术管理人员担任实践环节的指导教师。
4. 国际交流和联合培养项目
本科“2+2”项目（同时获得双方学位）：
英国爱丁堡大学

英国伯明翰大学

美国密苏里大学

本硕连读“3+1+1”项目（获得华工学士学位，获得对方学校硕士学位）：
美国伊利诺伊大学厄巴纳-香槟分校

澳大利亚昆士兰大学

澳大利亚西澳大学

美国密苏里大学
本硕博连读“3+1+n”项目（获得华工学士（+硕士）学位，获得对方学校博士学位）：
澳大利亚新南威尔士大学国防学院
澳大利亚昆士兰大学

本科交换生项目

本科期间与加拿大西安大略大学、英国伯明翰大学、澳洲新南威尔士大学、台湾及港澳多间高校短期交换生项目，与同济大学、天津大学及大连理工大学等国内短期交换生项目。
5. 土木工程卓越全英班招生人数和选拔条件
招生人数：在全校2017级部分专业新生中选拔优秀生20人。

选拔范围：具有高考理科背景的学校各专业2017级新生
选拔方式：在新生入学第一周进行。内容包括：笔试（英语和数学）、面试（综合素质及英语听说能力）。
选拔条件：进入数学考试前50名+英语成绩优秀+面试合格

6. 土木工程卓越全英班培养模式：

（1） 政策倾斜：适当增大卓越全英班获得奖学金的比例，该班推荐免试研究生名额按学校教改班政策予以倾斜。

（2）名师引导和导师制：前三学期定期邀请学院教授与卓越全英班同学展开面对面的交流，进行学科探讨或人生经验探讨。第四学期起采用导师制进行个性化培养，为班级每位同学配备一名导师，提供在校学习和未来发展方向的指导。

（3）优质教学资源：卓越全英班实施优质培养方案，注重创新能力和实践能力的培养。设立单独新生研讨课和学科导论课，安排优秀教师任课，聘请海外教学名师、企业高级技术管理人员担任部分课程主讲教师，支持以工程、研究课题等创新形式进行专业课学习及考核。

（4）强化实践教学环节：增大实践教学环节的比例，依托本专业国家级校外实践教育基地项目，采用双导师制（校内和校外导师）进行生产实习、毕业实习和毕业设计等的教学指导。

（5）强化科学能力培养：鼓励全体卓越全英班学生参与科研实践，依托国家、省、校、学院各级学生课外科研项目，为卓越全英班学生和导师优先提供资助，向学生开放学院实验基地。

（6）国际交流：为卓越全英班学生提供尽可能多的国际交流学习机会，包括：与国际知名高校联合培养、短期交换生、境外工程训练和学术交流等。在与国外高校联合培养、短期交换生选拔时，卓越全英班学生享有优先权。

（7）退出机制：卓越全英班通过构建优越班级环境与营造外界压力，注重学生个体成长与团队协作能力的同步培养。在一学年内凡有两门必修课或限选课首次考试不及格的同学，或者有一门必修课或限选课首次考试不及格，经补考一次后仍然不及格者，需退出至土木工程普通班学习。

