研究题目及要点
　　1.交通运输体系与重大生产力布局适配性研究
[bookmark: _GoBack]　　分析我国综合交通运输体系与重大生产力布局适配程度和存在突出问题，围绕提升商品服务效率、推动产业在国内有序转移、促进区域协调发展，研究提出“十五五”时期提升交通运输体系与重大生产力布局适配性的总体思路、重点任务和重大工程项目建议。
　　2.建设高效顺畅流通体系的政策举措研究
　　梳理现代流通体系建设进展成效和存在问题，分析制约商品要素高效顺畅流通的突出堵点，围绕新技术条件下降低商品流通成本、提高要素配置效率、有效畅通国民经济循环等方面，研究提出“十五五”时期建设高效顺畅的流通体系的总体思路、重点任务和重大工程项目建议。
　　3.扭转南北分化趋势的主攻方向和任务举措研究
　　梳理南北方发展分化现状和主要表现，分析制约南北方协调发展的主要短板问题，立足各地主体功能定位和发展条件禀赋，研究提出扭转南北分化趋势的总体思路、重点任务和政策举措建议。
　　4.重构职业教育和技能培训体系研究
　　总结推动职业教育发展的国际经验，分析我国技能人才队伍现状及供需结构性矛盾，梳理制约职业教育质量提升的突出问题，围绕推动职业教育和技能培训体系整合、促进职业教育与产业需求适配等，研究提出“十五五”时期重构职业教育和技能培训体系的总体思路、政策举措建议。
　　5.深化医药卫生体制改革研究
　　分析我国医药卫生体制存在的突出矛盾，围绕优化医疗资源布局、深化公立医院改革、加强医疗保障衔接等方面，提出“十五五”时期深化医药卫生体制改革、促进医保医疗医药协同发展的总体思路、目标要求和政策举措建议。
　　6.完善特殊困难群体兜底保障和关爱服务体系研究
　　评估当前流动留守儿童、孤儿、残疾人、孤寡老人等特殊困难群体社会兜底保障和关爱服务工作成效和存在问题不足，聚焦补齐基本实现社会主义现代化的兜底性短板，研究进一步完善社会兜底保障和关爱服务体系的总体思路、目标对象、管理机制、保障标准和改革路径等，提出“十五五”时期的重点任务和政策举措。
　　7.完善社会治理体系研究
　　梳理坚持和发展新时代“枫桥经验”、完善社会治理体系的实践经验，研判社会治理面临的突出风险和挑战，围绕更好处理政府和社会关系、优化社会治理机制、提升社会治理效能等，研究提出“十五五”时期完善社会治理体系的总体思路和政策举措建议。
　　8.深入推进环境污染防治的重点任务和举措研究
　　总结梳理“十四五”时期打好污染防治攻坚战的进展成效和有效经验，分析当前我国面临的主要环境污染问题和治理薄弱环节，研究提出“十五五”时期深入推进环境污染防治的阶段性目标、主攻方向、重点任务和关键举措建议。
　　9.推进城乡建设用地节约集约利用问题研究
　　梳理我国城乡建设用地利用规模和效率变化情况，分析制约建设用地节约集约利用的突出问题，统筹粮食安全、生态安全和经济发展需要，测算“十五五”时期建设用地需求和效率提升目标，研究提出优化建设用地布局结构、使用模式、管理机制的总体思路和政策举措建议。
　　10.完善宏观经济治理体系的思路和举措研究
　　分析我国宏观政策跨周期设计和逆周期调节存在的短板不足，围绕发挥国家发展规划的战略导向作用，加强财政、货币和就业、产业、投资、消费、环保、区域等政策协调配合，研究提出“十五五”时期完善宏观经济治理体系的总体思路和重点任务，提出若干应对重大经济波动的储备政策建议。
　　11.维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系研究
　　研判今后一个时期国际经济格局的演化趋势，预测国际贸易、跨境投资等的增长态势和结构流向，分析影响我国对外合作和经济安全的重大风险，围绕深度参与全球产业分工和合作、防范“脱钩断链”、保持国际循环畅通，研究“十五五”时期主动塑造稳定有利的对外经济关系的总体思路，提出深化多元经贸合作的重点国别区域和政策举措建议。
　　12.创新服务贸易发展机制研究
　　梳理全球和我国服务贸易进出口规模及结构变化，分行业比较我国服务贸易竞争力和存在短板，分析发达国家促进服务贸易发展的政策机制，围绕提升服务贸易水平、深化服务业开放，研究提出“十五五”时期创新服务贸易发展机制的总体思路、政策框架和任务举措建议。
　　13.有序推进人民币国际化研究
　　梳理世界货币格局演变历程和趋势，结合国际政治经济格局新动向和数字货币发展新态势，分析人民币国际化面临的新机遇和风险挑战，研究提出有序推进人民币国际化的总体思路、时序目标和重点举措建议。
　　14.提升战略性矿产资源供应保障能力研究
　　梳理我国战略性矿产资源的储量分布、供需格局、定价机制和存在的风险隐患，测算今后一个时期我国主要战略性矿产资源供需总量和结构变化趋势，研究提出增强战略性矿产资源稳定可靠保障能力的总体思路和重点举措建议。
　　15.提升产业链供应链韧性和安全水平研究
　　研究产业链供应链安全的评估标准和监测预警机制，分析我国产业链供应链安全的现状水平和存在风险，梳理关系国民经济全局和安全底线的重点产业和关键环节，研判全球产业链供应链调整重构的趋势特征，研究提出保障重要产业链供应链安全的总体思路、重点任务和政策举措建议。
　　16.防范化解系统性金融风险研究
　　分析我国政府、企业、居民部门债务总量和结构的现状趋势，通过国际比较、历史分析和未来推演，研判房地产、地方政府债务等领域风险隐患的演变态势，研究各类风险交织叠加的传导路径和可能影响，研究提出防范化解系统性金融风险的总体思路和重点举措建议。 

