2023年下半年兴趣班课程介绍
1.瑜伽班（李红华）
【课程内容】本学期以瘦身美体、改善亚健康瑜伽训练为主，将原创呼吸与动作融合到每一个体式训练。纠正上半身（颈部、背部、腰部、肩部）及下半身（骨盆、臀部、膝盖、腿部）的不良体态，一周为一个主题，达到全身的均衡锻炼。专门定制10分钟瑜伽、30分钟瑜伽，学员再忙也能利用时间碎片进行练习。
【授课老师】李红华，广州“幸福晚晴”春晚导演，年轻态红瑜伽创始人，七轮舞者创始人，每日瑜伽APP优选导师，香港圣哲瑜伽文化研究中心高级导师，G1印度世界瑜伽节中国代表团成员，中国首届健身瑜伽一级裁判员，六段位。拥有注册品牌“七轮舞者”“年轻态红瑜伽”。荣获全国十佳优秀裁判员，广州地区优秀教师，全国中老年精品课一等奖，历届全国各地瑜伽大会、比赛特邀授课老师或特邀裁判员。
2.瑜伽班（纪智敏）
【课程内容】脊柱练习，改善脊柱侧弯及腰间盘突出等问题；肩颈练习，改善因长期俯案低头使用电脑手机所致的颈椎问题；肌肉练习，加强身体核心力量，改善体形问题及精神状态等。
【授课老师】纪智敏，力美健瑜伽教练，多家瑜伽馆任课老师，长期在各大公司里担任瑜伽导师。
3.大学城瑜伽班
【课程内容】主要学习肩颈理疗、脊柱保养、平衡提升、减脂塑型、减压助眠、疏通经络、力量提升、开肩美背等内容。
【授课老师】黄爱仪，毕业于华南师范大学，先后在“瑜曼伊人”瑜伽馆、广东省老干部大学、广州市社会保障服务中心、天河区人力资源和社会保障局等多家单位开设瑜伽课，深受好评。
3.舞蹈班
【课程内容】主要学习古典舞《无华》，展现摇曳多姿、优雅脱俗、活泼灵动的女性之美，诠释女性的万千魅力。
【授课老师】李莹，毕业于吉林省艺术学院中国古典舞，民族民间舞专业。3岁开始习舞，毕业后分别在吉林省歌舞剧院，广东省南方歌舞团，中国歌舞团担任主要演员。期间参加大中型国内外演出上千余场，曾代表中国出访新加坡、马来西亚、荷兰、意大利、比利时等国家进行文化交流学习。荣获过广东省舞蹈大赛，广东省艺术节，全国少数民族文艺汇演比赛等多个奖项。
4.健康韵律舞班
【课程内容】融合养生健身理念，将广场爵士舞、人体筋膜学理论与康复锻炼融合在一起，动作设计兼顾柔韧、平衡、力量、协调，身上的每个关节都有针对性练习
舞蹈以小片段为主，结合鼓点较强、节奏轻快的音乐，动作简单易学。
【授课老师】林肖芳，毕业于武汉科技大学艺术专业，武汉高校啦啦操团体赛获一等奖（担任编排、表演）；曾任厦门大学艺术团舞蹈教师；2014年至今担任广州多个舞蹈室的爵士舞老师；自编课件教材健康韵律舞，在华工老年大学开设的课程深受欢迎。
5.书法班
【课程内容】主要讲授书法从临摹到创作的基本知识和基本技法。分层次解读书法创作的构成元素，辅导学员根据自身特点和基础，有针对性地选择相应字帖进行分析临摹和创作。本学期主要学习两个内容：（1）书法从临习走向创作的途径及相关知识；（2）从书法风格美的角度讲述历史各个时期书法的特点，并对文征明《西苑诗十首》墨迹的临创讲解与演示。
【授课老师】吴一新，研究员，长期从事传媒工作、书法教学和理论研究，有较为系统的书法理论和教学经验。编写《书法导学三百题》、主编《书法基础》（北师大出版社2018年出版）。他采用分层教学法，适合于不同程度的书法爱好者，尤其适合经过系统学习、培训以及有相当书写基础的人员进一步提高书法临习与创作水平。
6.太极班
【课程内容】以传统杨式太极拳为主，辅以八段锦、六字诀、少林内劲一指禅等养生功法以及拉伸功法，达到全方位、深层次锻炼身心的目的。
    【授课老师】宋斌，中国武术七段，杨式太极拳代表性传承人，师承杨式太极拳第四代地传人杨振铎宗师，大宋体育创始人，著有《传统杨式太极拳教程》一书。多年来致力于传统杨式太极拳的教学与传播，课程以“三位一体”教学法为核心，简洁明了、通俗易懂，适合各年龄层次的人群学练。
7.声乐班
【课程内容】了解歌唱学习的必备条件、目的与意义；学习科学发声基本理论和基础声乐知识，练习气息、发声、音准等，体验不同风格歌曲与唱法。本学期主要练习《明月千里》《洪湖岸边是我家》《一荤一素》《一杯美酒》《雪花》《日出江花》《心中的桃花源》《画你》等歌曲。
【授课老师】田兆丰，中国音乐家协会广东分会会员，越秀区音乐家协会副主席，擅长歌唱及钢琴演奏。曾获广州市首届民歌大赛独唱银奖，原东山区首届歌唱大赛独唱一等奖，“百歌颂中华”比赛独唱一等奖，广州地区职工歌唱大赛美声组银质奖。广东省“百歌颂中华”合唱比赛金奖， 首届番禺国际合唱节比赛金奖，广州市“百歌颂中华”合唱比赛A组第一名等多个奖项。在成人、少儿的钢琴教学上方法独到。长年从事群众性歌唱培训和钢琴教学工作，在各类文艺赛事及声乐培训中担任钢琴伴奏并获得一致好评。
8.古筝班
【课程内容】在音乐理论指导下，通过系统学习，使学员掌握古筝演奏的基础知识、基本理论，提高音乐鉴赏水平，丰富精神世界；通过集体课学习，参与到音乐表演的独奏、重奏、合奏、协奏中，享受表演乐趣，愉悦身心；通过弹奏古筝这种适当的运动使大脑与四肢得到充分锻炼，改善身体机能，有助于预防疾病。
教学方式灵活多样，富于启发，以老师示范为主，加上全体、个别、小组、模仿、接替、即兴演奏等多种形式，充分利用多媒体等现代化教学手段，扩大教学信息量，欣赏名曲，拓展视野，把古筝学习和民族音乐及传统文化融合在一起。
【授课老师】张雪姣，星海音乐学院古筝演奏专业硕士，星海音乐学院音乐表演（古琴）专业，星海音乐学院社会艺术水平考级考官，广东省老年大学统编教材副主编，华工老年大学精品课程讲师，宁雪音乐教学总监。
9.国画基础班
【课程内容】讲授国画基础知识。
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