申  请  专  利  须  知

为了使发明人的发明创造顺利地通过审查程序，尽快获得专利权，得到及时、适当的法律保护，从而保障专利权人的合法权益，请申请人做好以下工作：

一、认真做好专利申请的可能性和必要性分析。

二、对准备申请专利项目所属技术领域的现有技术进行调查了解。为此，应查阅专利文献及该专业的权威性期刊杂志、专著，同时也要了解有关的国内市场情况和同行业的技术发展状态，以确保本发明创造具备新颖性、创造性、实用性。

三、确定发明人。专利法所称的发明人、共同发明人是指对发明创造的实质性特点做出创造性贡献的人。在完成发明创造过程中，只负责组织工作、为物质条件的利用提供方便或从事其它辅助工作的人，均不属于发明人。

 四、发明人应提交一份详尽的技术资料，为代理人撰写专利申请文件提供依据，包括以下内容：

 （一）发明创造的名称：应体现发明创造的类型及主题，尽量反映用途或应用领域，力求简短、确切，不得超过25个字。

    （二）发明创造所属技术领域：指发明创造直接所属或直接应用的技术领域，而不是广阔的学科范围。

    （三）与发明创造相关的现有技术：（1）具体介绍与本发明创造相关的现有技术内容；（2）把本专利申请与现有技术相比较，针对本发明创造反具有的特点，客观评述现有技术的缺点和不足，切忌采用诽谤性语言。

    （四）发明创造的目的：针对现有技术存在的缺点或不足，提出本发明创造的目的、任务，即以社会对发明创造的客观需要为依据，用简洁的语言，客观而有根据地阐明本发明创造能解决的技术难题。

    （五）发明创造的内容：（1）发明的要点（即发明的实质内容），应以发明创造必要技术牲征总和形式阐明本发明创造的构思；（2）针对现有技术的缺点和不足，清楚、完整地写出本发明创造解决问题的途径和技术方案。具体来说，对机械类申请，提供用阿拉伯数字标明部件号的产品结构示意图（图中一般不允许有中文字），并描述各部件的相互位置及连接关系及其工作原理，要求保护制造方法的，则还要详细描述工艺条件、方法步骤；对电子类申请，除提供产品外形结构示意图外，还要提供电路（工作）原理方框及其各电路方框之间的相互连接关系和工作原理；提供电路原理图并用标准元器件符号标号，但图中不用标出元器件型号、数值（可选用的主要元器件在实施方式部分中给出）；对化工类申请，主要描述可以实现的配方、工艺步骤及条件的范围分别给出多个实施例；对微机控制的产品申请，则要同时提供控制程序流程图；对要求保护软件程序的专利申请，必须是软件程序与做了改进的硬件技术同时申请；对同时申请方法和产品的发明专利，必须分开方法技术方案和结构技术方案来描述内容。（3）发明人不准备泄漏的技术秘密；为使代理人更好地理解发明创造，以便能更好地帮助发明人获得尽可能大的专利保护范围，同时又保护其不准备泄漏的技术秘密，要求发明人写出包括技术秘密的全部内容，专利事务所及其代理人对发明创造负有保密责任。

    （六）本发明创造的优点和效果：说明本发明创造与现有技术相比所具有的优点和有益效果，发明创造与现有技术相比所具有的实质性特点、显著的进步及有益的技术、经济、社会效果。可采用三种方式来说明：（1）地结构特征或作用关系进行分析；（2）用理论说明；（3）用实验数据证明。

    （七）附图及其说明：附图应清楚地表明本发明创造的技术特征，并能被本技术领域的普通技术人员理解和辨认。附图可以是产品的形状结构示意图或相互联系的平面示意图、电路图、方框图、工艺流程图、化学式、实验数据表格等等。另纸写附图说明时，要说明各图的名称及各部件、组件的名称、并解释各图的内容。若是工艺流程图，要表示出流程的走向。

    （八）最好的实施方式：详细描述能体现本发明创造内容的实施方式，如果是一件产品，应阐述所提及的零件、部件、组件等的材料及制造工艺方法的名称、安装步骤。如果是一种方法，应说明要达到发明目的的而必须实施的方法、操作步骤，原材料规格、试验结果等，同时，应指出发明创造涉及的必要参数、技术特征范围。

    五、申请外观设计专利：申请人应提交外观设计产品的正投影六面视图以及产品使用状态图或立体图（如果需要的话），上述视图最好以照片的形式提供。申请人也可以提交外观设计产品样品，由代理人制作上述视图。如果外观设计产品需要说明，可以提交简要说明。
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