轻工科学与工程学院压力容器类特种设备整改指引
各实验室：
1月11日和1月16日连续收到学校《关于加强实验用特种设备安全管理的通知》《关于开展压力容器（含气瓶）安全隐患排查整治的紧急通知》和广州市质监局《大专院校进行特种设备安全专项检查的通知》，现对我院灭菌锅使用过程中存在合规和安全问题进行如下指引：
一、设备封停整改：
按照广州市质监局和学校要求：“凡查实的压力容器，达到法规规定的使用条件的（使用登记证、人员操作证、定期检验、一机一档等），经本单位报实验室与设备处备案后方可使用；达不到法规要求的使用条件的，应当一律停用整改。违规使用造成安全事故的，直接责任由设备管理人负责。”。
现全校容量≥30L灭菌锅/器都已封停，我院已于1月14日封停了10台不合规的灭菌锅/器。
需要继续使用的设备，应按以下流程尽快办理合规的手续，全部手续齐全后，方可启用；不再使用的设备，应办理报废手续，非固定资产的应尽快自行处理。
二、整改指引：
1. 办理操作人员使用证：
国家要求压力容器的使用人员，需要压力容器操作证R1操作证。因此，各实验室最少有一名持操作证的人员。
建议各实验派固定人员或专人管理的学生进行培训取证，（其中学生取证，每2-3年学生毕业应重新安排取证）。
取证方法：
（1）自行前往“广州市特种设备安全培训咨询评价中心”参加培训取证，其每月都有固定班次；
（2）参加学校请“广州市特种设备安全培训咨询评价中心”来我校办理的集中培训班，但时间不固定；
学校组织的第一期的集中培训班，时间是1月22日-1月29日，费用1450，需进行考试。我院目前暂无师生报名参加第一期培训班。
2. 取得设备检测合格证：
请各实验室核查设备的年检情况，按照要求灭菌锅的压力表、安全阀等安全部件需每1年进行年检；锅体需每3年进行年检（具体年检的要求以各类型设备的国家文件为准）。
未取得年检合格证的设备需进行年检，不合格的需进行维修或报废。
取证方法：
（1）自行联系有资质的检测公司进行检测，取得合格证；
（2）学院也在联系集中检测，学院根据其他学院正在做检测的公司报价，价格为每台800元左右。
3. 办理《特种设备的登记使用证》：
在取得《定期检验合格证》和《人员操作证》的基础上，会同设备随机其他材料（主要是产品质量证明书或质量合格证），可在广州市质监局办理特种设备登记使用证。
取证方法：
（1）自行前往广州市质监局办理相关手续，取得《特种设备的登记使用证》。
（2）学院还在沟通和协调办理的流程指引和代理机构，具体消息会进一步通知。
特别注意：
因学院组织办理，需要等学校的安排、兼顾各课题组的进度和检测公司、代理公司的协调等，因此周期较长，加上过年可能需要3个月以上，急用的课题组可选择自行的办理，请理解配合。
办理过程中产生的各项费用，需使用实验室自行承担。（学院为每台设备承担一位老师的培训考证费用）
4. 校内启用流程：
各实验室对灭菌锅设备，建立一机一档，带交学院备案后，方可启用。
主要档案包括（备案资料均为复印件）：
     （1）《特种设备的登记使用证》；
（2）操作人员证
     （3）出厂技术资料
     （4）定期检验和定期自行检查记录
      (5) 操作说明、注意事项
5. 新增压力容器：
      按照国家《特种设备目录》对新购置的设备，均需办理《特种设备的登记使用证》 才能办理固定资产，否则不予报账，同时严禁私自购买特种设备在我院违规使用。
对于特种设备领用人、地点、操作人、使用状态等信息变更，设备领用人应及时向属地质监部门申请办理变更（使用地点变更、停用、迁移、过户、注销等）手续，并将变更信息向学院设备员备案。
[bookmark: _GoBack]     现所有正规特种设备压力容器经销商均协助办理《特种设备的登记使用证》和年检事宜，建议选择专业供应商进行购置。

