
企业基本情况

一、美的中央空调简介
美的中央空调成立于1999年，是美的集团旗下中央空调、空气源热泵、冷冻冷藏、楼宇自控、工业洗衣机设备制造企业。目前，公司已经成为国内第二大的中央空调、商用空调设备生产制造基地，最大的空气源热泵生产基地，也是冷冻冷藏、楼宇自控、工业洗衣机设备制造的主要基地之一。 

目前，美的中央空调拥有顺德、重庆和无锡三大生产基地，六大系列成套产品，即：大型冷水机组、多联机、空气源热泵、冷冻冷藏、楼宇自控、工业洗衣机。是中国第一家具备生产变频一拖多空调和生产大型离心机组能力的企业，已成为国内规模最大、产品线最宽、产品系列最齐全的中央空调生产厂家之一。
多年来，作为专业的中央空调设备和服务商，美的中央空调始终以“提供最佳环境温度调节的解决方案”为宗旨。从引进世界先进技术，到与国际化公司合作，通过在专业领域的不断努力，美的中央空调在技术和产品创新领域，取得很多新的突破，多项世界领先、国内首创的技术在美的诞生，先后在国内外建立了大量的样板工程。

· 多联机产品公司简介
多联机产品公司集研发、制造于一体，具有完备的基础技术研究和产品二级开发体系，以及国内最先进的生产设备，一流的在线检测技术，目前现有专业技术人员200余人，产品系列丰富，拥有空调箱和末端、变频多联机、数码涡旋多联机、家庭中央空调、风冷模块机组、水源热泵、水冷柜机、大风管机、精密空调、基站空调和十匹柜机等上千个型号的产品，拥有19条国际领先水平的生产线，年产能180多万台，所有生产线配备目前国内最先进的性能检测系统、国际最先进的真空箱检漏设备及检漏工艺，具备完善的物流供应体系，最大限度的保证了产品可靠性。

公司致力于为客户提供节能、环保、舒适为一体的优质产品，秉承美的集团“开放、和谐、务实、创新”的精神，提高能源效率，伴随客户共同提高，强化自主创新和持续发展能力，致力成为行业领先。
· 热水机产品公司简介
热水机产品公司是集研发、制造于一体，具有完备的基础技术研究和产品二级开发体系，以及国内最先进的生产设备，一流的在线检测技术，目前现有专业技术人员100余人，产品系列丰富，拥有商用高温直热、商用中温循环、商用泳池、商用地板采暖、家用氟循环、家用水循环、家用直热式、家用带电加热式、家用地板采暖、家用泳池、家用空调热水机等共150多个型号，拥有各项专利20余项。
热水机车间目前共有总装车间和水箱车间两个生产区域，拥有生产员工450人，厂房面积4万平方米，年产值10亿元。总装生产车间拥有8条现代化的总装生产线，配备世界一流的两器真空箱氦检设备、卤素检漏设备及业内领先的热水机性能检测、抽真空、充冷媒设备，日产能1500余台（套），是国内规模最大、产品最全、设备最先进的热泵热水设备生产车间；水箱生产车间拥有热水机保温水箱全套的钣金、焊接、搪瓷、发泡生产线，专业生产热水机保温水箱，车间拥有业内最先机的机器人自动焊接机、自动化开料机、筒身自动卷圆机、聚胺脂发泡等先进的机器设备，每天可生产高品质的搪瓷内胆保温水箱600件。
公司致力于为客户提供节能、环保、舒适的优质产品，秉承美的集团“开放、和谐、务实、创新”的精神，强化自主创新和持续发展能力，致力于成为世界一流的“低碳、节能”热泵热水设备供应商！
· 工业洗衣机公司简介
小天鹅工业洗衣机是采用拥有150多年历史的瑞士苏泰机械集团生产技术，在国内工业洗涤行业具有品牌价值和技术含量领先。工业洗衣机于1998年年底正式投产，主要产品有水洗机系列、烘干机系列、熨平机系列及干洗机等相关洗涤熨烫产品，全部的技术与检测均由瑞士苏泰集团提供，产品的高度自动化、低能耗和绿色环保的显著优点，代表了当今国际先进水平，完全可替代进口。现年生产能力已达到6000台套。本公司除生产，经营工业洗脱机、干衣机、熨平机三大系列的大型洗涤机械外，还代理经营Schulthess，RENZACCI，Union，PONY，HOFFMAN，JENSEN，LAPAUW，Thermopatch, Forenta等多家国外洗涤及后整理设备。公司致力于为客户提供洗衣房全面的解决方案，并伴随客户的共同提高，立志成为国内第一家洗涤设备的优秀解决机构。

经过一个阶段的市场开拓，我们已成功地为国内近三百家星级酒店（包括八十多家五星级酒店、大量的四星级酒店）及其它客户提供高品质的产品与完善的服务。特别是2001年我公司为众多的国家级重点工程进行了配套如：中国核工业总公司：秦山项目、大亚湾项目、岭澳项目、岭东核电；中国海洋石油总公司的渤海、黄海、东海、南海等二十多个石油平台；中华人民共和国外交部驻塞拉利昂、驻东非、驻菲律宾等外交使领馆；全军重点后勤工程移动洗衣车项目等；在欧美，凭借瑞士苏泰的高品位声誉，我们的产品每年为几十家客户配套服务，并广受好评。凭借瑞士的先进技术与小天鹅优良的管理经验，我们在国内率先通过欧洲的CE与以及国际ISO9002认证。小天鹅拥有健康、高效的全球销售网络和市场格局。小天鹅全心全意的服务理念更让广大客户买的称心，用得放心。我们将致力于中国洗涤机械设备产品质量提高和市场开拓，为中国民族洗涤设备贡献力量。

· 自控产品公司简介
广东美的自控科技有限公司（下简称美的自控），隶属美的集团，是美的集团相关多元化产业战略的重点发展企业，集智能家居、楼宇自控等智能化系统及产品研发、生产、销售及服务于一体的高新技术企业。美的自控产品系列丰富，智能家居包括家庭智能控制终端、智能家电控制系统、智能灯光控制系统、智能窗帘控制系统等，楼宇自控包括楼宇管理软件、DDC控制器、能量计量系统、温控器、传感器等，还为客户提供完善的智能家居、楼宇智能化等整体解决方案。美的自控聚集了一支高素质、有远见、技术过硬的研发团队，建立了完善的产品研发体系，拥有完善的实验和测试环境和设备，在家电的智能化控制技术方面有了深厚的沉淀，拥有智能家电控制方面多项专利和自主专有技术。创造安全、环保、舒适的人居环境，提高能源效率，是我们的使命和追求。秉承美的集团“为人类创造美好生活”的理念，公司将不断提升产品和服务质量，强化自主创新和持续发展能力，致力成为国际优秀的集智能家居、楼宇自控一体的高新技术企业。
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