华南理工大学研究生学位论文预答辩和答辩的基本程序

一、预答辩

论文预答辩会应公开举行，由导师主持。

预答辩会内容：

（1）研究生报告论文的主要内容（包括选题的目的、意义，前人工作情况，论文工作量，实验，主要数据和结论，新见解和创造性成果）；

（2）与会专家对论文发表意见和看法；

（3）导师介绍研究生的学习成绩、政治思想表现、品行和学术作风、综合意见，作出论文是否通过的决议。   

学位论文如获得通过，即由导师给研究生填写“学位论文预答辩意见书”；如未获通过，研究生本人应按预答辩专家出具的意见进行修改或重做论文后，重新进行预答辩。

二、学位论文答辩
1. 答辩时间

博士生整个答辩过程不得少于2个小时，硕士生整个答辩过程不得少于1个小时。

2. 答辩程序

（1）学位评定委员会或学位评定分委员会（代表）介绍本次答辩委员会组成人员情况及申请学位论文答辩的人员名单，并宣布答辩委员会开始工作。

（2）答辩委员会主席宣布答辩开始，介绍学位论文报告人姓名，申请答辩的学位论文题目。

（3）申请人报告论文主要内容（时间：硕士生25－30分钟，博士生40－45分钟）。

（4）答辩委员及列席人员提出问题，申请人答辩。

对答辩委员提出的问题和申请人答辩情况，记录员要认真地在答辩审批材料的指定栏目中详细记录。

（5）答辩委员会秘书宣读论文评阅人的学术评语。

（6）申请人回答论文评阅人的学术评语中提出的问题。

（7）答辩委员会委员举行会议，申请人和列席人员暂时休会（学位评定委员会委员、秘书和研究生院有关工作人员可列席会议），进行如下议程：

①答辩委员对论文水平、答辩情况、课程学习和政治思想表现等方面的情况进行评论、交换意见。

②对是否通过论文答辩、是否通过毕业或建议授予学位进行无记名投票并按优、良、及格、不及格四级评定答辩成绩，评分项目为论文选题与综述、论文学术水平与创新性、论文综合能力表现、论文写作和答辩情况等几个方面。

③秘书统计表决结果，主席检查并公布表决结果。

④秘书起草并宣读答辩委员会决议；答辩委员讨论修改决议；答辩决议必须有2／3以上答辩委员同意才可通过。

（8）复会，申请人和列席人员回到会场，主席宣布表决结果，宣布答辩委员会决议。

3. 答辩委员会决议内容

（1）对论文的学术评语；

按各评分项目（论文选题与综述、论文学术水平与创新性、论文综合能力表现、论文写作和答辩情况），分别对论文写出评语，特别要对论文反映出作者掌握基础理论和专门知识的深广性，以及论文成果的新见解和创造性情况作出恰当的评价。

（2）论文成绩；

（3）是否达到毕业和授予学位的水平，是否准予毕业和建议授予何种学位；

（4）如论文未获通过，决议中还应包括是否同意在一年内修改论文，三个月后至一年内重新组织论文答辩的决定；

（5）如硕士学位论文答辩委员2／3以上成员认为该论文已达到博士学位的学术水平，除作出授予硕士学位的决议外，还可以向学位评定委员会提出授予博士学位的建议；

（6）博士学位论文答辩，如有过半数的答辩委员会成员认为该论文未达到博士学位水平，但已达到硕士学位水平，而申请人又未获硕士学位者，可建议授予硕士学位。

3. 论文答辩的组织与接待工作

论文答辩的组织与接待工作，由申请论文答辩的硕士生所在单位具体负责，申请人本人不能参与答辩的组织和接待。

组织与接待工作主要有：

（1）负责联系落实答辩的具体日期，寄送答辩委员会聘书和联系落实以及布置答辩会场。

（2）安排校外答辩委员的接送和食宿的联系工作。

（3）持论文答辩经费开支凭证到财务处支款，并发放给有关人员。

（4）为外埠专家订购车、船、飞机票，办理差旅费的报销。

（5）准备答辩会的茶水供应，联系落实校外答辩委员的就餐问题。
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