亚运志愿者招募常见问题解答
1、什么是赛会志愿者？
广州亚运会赛会志愿者是指由广州亚组委组织招募，接受广州亚组委管理，需要制发亚运会身份注册卡，赛会期间承担相应岗位职责，在广州亚组委指定的时间和岗位工作，义务为广州亚运会服务的人员。

赛会志愿者服务领域主要包括礼宾接待、语言翻译、医疗卫生、交通服务、观众服务、沟通联络、竞赛组织支持、场馆运行支持及其他广州亚组委指定的领域等。志愿者上岗前会接受系统的培训，培训考核合格才能最终录用为赛会志愿者等。
2、什么是城市志愿者？
广州亚运会城市志愿者是指在广州亚运会筹备及赛会期间，为服务赛会的顺利进行和城市的氛围营造，在亚运场馆及城市重点区域开展志愿服务的志愿者，分为服务站（点）志愿者、社会志愿者和拉拉队志愿者三类。其中，服务站（点）志愿者主要在亚运会赛事前后，在城市志愿服务站（点）提供交通指引、信息咨询和语言翻译的服务；社会志愿者主要在亚运会赛事期间，在全市各行业提供平安亚运建设、交通秩序维护、扶危助困、生态环保、公园系统志愿服务、加油站志愿服务等；观众拉拉队志愿者则提供赛场文明宣传、观赛志愿服务和拉拉队志愿服务等。
城市志愿者的招募流程主要包括申请人报名、材料审核、培训考核、背景审核、签署协议、发出录用通知等，录用工作将于2010年9月结束。

城市志愿者的工作保障和激励措施包括：（1）提供帽子、亚运会志愿者标志等身份识别标识；（2）颁发亚运会城市志愿服务证书和徽章；（3）评选优秀城市志愿者个人、团队和工作机构，授予荣誉称号；（4）对于不履行义务的志愿者，广州亚组委志愿者工作协调小组将根据相关规定，取消其广州亚运会城市志愿者资格。
华南理工大学城市志愿者集中招募时间待定。
3、华南理工大学赛会志愿者基本条件？

（1）自愿参加广州亚运会志愿服务；

（2）1992年4月30日（含）前出生，身体健康；

（3）遵守中国法律法规，热心公益事业；

（4）能够参加赛前的培训及相关活动；

（5）符合亚组委对于志愿者所申请岗位的资格要求和时间要求，能够在赛会期间承担相应岗位职责，在广州亚组委安排的时间和岗位全程服务；

（6）母语为汉语的申请人应具备基本的外语交流能力，母语不是汉语的申请人应具备基本的汉语交流能力；

（7）具备志愿服务岗位必需的专业知识和技能，具有基本的体育运动常识；

（8）2010年12月前未离校的在校学生。

4、赛会志愿者的权利及义务？
权利：1.了解赛会志愿者政策；2.在岗位确定之前表达工作岗位的意愿；3.获得必要的工作保障；4.维护自身的正当权益；5.参加赛会志愿者评比表彰；6.对赛会志愿者工作提出意见和建议；7.申请退出志愿服务。

义务：1.遵守亚奥理事会章程和规则，传播亚运会知识和本届亚运会理念；2.遵守广州亚组委各项政策和规章制度；3.根据广州亚组委的要求，依时提交相关的资料；4.履行经本人签署的志愿服务承诺书；5.完成相应的培训和考核；6.服从广州亚组委的指挥和调配，认真完成志愿服务工作任务；7.服从志愿服务期间所在团队的管理。
5、赛会志愿者招募流程？
赛会志愿者的招募流程主要包括申请人报名、材料审核、测试与面试、培训考核、背景审核、岗位确认、签署协议、发出录用通知等。测试与面试及培训考核不通过的申请人，可从事赛会志愿服务以外的志愿服务工作。

广州亚组委按照招募流程分批次在申请人中录用赛会志愿者，最后一批赛会志愿者录用工作将于2010年10月完成。
6、赛会志愿者对外语能力的要求？
总体来讲，要求具有基本的外语交流能力。当然，语言基础过硬、口头表达流利和临时应对能力良好的志愿者被选拔上的机会将大一点。不具备外语交流能力却又非常渴望为亚运会服务的人们，也可以申请加入到城市志愿者中为亚运服务。
7、赛会志愿者对特殊技能的要求？
按惯例，亚运会赛会志愿者可分为具有特殊技能要求的专业志愿者和没有特殊技能要求的非专业志愿者两类。无论是专业志愿者还是非专业志愿者都需要具备志愿服务岗位所必需的专业知识和技能，相对来说，专业志愿者的专业知识和技能要求较高。
8、华南理工大学赛会志愿者报名方式？

申请人可在校团委网站（http://youth.100steps.net/）下载区或院团委、研究生团委公布的网站下载报名表，填写报名表后，按各学院团委公布的纸质版及电子版报名表接收地址分别提交纸质版及电子版报名表。
9、此前已在亚组委官方网站报名的同学是否需要重新报名？
是的，此前在亚组委官方网站上已报名的申请人仍需按“华南理工大学赛会志愿者报名方式”报名。
10、华南理工大学赛会志愿者选拨方式？
华南理工大学赛会志愿者的选拨主要分为材料审核、学院推荐、笔试、面试等4个阶段，“材料审核”主要是审查申请人基本信息及是否符合报名条件；“学院推荐”是由学院根据申请人综合素质择优推荐；笔试题由亚组委提供，主要包括英语、亚运基本知识、通用及涉外礼仪、中国传统文化、岭南历史和文化、行政职业能力、残疾人服务、急救及突发事件处理等方面；面试主要包括英语口语考核及开放性问题等。
11、赛会志愿者的培训内容？
（1）通用培训。通用培训的内容包括奥林匹克、亚运会基本知识、广州亚运会概况、中国历史及传统文化、广州历史及文化生活、志愿服务知识和技能等。通用培训将针对赛会志愿者申请人广泛开展。

（2）专业培训。专业培训的内容包括按志愿服务岗位的专业要求所应掌握的相关专业知识和技能。

（3）场馆培训。场馆培训的内容包括场馆功能、场馆内比赛相关知识、内部设施、组织架构、规章制度等。

（4）岗位培训。岗位培训的内容包括岗位职责、工作任务、业务流程、操作规范等。

其中，赛会通用志愿者必须按要求参加通用培训、场馆培训、岗位培训相关课程并考核通过；赛会专业志愿者除需参加通用培训、场馆培训、岗位培训外，还需参加由对口部门组织的专业培训；赛会志愿者骨干除需参加通用培训、场馆培训、岗位培训外，还需参加志愿者骨干培训课程。
12、赛会志愿者培训方式？

（1）远程培训。远程培训主要包括网络培训、广电媒体培训和函授培训。

（2）面授。是指通过集中授课的方式对志愿者开展的培训。
（3）实践培训。实践培训主要包括公益实践活动、专题活动、参加测试赛和到残疾人服务机构去实践锻炼等。
13、赛会志愿者的工作保障？
（1）制发身份注册卡；（2）提供工作制服装备；（3）提供工作期间的餐饮；（4）赛时提供市域范围内的免费公共交通服务；（5）提供工作期间的人身意外伤害保险。

14、赛会志愿者的激励措施？
（1）颁发亚运会志愿服务证书和证章；（2）评选优秀赛会志愿者个人、团队和工作机构，授予荣誉称号；（2）根据奉献“志愿时”多少和服务效果，赛会志愿者可以获得亚运会纪念品；（4）赛事举办地以外的赛会志愿者，自行承担从居住地到赛事举办地的往返交通费用，在赛事举办地的住宿费用和在工作期间以外的餐饮费用；（5）对于不履行义务的赛会志愿者，广州亚组委将根据相关规定，取消其广州亚运会赛会志愿者资格；（6）对于不遵守法律法规，出现违法行为的志愿者，广州亚组委保留依法起诉、追究责任的权利。

