附件1：
“强国有我 青春有为”主题团日活动设计大赛
主题说明

主题1：坚定“四个自信”——全过程人民民主的生动实践
目标：学习贯彻习近平总书记在全国“两会”期间的重要讲话精神，强化思想政治引领，引导团员和青年在不同制度的比较中深刻感悟我国国家制度和国家治理体系的显著优势，鼓励团员和青年有序参与社会主义民主政治实践，更加坚定制度自信。
时间：3月中上旬

主题2：弘扬雷锋精神——让青春在奉献中绽放
目标：学习贯彻习近平总书记关于弘扬雷锋精神的一系列重要论述，广泛组织开展学雷锋活动，引导团员和青年在社会实践和志愿服务中积极奉献，让学雷锋活动融入日常、化作经常，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。
时间：3月5日学雷锋纪念日前后

主题3：守护国家安全——青春牢筑国家安全防线
目标：学习贯彻习近平总书记关于坚持总体国家安全观的重要论述，引导团员和青年深刻领会总体国家安全观，准确把握党和国家面临的风险挑战，增强国家安全意识，筑牢国家安全防线，自觉维护国家安全，坚决与危害国家安全的行为作斗争。
时间：4月15日全民国家安全教育日前后

主题4：强化奋斗意识——劳动最美丽 奋斗正青春
目标：学习贯彻习近平总书记关于劳动的一系列重要论述，发挥中国青年五四奖章、全国“两红两优”等先进典型的榜样引领，广泛开展劳动教育，引导团员和青年传承和弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，以奋斗书写出彩青春。
时间：5月1日劳动节前后

主题5：青春挺膺担当——青春之我，创造青春中国
目标：学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想，把牢新时代青年工作的主题，组织开展党史学习教育，开展团的基本知识教育，引导团员和青年了解党领导下的中国青年运动百年历史，以实现中华民族伟大复兴为已任，努力成长为有理想、担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。
时间：5月4日五四青年节前后

主题6：科技创新——争当科创主力军
目标：学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述，组织动员团员和青年努力学习科学文化知识，增强自主创新能力，加强核心技术攻关，在推动科技强国建设、实现高水平科技自立自强中争当主力军。
时间：5月30日全国科技工作者日前后

主题7：倡导绿色发展——绿美广东生态建设
目标：学习贯彻习近平生态文明思想，组织开展生态文明宣传教育，引导广大团员和青年牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，积极投身绿美广东生态建设，以青春行动助力全面推进人与自然和谐共生的现代化。
时间：6月5日世界环境日前后

主题8：拥护党的领导——跟党奋进新征程
目标：组织团员和青年学习党的基本理论、基本路线、基本方略，引导团员和青年深刻认识中国共产党领导是中国特色社会主义最本质特征和最大制度优势，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系，坚持爱党与爱国、爱社会主义高度统一，自觉按党的要求成长、为党的事业奋斗。
时间：7月1日建党日前后

主题9：社会服务——基层一线铸青春
目标：学习贯彻习近平总书记关于社会建设的重要论述，引导团员和青年坚持以人民为中心的发展思想，践行社会主义核心价值观，组织开展社区实践，为推进基层治理体系和治理能力现代化贡献青春力量。
[bookmark: _Hlk162275903]时间：7、8月暑假期间

主题10：乡村振兴——青年学生“百千万工程”突击队行动
目标：学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，鼓励团员和青年投身乡村振兴实践，在乡村产业发展、乡村建设：乡村治理中找准切入点，以磅礴青春力量推动乡村全面振兴，助力实现农业农村现代化。
时间：7、8月暑假期间

主题11：培养爱国情怀——铭记历史 继往开来
目标：学习贯彻习近平总书记关于伟大抗战精神的一系列重要论述，引导广大团员和青年学习中国共产党领导全国各族人民同日本侵略者展开抗战的历史，缅怀先烈，珍视和平，积极投身中国式现代化建设，为实现中华民族伟大复兴接续奋斗
时间：9月3日中国人民抗日战争胜利纪念日前后

主题12：增强文化自信——神州同月圆 青春共奋斗
目标：学习贯彻习近平文化思想，教育引导团员和青年传承和弘扬中华优秀传统文化，赓续中华文脉，增进文化认同，坚定文化自信，推动传统文化的创造性转化和创新性发展，自觉做中华优秀传统文化的传承者和弘扬者。
时间：中秋节前后

主题13：精神谱系——红色基因 代代相传
目标：学习贯彻习近平总书记关于缅怀先烈、崇尚英雄的一系列重要论述，引导团员和青年继承和弘扬老一辈革命家的优良传统，树立正确的世界观、人生观、价值观，厚植家国情怀，勇担时代使命。
时间：9月30日烈士纪念日前后

主题14：厚植家国情怀——青春告白祖国
目标：以新中国成立75周年为契机，组织团员和青年学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史，增强广大团员和青年对党和国家的认同感、归属感、自豪感，自觉为强国建设、民族复兴伟业挺膺担当。
时间：10月1日国庆节前后

[bookmark: _GoBack]主题15：民主法治——治国重器 青春守护
目标：学习贯彻习近平法治思想，深化社会主义民主法治建设，广泛开展线上线下法治主题教育，引导团员和青年弘扬法治精神、维护宪法权威，在依法治国、依法执政、依法行政共同推进中展现青年作为，在法治国家、法治政府、法治社会一体建设中贡献青年力量。
时间：自主安排，建议法律类相关团支部及社团开展
