2014年经济与贸易学院同等学力课程研修班
（金融学、产业经济学、管理科学与工程专业）

招生简章

一、学院简介
华南理工大学是直属教育部的全国重点大学，“211”和“985”建设学校。经过60多年的建设和发展，华南理工大学成为以工见长，理工结合，管、经、文、法等多学科协调发展的综合性研究型大学。经济与贸易学院位于广州大学城，设经济系、金融系、国际经济与贸易系、电子商务系、物流工程系、旅游与酒店管理系、会展经济与管理系。学院师资力量雄厚、办学条件优良、学术氛围浓郁，是我校近几年发展较快的学院之一。目前，学院正在通过改革和创新，提高教学、科研水平和社会影响力，在10—15年的时间内，培养国内一流的经济管理人才、科学研究水平达到国内一流并具有国际影响力、在华南地区具有重要社会影响力、在国内具有较高社会知名度。
学院拥有统计学一级学科博士学位授权点（授予经济学博士）、管理科学工程一级学科博士学位授权点（金融工程与经济发展、电子商务、物流工程方向）和旅游管理二级学科博士学位授权点；拥有应用经济学、统计学、管理科学工程（金融工程与经济发展、电子商务工程与应用、物流工程与管理方向）和工商管理（旅游管理）一级学科硕士学位授权点；拥有金融硕士、保险硕士、工程硕士（物流工程领域）硕士专业学位授权点。拥有经济学、金融学、国际经济与贸易、电子商务、物流工程、旅游管理、会展经济与管理等7个本科专业。各类在校学生共2790人，其中博士研究生46人，硕士研究生419人，本科生2325人。
学院现有专任教师115人，其中教授22位，副教授44位。同时，学院还聘任了多位国内外的知名专家学者作为兼职教授、顾问教授和讲座教授。全院有博士生导师18位，硕士生导师58位。雄厚的师资力量为高层次创新人才培养、科学研究和社会服务奠定了坚实的人才基础。

二、“同等学力课程研修班”项目简介
华南理工大学同等学力课程研修班是由华南理工大学研究生院统一管理，学院负责培养的正规教育项目。学员将系统学习研究生培养方案里所规定的各门课程，掌握研究生基础理论和专业知识。
1、项目特色
· 灵活的学习方式：
1 免试入学。系统地学习学术型硕士专业培养课程，掌握专业基础理论知识； 

2 在职周末上课。使学生能够更好的兼顾学习、工作和生活；
· 师资队伍：
由精通理论又熟悉市场的资深教授、副教授以及有博士学位的讲师担任。
· 多重增值服务：
学员不仅可以与行业精英共同学习、交流，同时将作为华工校友，编入《华南理工大学经济与贸易学院校友录》，可建立终身受益的个人和企业关系网络。同时还可以免费参加经济与贸易学院定期举办的各类专题讲座。
· 优秀的学员群体：
您的同学来自于金融经济等各行各业的管理部门精英。
2、证书授予
修完规定课程，成绩合格者，颁发华南理工大学签署的《华南理工大学高级研修班结业证书》。
3、招生对象
已获得学士学位满一年以上的在职人员。
4、学费
11000元/人/年，学制2年，共22000元（不含论文指导答辩费和教材资料费，学费按学年分别缴交，于每学年9月份开学前付清。）
5、教学管理
学习年限：2年，周末上课。寒暑假、法定假期不上课。
招生人数：金融学专业拟招收150人，产业经济学专业拟招30人，管理科学与工程专业（电子商务方向）拟招30人。（额满为止，报名从速）
上课地点：华南理工大学校内教学大楼
6、录取
根据免试择优录取的原则，经华南理工大学研究生院审查批准以后，统一发放录取通知书，被录取者按通知书规定时间、地点办理缴费入学手续。
三、招生专业
（1）金融学专业

专业介绍：
经济与贸易学院金融系目前已经成为在华南地区具有一定影响力的教学和科研单位。金融系近年来承担并参与了国家级、省部级及其他地方政府、企业委托的科研项目40余项，出版教材与专著10余部， 在国际国内权威期刊发表论文100多篇。2003年获得“金融学”硕士点和“金融工程与经济发展”博士点，2004年金融工程研究中心获得广东省人文社科重点研究基地。2009年，金融工程研究中心获得第一届广东省金融创新一等奖，这是获得省金融创新奖的唯一科研院所。2012年，金融工程研究中心再次获得广东省金融创新奖。
金融系目前招收攻读管理学、经济学博士学位、经济学硕士学位、金融硕士专业学位以及经济学学士学位的学生，同时，金融系结合本学科的特点，为各级地方政府、各类企业以及银行、证券、保险、企业财务等部门提供政策建议或咨询、培训等服务，赢得了良好的声誉。
培养目标：
金融学硕士旨在培养具有宽厚的经济学理论基础，牢固掌握系统的金融学理论和现代分析技术，了解本学科的最新发展，具有观察和分析现实金融问题能力的高级专业人才。  
招生方向：

1. 金融投资分析
2. 金融机构管理
3. 金融风险管理
4. 金融市场
5. 公司金融与资本运作
6. 公司财务管理
7. 金融工程与行为金融

课程设置：

学位课程：高级宏观经济学、高级微观经济学、金融经济学、金融计量学等
选修课程：证劵投资组合、资产定价、金融理论与政策、金融机构管理、资本运作、金融工程学、行为金融学、时间序列分析、金融统计、银行理论与制度研究、农村金融发展专题等
（2）产业经济学专业

专业介绍：

产业经济学是应用经济学领域的重要分支。产业经济学从作为一个有机整体的“产业”出发，探讨在以工业化为中心的经济发展中产业间的关系结构、产业内企业组织结构变化的规律以及研究这些规律的方法。产业经济学的研究对象是产业内部各企业之间相互作用关系的规律、产业本身的发展规律、产业与产业之间互动联系的规律以及产业在空间区域中的分布规律等。
专业特色：

经过多年努力，产业经济学在教学、科研、师资建设、人才培养等方面取得了较大进展，形成了如下优势和特色：突出产业发展与区域/城市经济密切结合，以现代服务业发展为主攻方向，强调理论联系实践。
培养目标：

培养德智体全面发展的产业经济学专业高级应用人才。主要培养既精通微观管理技术和技巧，又具备中宏观产业眼光和市场意识的人才，为大型跨国企业集团、证券公司行业分析机构以及政府部门输送融合宏微观分析视角的复合型高级人才。
招生方向：

1. 产业发展与区域经济
2. 服务经济与服务管理
3. 产业组织与企业理论
4. 技术创新与产业组织
5. 产业发展与金融支持
课程设置：

学位课程：高级微观经济学、高级宏观经济学、产业经济学、应用计量经济学、中国特色社会主义理论与实践研究、综合英语、自然辩证法概论等
选修课程：多元统计分析、国际贸易理论与政策、抽样调查与统计决策、发展经济学、跨国公司与国际投资专题、现代服务业发展理论与实践、区域经济学、时间序列分析、经济增长理论、资源与环境经济学、经济博弈论、中国经济专题、空间经济计量分析、区域分析与规划、新制度经济学等
（3）管理科学与工程（电子商务方向）
专业介绍：
本专业拥有管理科学与工程学科信息管理与电子商务方向博士点、电子商务与商务智能方向硕士点，以及电子商务专业本科学士点。依托华南理工大学的工科优势，融合计算机、信息、管理和金融等学科优势，学科专业建设和人才培养一直在高起点发展，强化理论和技术基础，注重实践性和应用性，形成了教学与科研结合、理论与实践结合、理工人文相融合的科研和复合型人才培养特色。

近几年来，承担国家级、省部级和企业委托科研项目100余项，经费达1000余万元，出版专著与教材10余部，在国内外重要期刊上发表论文200余篇、三大索引论文80余篇，面向政府、行业、企业的信息化与电子商务战略规划、运营管理提供决策咨询与技术支持服务，发挥了积极而重要的作用。
专业特色：

秉承华南理工大学创新人才培养的传统、优势和特色，是全国最具影响力的电子商务专业人才培养基地之一，师资队伍学科背景多元融合，大部分教师兼具工程实践与管理经验，专业建设与人才培养紧密结合学术研究与产业发展前沿，使学生具有较强的持续发展能力和竞争力。
培养目标：

培养适应社会发展需要，德智体全面发展的电子商务工程与管理高级专业人才：

1．具备严谨务实的科学态度和一定的管理科学　理论基础，系统地掌握电子商务相关学科理论；

2．具有独立开展科学研究和实践应用的能力与运营管理的能力；

3．能熟练地应用学科理论和实践知识解决企业、行业应用中的实际问题；

4．熟练掌握英语，具备较强的听、说、读、写能力。
招生方向：

商务智能，电子金融，网络营销，电子政务,互联网金融
课程设置：

学位课程：电子商务战略与竞争优势、商务智能、创新管理、信息化工程项目管理、研究方法论、中国特色社会主义理论与实践研究、综合英语、自然辩证法概论

选修课程：电子金融工程与管理、现代信息服务产业管理、互联网企业管理、电子商务高级专题、移动商务技术与应用、知识管理、数据挖掘等
师资力量：

现有电子商务专业教师23人，其中教授3人、副教授9人、讲师11人，均有知名高校的博士学位，多人拥有海外留学经历、博士后研究经历，涉及计算机、数学、电子与信息、信息管理、管理科学与工程、经济、金融等多学科。学科和专业建设经过多年发展，目前已形成了一支学科背景、学缘结构、年龄结构合理，充满活力的、在华南地区最具影响力和竞争力的电子商务教学与科研的专业团队。
四、报名工作
报名时间：正在报名中，名额有限，9月入学。
报名手续、资料：
① 填写报名表、查验毕业证书、学位证书、身份证的原件并收取复印件；并请将报名表以各自名字命名发回至邮箱zhengxia@scut.edu.cn。
②交彩色照片4张（含一张大一寸蓝底及一张小一寸蓝底,铅笔背书姓名）；
报名、咨询：
华南理工大学经济与贸易学院研究生教学管理办
联系电话： 18320731593、13622761824　郑老师
Q Q：503132789     传 真：020-39380788
地址：（广州大学城）华南理工大学经济与贸易学院B10中座102室
地址：（五山校区临时报名点）华南理工大学五山校区一号楼201室

电子邮箱：zhengxia@scut.edu.cn
网    址：http://www.scut.edu.cn/economy　　
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