广东省教育厅关于举办“翰墨薪传”第三届全省教师
书法作品展的通知
各地级以上市教育局，各普通高校、省属中等职业学校、广东实验中学、华南师范大学附属中学、华南师范大学附属小学：
　　为深入贯彻中共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》精神，推动书法教育事业改革发展，省教育厅决定举办“翰墨薪传”第三届全省教师书法作品展，现将有关事项通知如下。
　　一、活动目的
　　为喜迎中国共产党第二十次全国代表大会的召开，进一步引导广大教师学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，弘扬中华优秀传统文化，调动全省广大教师书法学习热情，提高书法水平，推动书法教育事业发展。
　　二、组织机构
　　主办单位：广东省教育厅
　　承办单位：广州铁路职业技术学院
　　协办单位：星光书画院
　　三、时间安排
　　收稿截止时间：2022年5月31日
　　四、展览地点
　　广州铁路职业技术学院（增城校区）
　　五、参与对象
　　全省大、中、小学有书法特长的在职教师。同时，特邀粤港澳台籍教师、外籍教师作品和学校领导书法爱好者作品展出（不参与评奖）。
　　六、作品要求
　　（一）作品要弘扬中华优秀传统文化，与时代特点和要求相结合，运用丰富多样的书法艺术形式进行表现。
　　（二）作品符合社会主义核心价值观，体现新时代风貌，内容积极向上，体现爱国主义思想、教书育人、师德师风、教育帮扶等新时代等主题。
　　（三）本次展览征稿不接受以往省级展览参展作品。
　　（四）本次展览征稿书体不限，鼓励艺术创新。
　　（五）书写内容需注明出处，鼓励作者原创。
　　（六）书法作品尺寸要求。
　　毛笔：竖式（斗方、中堂、册页、手札、手卷、对联、条屏、扇面、条幅等）6尺以内。
　　硬笔：竖式A3纸以内。
　　篆刻：竖式4尺对开印屏，自题屏条，请附8-12方印蜕,其中边款不少于2方。
　　（七）篆书、草书和篆刻请附释文，生僻字请作者另加表格注明出处；作品如有错字，取消参赛资格。
　　（八）投稿作品必须为本人原创，不得抄袭和代笔，由此引起的法律责任作者自负。
　　七、作品报送及评审
[bookmark: _GoBack]　　本次大赛分初评、复评和终评。作品初评采取网上报送和评审，参展作品以学校为单位统一审核与报送。学校审核完成后，将作品电子照片和报送表（盖学校公章扫描版）通过网上报送系统于2022年5月31日前报送展览办公室。
　　报送网址：http://sf.gtxy.cn（具体操作见附件2）
　　每位作者投稿不超过2件（作品新近创作且字体及内容不得雷同，超过2件者取消参赛资格），作品电子版命名时须写明：所属地市教育局（省直）、学校全称、作者、作品名称。（图片文件名不超过100个字符。图片提交为JPEG、JPG或PNG格式，大小在5-10M之间）。
　　复评为原作，教育厅公布复评入围名单通知后，各相关单位寄送作品原件（务必与初评作品电子照片完全一致）到承办单位。
　　寄件地址：广东省广州市白云区石井街庆隆中路100号广州铁路职业技术学院；邮政编码510430；联系人：代老师，联系电话：020-36004362。教育厅联系人：苏老师，联系电话：020-37628260。
　　八、奖项设置
　　一等奖总数为报送作品总数的2%，不超过150件；二等奖总数为报送作品总数的3%，不超过300件；三等奖总数为报送作品总数的6%，不超过600件。
获奖作品由广东省教育厅颁发证书，一、二等奖作品参加展出，收入本届大赛作品集，三等奖在作品集中附名录。

　　九、主办者和参展作者的责任、义务和权利
　　（一）主办方和承办单位对获奖及入选作品有研究、摄影、录像、出版、宣传及解释的权利。
　　（二）参赛作品一律不退还。
　　（三）凡涉嫌抄袭、侵权、高仿、模仿他人作品者一律取消参评、入选资格，所导致的法律责任由作者负责。
　　（四）本次活动不收取参评费。
　　（五）不接受装裱过的作品。
　　（六）复审作品请在作品背面右下角用铅笔注明所属地市教育局、单位名称、作者姓名、联系电话；出现无关信息将视为无效作品，取消评选资格。
　　（七）承办单位严格按照通知相关规定进行资格审核，不符合规定者取消参赛资格。
（八）未尽事宜，由展览办公室负责解释及另行通知。


　　广东省教育厅
　　2022年4月25日
