


2025年度全国教育科学规划终身教育体系
研究专项指南

终身教育体系研究专项包括重大、重点和一般项目。申报重大和重点项目必须从指南中选题，并按照指南意图进行研究设计。一般项目可对指南中的题目进行适当微调，但不得大幅改变题目中的关键词。研究期限为2-3年，不得延期。每个选题原则上只确立1个立项项目。
[bookmark: _GoBack]
1.数智赋能泛在可及的终身教育体系构建研究（重大）
指南意图：（1）开展数智赋能终身教育体系国际比较研究和大规模实践调研；（2）研究泛在可及的终身教育体系的内涵、特征以及数智时代终身教育的支撑体系；（3）研究终身教育体系的政策供给和保障制度；（4）研究支撑终身教育体系的数字基础设施以及建设标准；（5）研究与终身学习相适应的证书体系和学制学位新体系；（6）研究提出数智赋能终身教育助力学习型社会建设的政策建议。
2.完善国家开放大学体系路径与机制研究（重点）
指南意图：（1）调研“两级统筹、四级办学”体系特征与运行现状，采集和分析四级办学体系的核心数据；（2）研制与数字赋能一体化协同推进开放大学教育教学综合改革相适应的四级办学基本条件指标；（3）研究开放大学体系治理模式和一体化协同发展的有效机制；（4）提出完善国家开放大学体系的政策建议。
3.国家老年大学可持续发展模式研究（重点）
指南意图：（1）开展全国范围内的老年教育现状调研；（2）研究老年教育多部门的协作模式；（3）研究老年教育多元投入长效机制；（4）研究国家老年大学体系纵向贯通与区域横向联动策略；（5）研究提出国家老年大学可持续发展模式的政策建议。
4.新形态国家数字大学研究（重点）
指南意图：（1）研究当前主要国家的数字大学发展现状，提出新一代人工智能、元宇宙等前沿技术支撑下我国新形态国家数字大学的战略定位；（2）开展数智时代职业能力终身发展需求大规模调研，系统设计数字大学敏捷灵活的人才培养新范式；（3）研究构建数字大学服务终身教育的未来课堂、未来教师、未来校园和未来学习中心，建立智能化服务型教育新模式，开展实践应用和效果跟踪研究；（4）研究国家智慧教育平台的建设成果和应用转化机制、支撑大规模个性化学习的数字大学新形态教学平台及关键技术；（5）研究提出国家数字大学建设的政策建议。
5.国家学分银行建设与学习成果认证机制研究（一般）
指南意图：（1）开展国际资历框架标准比较研究；（2）调研学习成果认证与转换现状及需求，研究基于行业能力标准的学习成果认证标准体系；（3）通过区域学分银行与行业学分银行的应用案例研究，完善国家学分银行服务体系；（4）研究提出以资历框架为基础、以学分银行为平台、以学习成果认证为重点的终身学习制度相关政策建议。
6.教育数字化赋能学习型社区建设研究（一般）
指南意图：（1）研究新时代学习型社区建设的新特征和关键指标；（2）国内外教育数字化赋能学习型社区建设的比较研究；（3）研究开放大学以教育数字化赋能城市和农村两类学习型社区建设的典型模式；（4）研究国家终身教育智慧教育平台助力学习型社区建设的应用模式；（5）提出加快推进教育数字化赋能学习型社区建设的政策建议以及行动计划。
7.数智赋能开放教育教学改革的理论与实践研究（一般）
指南意图：（1）研究以岗位胜任力培养为导向的开放教育专业与课程体系建设改革方案；（2）研究多模态、智能化课程资源建设内容与机制；（3）研究“人工智能+”教学模式构建与实践探索；（4）研究智能教学系统功能构建；（5）研究数据驱动的开放教育质量认证标准和保障体系。
8.数智赋能开放教育教师队伍建设研究（一般）
指南意图：（1）调研当前我国开放教育教师队伍建设现状与发展需求；（2）研究以教育家精神为引领的开放教育未来教师队伍建设的内涵定位；（3）研究构建“国家-省-市-县”四级纵向贯通的开放教育办学体系教师队伍建设发展模式；（4）研究数智教育教学模式下的未来教师能力建设路径；（5）提出数智赋能开放教育教师队伍建设的措施、机制和政策建议。
9.数字终身教育国际化理论及实践路径研究（一般）
指南意图：（1）开展主要国家开放大学等终身教育机构推进数字教育国际化的比较研究；（2）评估国家开放大学海外学习中心建设发展相关政策以及跨境数字教育项目的实施效果；（3）研究不同区域、不同文化的数字教育国际合作模式；（4）提出基于多元协作的数字教育国际化发展推进策略。
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