附件1
习近平法治思想研究专项申报须知

习近平法治思想研究专项包括政法实践研究专项和法学理论与实践研究专项，由省社科规划专项小组分别与中共广东省委政法委员会、广东省法学会联合设立。具体申报要求如下：
1、 总体要求
政法实践研究专项旨在加强我省政法工作理论研究，推进具有实践导向和体系建构的理论创新，为政法工作高质量发展提供前瞻性、引领性的科学指引。
法学理论与实践研究专项旨在进一步加强研究阐释习近平法治思想，推动平安广东、法治广东建设特别是大湾区法治建设的重大理论和实践问题的研究。
二、立项数量与资助经费
政法实践研究专项拟立6项。其中，重点项目2项，每项资助15万元；一般项目4项，每项资助5万元。项目资助经费由省委政法委直接拨付到项目负责人所在单位。
法学理论与实践研究专项拟立12项。其中，一般项目5项，每项资助5万元；青年项目7项，每项资助3万元。项目资助经费由广东省法学会直接拨付到项目负责人所在单位。
具体立项数量和资助额度视实际申报情况而定。
三、参考选题
（1） 政法实践研究专项
重点项目参考选题：1.推动粤港澳大湾区法治规则“软联通”研究；2.人工智能安全风险与防范研究。
一般项目参考选题：1.社会治安综合治理视角下心理危机干预机制研究；2.加强新时代群防群治工作研究；3.岭南传统法律文化传承与发展研究；4.新就业群体权益保障机制研究。
项目名称应与参考选题保持一致，不接受参考选题之外的申报。
（2） 法学理论与实践研究专项
申请人根据参考选题，结合自己的研究专长和研究基础，细化研究角度、方法和侧重点，设计题目进行申报。参考选题如下：
1.习近平法治思想在广东的实践研究；
2.《民法典》实施中的重大理论和前沿问题研究；
3.新科技风险的刑法应对研究；
4.数字时代背景下知识产权理论与法治创新研究；
5.人口老龄化与社会保障体系完善的法律问题；
6.人工智能算法治理研究；
7.海洋强国建设法治保障研究；
8.“一带一路”建设与涉外法治体系研究；
9.无人驾驶、低空经济、人工智能、虚拟货币、数据权属等重点领域、新兴领域法律问题研究；
10.民营经济促进法、金融法等立法问题研究；
11.粤港澳大湾区民商事规则衔接研究；
12.其他。
四、成果要求
项目成果须严格遵守学术规范，并与课题具有相关性。项目研究周期为2年，请在2027年8月31日前按要求提交结项材料。
（一）政法实践研究专项
重点项目成果要求：1篇3万字以上研究报告+2篇中文核心期刊论文。
一般项目成果要求：1篇3万字以上研究报告+1篇中文核心期刊论文。
满足以下条件之一，结项时可评为“优秀”等次：（1）
在“三报一刊”（《人民日报》《光明日报》《经济日报》《求是》）发表1篇与项目相关的理论文章；（2）决策咨询报告获省部级及以上现职领导的肯定性批示，或被省部级及以上党政部门采纳转化为具体政策措施。
（二）法学理论与实践研究专项
一般项目成果形式为：1篇3万字以上研究报告+1篇
发表在CSSCI来源期刊的论文。
青年项目成果形式为：1篇3万字以上研究报告+1篇发表在CSSCI来源期刊的论文（被CSSCI扩展版来源期刊或《法治社会》采用亦视为满足条件）。
[bookmark: _GoBack]满足以上成果形式并达到以下条件之一可申请免于鉴定：（1）在中央“三报一刊”（《人民日报》《光明日报》《经济日报》《求是》杂志）刊发与课题相关理论文章1篇；（2）研究成果在广东省法学会《学术信息》等刊发并获省部级及以上领导肯定性批示，或被省级以上党政部门吸纳转化为具体政策。
结项时获评为“优秀”等次的，额外获1万元资助。
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