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2016-2017学年学生申请校园地国家助学贷款工作即将开始，为做好该项工作，现就有关事宜通知如下： 
    一、学生申请校园地国家助学贷款条件 
1.具有中华人民共和国国籍，在校就读学生； 
2.具有完全民事行为能力（未成年人申请高校国家助学贷款须由其法定监护人书面同意）； 
3.诚实守信，遵纪守法，学习努力，能够正常完成学业； 
4.因家庭经济困难，学生本人及其家庭所能筹集到的资金，不足以支付其在校学习期间的学费和住宿费。 
二、需提交的申请资料及要求（提交时请以该顺序用曲别针装订，不要用订书针） 
1.《中国银行国家助学贷款申请审批表》 
学生在学生管理系统中“贷款申请”中提交后打印，借款人需用黑色水笔签字并按右手拇指指模。 
2.个人信用信息查询报送授权书（见附件1） 
完整填写空白项内容，借款人需用黑色水笔签字并按右手拇指指模。 
3.借款学生居民身份证复印件 
请将身份证（必须在有效期内）正反面印在纸张同一页面上，身份证复印件不能以传真纸递交，借款人需在复印件上签字确认并按右手拇指指模，学院见证老师加盖“与原件相符”章、签名（见证老师）并加盖学院公章。 
4.学生证复印件 
借款人需在复印件上签字确认并按右手拇指指模，学院见证老师加盖“与原件相符”章、签名（见证老师）并加盖学院公章。 
5.父亲、母亲居民身份证复印件或家庭户口本复印件 
请将身份证（必须在有效期内）正反面印在纸张同一页面上，父亲、母亲居民身份证复印件不能以传真纸递交；如果父母亲没有办理身份证，可提供户口簿复印件，复印户口本上首页及相应成员（父母或法定监护人）；借款人需用黑色水笔签字并按右手拇指指模。 
6.《高等学校学生及家庭情况调查表》原件 
2016年办理的《高等学校学生及家庭情况调查表》，内容不得涂改，需经乡镇或街道民政部门或新疆建设兵团盖章，其下属部门（例居委会、村委会、父母单位等），盖章无效。 
7.《贷款学生家长声明书》（见附件2） 
借款学生未成年（1998年10月30日以后出生），须提供法定监护人的《贷款学生家长声明书》，需用黑色水笔签字填写空格处内容，家长签名并按右手拇指指模。 
《声明书》严禁涂改。 
8.国家助学贷款申请书 
《申请书》题目为：国家助学贷款申请，抬头：中国银行广州天河支行，落款处应有学生本人签字及申请时间。 
《申请书》由借款学生手写，内容包括但不限于目前家庭困难情况、学习情况及个人诚信保证等。 
《申请书》用黑色钢笔或黑色签字笔亲笔工整书写，要求内容真实，字迹清楚，严禁敷衍了事。 
《申请书》内容如提及贷款金额和期限，须与《中国银行国家助学贷款申请审批表》保持一致。 
学生如为孤儿、单亲等特殊情况，请在《申请书》中提及，以便与《中国银行国家助学贷款申请审批表》中的家庭信息一致。 
9.还款卡复印件 
还款卡必须是在广州的中国银行开立；借款人需在复印件上抄一遍卡号并签字确认并按右手拇指指模，学院见证老师加盖“与原件相符”章、签名（见证老师）并加盖学院公章。 
注意事项： 
1.上述各项材料均提供一份； 
2.各项材料应使用A4纸张，《高等学校学生及家庭情况调查表》16开与A4大小均可； 
3.按指模一律用红色印泥； 
4.复印件一律请学院见证老师加盖“与原件相符”章、签名（见证老师）并加盖学院公章； 
5.按照从第1项到第9项的顺序用曲别针进行装订，不要用订书针。 
如提交的申请材料不符合以上要求或不详实，银行审核后一律退回。 
三、贷款金额 、年数 
全日制本专科学生每人每年申请贷款额度不超过8000元；年度学费和住宿费标准总和低于8000元的，贷款额度可按照学费和住宿费标准总和确定。 
贷款年数：按学生在校的剩余年数选择，例如：大一为4年，大二为3年，大三为2年，大四为1年。 
四、助学贷款操作系统 
1.完善个人基本信息 
请学生完善本人、家庭及银行信息。 
父母信息完整，特别是姓名、身份证号码、父母工作单位、职务要详细，职务可填写“职工、个体、务农、无、其他”等；家庭住址要详细，家庭如果没有固定电话可填父母亲手机号码。 
2.学生管理系统中提交助学贷款申请 
学生申请具体操作见《校园地国家助学贷款申请系统讲解》（附件3）。 
学生用个人账户进入学生管理系统，选择“学生贷款”→“贷款申请”→做《国家助学贷款知识问答》（问题及答案见附件4）→点击“增加”→选择“贷款年数”（建议选择至毕业时间）→点击“提交”，提交申请后打印《中国银行国家助学贷款申请审批表》。 
注：1.《审批表》中贷款期限为：（贷款年限+13年）*12，自  年\ 月 \ 日 至 年 \ 月 \ 日为贷款起始年度+贷款年限+13年，以上由系统直接导入。 
2. 打印《审批表》时请去掉页眉和页脚。 
选择“打印预览”→“页面设置”，“页眉”、“页脚”的几个选项均选择“空”，确定后可去掉打印时的页眉和页脚。 
五、时间要求 
9月30日之前学生在学生管理系统中提交申请，并将书面材料提交到4217办公室。
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