国家助学贷款知识问答
1、什么是国家助学贷款？
○A、国家助学贷款是由政府主导、财政贴息、财政和银行共同给予高校一定风险补偿金，银行、教育行政部门与高校共同操作的，帮助高校学生支付学生在校学习期间所需的学费、住宿费及生活费的银行贷款。
○B、国家助学贷款是由政府主导、财政贴息、财政和高校共同给予银行一定风险补偿金，银行、教育行政部门与高校共同操作的，帮助高校家庭经济困难学生支付学生在校学习期间所需的学费、住宿费及生活费的银行贷款。

○C、国家助学贷款是由政府主导、财政贴息、财政和银行共同给予高校一定风险补偿金，银行、教育行政部门与高校共同操作的，帮助高校家庭经济困难学生支付学生在校学习期间所需的学费、住宿费及生活费的银行贷款。
2、国家助学贷款的性质是什么？
○A、国家助学贷款是信用贷款，但学生需要办理贷款担保或抵押，需要承诺按期还款，并承担相关法律责任。
○B、国家助学贷款是信用贷款，学生不需要办理贷款担保或抵押，但需要承诺按期还款，并承担相关法律责任。
○C、国家助学贷款不是信用贷款，学生需要办理贷款担保或抵押，需要承诺按期还款，并承担相关法律责任。

3、校园地助学贷款申请的年数是多少？
○A、学生申请年数最少年限不受限制，最多年数为当年至毕业年数。
○B、学生申请年数只能每学年申请一次。
○C、学生申请每年可以一次申请四年贷款金额。
4、在校期间可否多次申请校园地助学贷款？

○A、可以，想哪一年再次申请就申请。

○B、不可以，大学期间只能成功申请一次。

5、校园地助学贷款的额度是多少？
○A、我校本科生每年可申请学费和住宿费贷款，学生每年申请金额原则上不超过8000元。
○B、我校本科生每年可申请学费、生活费和住宿费贷款，学生每年申请金额原则上不超过6000元。
○C、我校本科生每年可申请学费、生活费和住宿费贷款，学生每年申请金额原则上可超过6000元。
6、
学生贷款利息如何进行计算？
○A、借款学生在校期间的贷款利息全部由学生本人支付，借款学生毕业后利息由贷款本人全额支付，利率按中国人民银行规定的同期贷款利率执行。
○B、借款学生在校期间的贷款利息全部由学生本人和国家财政共同支付，借款学生毕业后利息由贷款本人全额支付，利率按中国人民银行规定的同期贷款利率执行。
○C、借款学生在校期间的贷款利息全部由国家财政补贴，借款学生毕业后利息由贷款本人全额支付，利率按中国人民银行规定的同期贷款利率执行。
7、什么是风险补偿金？
○A、国家助学贷款风险补偿专项资金是根据“风险分担”的原则，按当年实际发放的国家助学贷款金额的一定比例对经办银行给予补偿。
○B、国家助学贷款风险补偿专项资金是根据“风险分担”的原则，按当年实际发放的国家助学贷款金额的一定比例对高校给予补偿。

○C、国家助学贷款风险补偿专项资金是根据“风险分担”的原则，按当年实际发放的国家助学贷款金额的一定比例对高校和银行给予补偿。
8、校园地贷款成功申请后如何发放贷款金额？
○A、学生的贷款成功申请后，银行将该学年的贷款划拨学校的帐户，并将发放明细表通知财务处和学生工作处；银行不会将贷款直接发放到学生帐户。
○B、学生的贷款成功申请后，银行将该年的贷款直接发放到学生帐户，并将发放明细表通知财务处和学生工作处。
○C、学生的贷款成功申请后，银行将学生申请的全部贷款金额划拨学校的帐户，并将发放明细表通知财务处和学生工作处；银行不会将贷款直接发放到学生帐户。
9、贷款学生发生转学等学籍变动情况时，该怎么办？
○A、助学贷款借款学生发生转学、休学、出国、退学等学籍变动时，学生应主动联系学校和银行，及时办理相关还款手续。
○B、助学贷款借款学生发生转学、休学、出国、退学等学籍变动时，学生不需要联系学校和银行，还款手续可以不办理。
○C、助学贷款借款学生发生转学、休学、出国、退学等学籍变动时，学生等到有钱偿还贷款时再办理相关还款手续。
10、借款学生在毕业时，是否需要与银行办理还款手续？
○A、不需要，学生毕业后有能力偿还时再跟银行办理还款手续。
○B、必须要，学生毕业之前应跟经办银行办理还款确认手续，制订还款计划，签订还款协议。
11、国家助学贷款的还款期限是多长？

○A、贷款学生毕业后的利息由国家继续补贴，在毕业后13年内全部还清贷款本金。
○B、贷款学生毕业后的利息由学生本人承担，在毕业后13年内全部还清贷款本金和利息。
○C、贷款学生毕业后的利息由学生本人承担，结合自己的经济收入能力跟银行约定还款时间，还款时限由学生自己决定。
12、违约的借款学生是否要承担后果？
○A、因为贷款是信用贷款，学生无须承担后果。
○B、经办银行将对其违约还款金额计收罚息并将违约情况录入中国人民银行的个人信用信息基础数据库，供全国各金融机构依法查询。严重违约贷款人还将承担相关法律责任。
13、什么是国家助学贷款代偿制度？
○A、是指中央部门所属普通高等学校中全日制的应届毕业生，自愿到中西部地区和艰苦边远地区基层单位就业，服务期达到1年以上（含1年）的或应征入伍服义务兵役，其在校学习期间的学费或申请获得的国家助学贷款本金及其全部偿还之前产生的利息，由国家补偿或代为偿还。 
○B、是指中央部门所属普通高等学校中全日制的应届毕业生，自愿到中西部地区和艰苦边远地区基层单位就业，服务期达到3年以上（含3年）的或应征入伍服义务兵役，其在校学习期间的学费或申请获得的国家助学贷款本金及其全部偿还之前产生的利息，由国家补偿或代为偿还。 
○C、是指中央部门所属普通高等学校中全日制的应届毕业生，自愿到农村基层单位就业，服务期达到3年以上（含3年）的或应征入伍服义务兵役，其在校学习期间的学费或申请获得的国家助学贷款本金及其全部偿还之前产生的利息，由国家补偿或代为偿还。  
14、什么是生源地信用助学贷款？ 
○A、生源地信用助学贷款由学生或其合法监护人，向家庭所在地的农村信用社、银行等金融机构申请办理，不需要担保或抵押，但需要承诺按期还款，并承担相关法律责任。
○B、生源地信用助学贷款由学生或其合法监护人，向家庭所在地的农村信用社、银行等金融机构申请办理，需要担保或抵押和承诺按期还款，并承担相关法律责任。
○C、生源地信用助学贷款由学生或其合法监护人，向家庭所在地的农村信用社、银行等金融机构申请办理，需要担保或抵押，但不需要承诺按期还款，并承担相关法律责任。 
15、什么是个人信用信息基础数据库？

○A、个人信用信息基础数据库是我国社会信用体系的重要基础设施，，由中国人民银行组织商业银行建立的个人信用信息共享平台。该数据库采集、保存、整理个人信用信息，为商业银行和本人提供信用报告查询服务，为货币政策、金融监管和其他法定用途提供有关信息服务。
○B、个人信用信息基础数据库是我国社会信用体系的重要基础设施，由中国人民银行组织商业银行建立的个人信用信息共享平台。该数据库是仅仅采集、保存、整理个人违约信用信息，为商业银行和本人提供信用报告查询服务，为货币政策、金融监管和其他法定用途提供有关信息服务。
○C、个人信用信息基础数据库是我校学生信用体系的重要基础设施，由相关部门采集、保存、整理学生个人信用信息，为用人单位和相关部门提供信用报告查询服务。 
备注：红色选项是正确答案！
