土木与交通学院消防安全应急疏散方案
为加强和规范学院消防安全管理，预防火灾和减少火灾危害，根据《中华人民共和国消防法》以及《机关、团体、企业、事业单位消防安全管理规定》，结合学校以及学院实际，特制定本消防安全应急疏散方案。
一、指导思想
以“三个代表”重要思想为指导，坚持科学发展观，从维护广大员工的人身安全和学院财产安全，实现学院全面、协调、可持续发展，构造“集中领导，统一指挥，反应灵敏，运转高效”的消防安全应急体系，全面提高学院应对火灾的能力。

二、制定方案的目的

制定消防应急预案，是为了在学院面临突发火灾事故时，能够统一指挥，及时有效地整合人力、物力、信息等资源，迅速针对火势实施有组织的控制和扑救，避免火灾现场的慌乱无序，防止贻误战机和漏管失控，最大限度地减少人员伤亡和财产损失。

三、制定方案的依据

以《中华人民共和国消防法》、《机关、团体、企业、事业单位消防安全管理规定》、广东省的消防法规、华南理工大学的消防安全制度为依据，严格依法实施。

四、组织机构及职责

学院成立消防安全应急指挥队，负责学院火灾现场指挥，消防安全应急指挥队由学院消防安全责任人苏成院长、消防安全管理人李美春副院长、靳文舟副院长及各实验室和学院办公室成员组成。

消防应急指挥队职责：指挥协调各工作小组和义务消防队开展工作，迅速引导人员疏散，及时控制和扑救初起火灾；协调配合公安消防队开展灭火救援行动。

总 指 挥 ： 苏  成
副总指挥：李美春、靳文舟

成    员：王  湛、吴源青、吴  波、曹  洪、钟穗东、黄文通、邓  晖、杨医博、刘逸平、许伦辉、邓鸿、周小文、贺玲凤、石秋萍、赵成璧、汤立群
下设四个专门工作组

（1） 义务消防队（灭火行动组）（共4组）

义务消防队职责：现场灭火、抢救被困人员。

队  长：靳文舟
副队长：钟穗东
一组：负责交通大楼及周边

组长：黄文通

成员：王  涛，郑国梁、张汉平、罗胜平、梁富琳、叶劲华、邓  鸿、

罗文结、肖  云、胡乐绒、韩传岱、陈显均、黄志深、黎怀明

二组：负责7号楼、大专培训楼、励吾科技大楼

组长：曾庆海
成员：巴凌真，陈尤雯、邱才、邓斌传、邓承红
三组：负责力学实验中心

组长：贺玲凤

成员：张洁、潘桂梅、周希平

四组：负责结构实验室、耐火实验室

组长：吴源青
成员：谭哲东、陈杰斌
（二）疏散组

疏散引导组职责：引导人员疏散自救，确保人员安全快速疏散。在安全出口以及容易走错的地点安排专人值守，其余人员分片搜索未及时疏散的人员，并将其疏散至安全区域。

组  长：王  湛

副组长：李美春

成  员：石秋萍、肖耀峰、巫剑伶、曾庆海 、陈显均、黎怀明、黄志深、王玮祎、郑国梁、罗胜平、罗文结

李美春（学院副院长，消防管理员）负责交通大楼一楼东门疏散；王湛（学院副院长）负责交通大楼一楼北门疏散；陈显均(值班员)负责交通大楼一楼南门疏散；肖耀峰(办公室)负责交通大楼二楼南边楼梯疏散；黄志深(值班员)负责交通大楼二楼北边楼梯疏散；罗胜平（实验室）负责交通大楼三楼南边楼梯疏散；石秋萍（办公室）负责交通大楼三楼北边楼梯疏散；王玮祎（实验室）负责交通大楼四楼南边楼梯疏散；曾庆海（办公室）负责交通大楼四楼北边楼梯疏散；巫剑伶（办公室）负责交通大楼五楼南边楼梯疏散；郑国梁（实验室）负责交通大楼五楼北边楼梯疏散；罗文结（实验室）负责交通大楼六楼南边楼梯疏散；黎怀明(值班员)负责交通大楼六楼南边楼梯疏散。

（三）安全防护救护组
安全防护救护组职责：对受伤人员进行紧急救护，并视情转送医疗机构。

组  长：林  智

成  员：陈  昕、陈剑华、王燕林、张冬利

（四）火灾现场警戒、后勤保障组

火灾现场警戒、后勤保障组：控制各出口，无关人员只许出不许进，并及时报告学校保卫处等相关部门，保护好现场以及保证车辆调配、道路畅通、供电控制、水源保障。

组  长：靳文舟

副组长：钟穗东

成  员：吴源青、黄文通、邓 晖、杨医博、刘逸平、许伦辉、邓   鸿、周小文、贺玲凤
五、火灾处置一般程序

（一）报警：学院师生员工、值班人员发现火情后应立即向学院办公室和学校保卫处报告，根据火情可直接报“119”火警。

（二）接警：学院办公室、保卫处接警后，应立即向学院领导和消防应急指挥队报告，通知各工作小组和义务消防队启动应急预案。

（三）处置：指挥各工作小组、义务消防队迅速集结，按照职责分工，进入相应的位置开展灭火救援行动。

（四）清点：处置结果后或在公安消防队到场后，及时清点人员和已疏散的重要物资，查清有无人员被困于火场中以及有哪些重要物资需要疏散，并将情况及时告知火场指挥员。
六、善后工作

火灾扑灭后，由保卫部协助公安消防部门：

（一）保护火灾现场；

（二）查明火灾原因；

（三）调查火灾损失。
七、责任追究

对发生火灾事故、损失严重的单位（部门）负责人、直接责任人依据有关法律、法规及学校规章制度给予严肃处理。

八、附则
1、本应急预案自印发之日起执行。

2、本应急预案由土木与交通学院负责解释
